

LAS PROVINCIAS

DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CENTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29. - APARTADO DE CORREOS 139.

El pasillo de Dantzig

La ciudad de Dantzig es la más alemana del Reich. Allí todo lo antiguo toma aspecto de reliquia, ya que la casa más moderna ostenta en el frontispicio, a doble vertiente de su fachada, la fecha del año 1720, y la más antigua tiene en su umbral: "Anno 1563"

Polonia, la ferviente aliada de Francia, deseaba una salida al mar, y las potencias aliadas y asociadas le concedieron el uso del puerto de Dantzig en el Báltico, declarando la ciudad libre sin otro vínculo con Polonia que las Aduanas y la representación diplomática. Con ello, Prusia quedó partida en dos, gracias a este "pasillo".

La ciudad está colocada bajo la protección de la S. de N., donde un alto comisario designado por Ginebra resuelve las diferencias que suscita continuamente el Gobierno polaco. En la dársena, Westerplatte, cedida a Polonia en el Tratado de 1925, existe un almacén de municiones bajo la custodia de 12 oficiales y 74 soldados de dicha nacionalidad.

La lengua del Estado polaco, que sale hasta el Mar Báltico, dividiendo tierra germana, es un puñal que se clava en el alma de este país. Los polacos, asombrados de su suerte, que de pueblo esclavizado les ha convertido en señor de territorios extraños, se muestran tan orgullosos y envalentados, que no se dejarán arrebatar lo que el odio de Clemenceau, la debilidad de Lloyd George y la anemia mental de Wilson les concedió. El problema es más agudo, más visible en Dantzig.

Esta ciudad, tan alemana por su historia, por su arquitectura, por su lengua, y sobre todo por su sentir, es hoy un estado soberano que se muere de necesidad tras la categoría pomposa de pueblo independiente. Ciudad típicamente mercantil e industrial, en cuyo puerto se asientan poderosas industrias de transformación, se les obliga a formar parte del territorio aduanero polaco altamente proteccionista. Sus fábricas están con ello cerradas, y sus talleres paralizados, porque por doble desgracia, los polacos, molestos de que Dantzig siga teniendo su alma en Alemania, no la favorecen con sus pedidos, antes al contrario, la persiguen con ruda animadversión, molestándola en su amor propio, y le han puesto junto a sus muelles el puerto de concurrencia de Gdingen.

El desarrollo de esta ciudad es asombroso. De 1924 a 1931 han convertido un arenal donde existían 500 chozas de pescadores, en una ciudad americana, donde hay calles sin casas y casas sin calles, palacios junto a barracas y áticos de jardín cabe podredumbres de vertedero. El puerto, dotado de los últimos perfeccionamientos, descarga un vagón de carbón en menos de cinco minutos, y con sus almacenes frigoríficos, fábricas de aceite de semillas y de preparación de arroz, sustituye a Dantzig. Para anularla, los polacos han establecido tarifas diferenciales, imposibilitando económicamente el tráfico de Dantzig. Sólo en el puerto de Gdingen llevan gastados 40 millones de dólares, o sean que han derrochado 400 millones de pesetas contruyendo un puerto para abandonar otro magnífico y completo. Con esto llega uno al convencimiento triste de que las obras del odio son más fuertes que los hechos del amor.

La resonante victoria de Hitler repercutió en Dantzig. La ciudad vibra, goza al unísono de Alemania, y espera paciente su próxima liberación. Por su parte, la nación germana se ha negado sistemáticamente a considerar como un hecho consumado el "pasillo", imposible de rectificar por negociaciones pacíficas entre los Estados interesados. Siempre que Alemania vio una coyuntura propicia, usó de

todos los medios legales a fin de obtener una revisión de su frontera oriental.

El Convenio de las Cinco Potencias, concluido el 11 de Diciembre último en Ginebra, reconociendo el principio de igualdad de derechos de Alemania, crea una nueva situación, a consecuencia de la cual el problema del "pasillo" polaco puede quedar automáticamente planteado, sin necesidad de formular Alemania una demanda explícita de revisión. Lo cierto, lo positivo, es que la firma de Alemania no figurará en ningún pacto general de seguridad sin estar antes debidamente zanjado este importante problema.

La prueba de este absurdo internacional, es que entre las innumerables estipulaciones de los Tratados de 1919, y a pesar de los retorcimientos hechos, no fué posible entregar el territorio circundante de Dantzig a Polonia. El "corredor" es una bomba cargada, y si no se resuelve pronto estallará el día menos pensado.

Polonia, sin autorización alguna aumentó la guarnición en el Westerplatte, e inmediatamente sir John Simon denunció el hecho al Consejo de la S. de N., que desautorizó a Polonia y le obligó a retirar en el acto las nuevas fuerzas.

La satisfacción de Dantzig fué grande al conocerse la noticia, ya que la hostilidad encarnizada entre polacos y alemanes es de una pasión intensa, resultado de la existente tensión producida en el "corredor" y en toda la Prusia Oriental. Muestra de su fervor germánico es que los paisanos llevan las condecoraciones de guerra, los edificios están casi todos colgados con banderas imperiales y racistas y el odio contra los judíos adquiere graves proporciones, ya que es la tierra que más ha perdido con Versalles y más ha soportado a los judíos de Oriente.

Deseamos pase una ráfaga efusiva por las tenebrosas callejas medievales que cruzó, turbado y silencioso, Lutero, atormentado por sus dudas y un impío amor. Sonría la fría ciudad sin más horizonte que la plúmbea lámina del Báltico, y reflexione en el porvenir. Si Alemania y Polonia riñeran, caería sobre ambas y sobre Europa el torrente incontenible de la anarquía roja.

RAFAEL DEL SOLAR



El general Nobile, jefe que fué de la trágica expedición al Polo en el dirigible "Italia" y que últimamente estaba al servicio de Rusia dirigiendo una fábrica de aeroplanos. De cuyo lugar se reciben noticias de haber muerto este general

Lea us'ed LAS PROVINCIAS



Stand presentado por la Unión Frutera Española de París en la Conference Internationale de Fruit-Aliment de la Facultad de Medicina de la capital francesa, stand que fué visitado por el embajador español señor Madariaga y el cónsul general señor Prieto del Río

El problema de la naranja

El mercado interior de Asturias

Sigamos nuestra información por el interior de España. Nunca más interesante que ahora en que se habla de reducir al 50 por 100 las tarifas de transporte terrestre por ferrocarril.

En Asturias se consume muy poca naranja. Tenemos a la vista la nota de las toneladas que entraron el año 1929 en toda la provincia, detalladas por localidades. En la capital se consumieron 321, o sean unas 25.000 arrobas, y en Gijón unas pocas más, 380 toneladas. Como verá el lector, esto apenas si llega a ser consumo para una región de la importancia de Asturias. En 1929 entraron 1.113 toneladas, en 1930 subieron a 1.115 y en el 31 descendieron a 1.033. En vez de ir ganando, hemos ido perdiendo.

La procedencia de esta naranja es Valencia, oscilando su precio de 4 a 8 pesetas, según clase, presentación y época. Los establecimientos de venta principales y que son asentadores para toda la provincia, son los siguientes: Esteban León, calle de Palacio Valdés; Federico González, calle Magdalena; Ignacio León, calle de Argüelles; Lino Castrillo, calle de Martínez Marina; Fernando Cavanilles, calle de Cimadevilla, y Valentin Otero, calle de Jesús.

Respecto al transporte, se expresa así quien nos facilita estos informes:

El precio de transporte por un vagón de naranjas Valencia-Oviedo, por tarifa especial P. V., representa 375 pesetas (más los recargos); ahora bien: exacto es existen tarifas "aparentemente" más beneficiosas para otros artículos—como la patata,—pero tenemos que si para el vagón de naranjas hemos de considerar como carga 5.000 kilos, para el de patata 10.000, representando su precio de transporte 480 pesetas (más los recargos). Pudiera, quizá, basándose en el consumo total de val fruta en esta provincia, interesar de las Compañías de ferrocarril alguna rebaja.

En cuanto a impuestos, sólo hay uno municipal, que consiste en cinco céntimos por kilo; y en cuanto a la calidad de la naranja que llega a Asturias, deja bastante que desear, siendo en general de clase muy inferior. Puede afirmarse que, de ser mucho mejor la calidad, aumentaría el consumo, ya que se da el caso de que de algún tiempo a esta parte se ha hecho gran propaganda de esta fruta, desde el punto de vista sanitario.

He aquí el consumo, como nota final, de las toneladas de naranja en esta provincia durante el año de 1929, que es el último cuya estadística nos ha podido proporcionar: Campomanes, 2; Pola de Lena, 4'1; Ujo, 4; Reicastro, 1'6; Mieres, 79'9; Ablaña, 10'6; Oviedo, 321; Logones, 20'2; Gijón, 380'6; Trubia, 2'1; Avilés, 60'4; San Juan de Nieva, 2; La Felguera, 9'4; Sama de Langreo, 190'6; y Claño-Santa Ana, 0'9.

En conclusión: toda Asturias consume al año 80.000 arrobas de naranja, que es lo que producen, sin forzar mucho el cultivo, 400 hanegadas de huerto.

Y esto supone un gran abandono por parte de los naranjeros.

Co'ecconistas del Almanaque de «Las Provincias»

QUE TIENEN TODOS LOS TOMOS

- Don A. Vicente Salvá.
- Don Francisco Ferrando Asensio.
- Señora viuda de Navarro Cabanes.
- Doña Carmen Martínez Aloy.
- Biblioteca de la Universidad de Valencia.
- Don Jesús Gil Calpe.
- Biblioteca de la Academia de Bellas Artes de San Carlos.

Aparado de LAS PROVINCIAS, 139

DEL DIA

El triunfo de las derechas

Con motivo del triunfo alcanzado por las derechas en las elecciones del pasado domingo, la pasión política asoma en muchos labios, con la tendencia de atribuir a la labor realizada por el caudillo predilecto el éxito obtenido. Se hace mal en esto. A ese triunfo de las derechas han cooperado muchos, en primer lugar una parte de la prensa, como "A B C", que tantas persecuciones y tantos quebrantos económicos ha sufrido, y siempre a cara descubierta, por sostener dichas ideas derechistas; "La Nación", el batallador periódico, también sañudamente perseguido, con sus campañas vibrantes y de ironías demoleadoras; "El Debate" con sus artículos desbordantes de doctrina y acometidas de ariete; "El Siglo Futuro", con sus puntos de vista de extrema derecha; y con todos estos grandes diarios de Madrid, los que desde provincias han estado día tras día combatiendo los extremismos de la política de nuestros gobernantes y aconsejándoles una salvadora rectificación que nos desviase de la ruina hacia la cual caminamos. Toda esta prensa ha sido el elemento que más ha contribuido al despertar de la opinión derechista y a la acción de que ha dado muestra en las elecciones del domingo.

Y en cuanto a los hombres, no sólo son dignos de gratitud el diputado señor Gil Robles, que en su privilegiada situación de representante en Cortes, y al faltar a su lado hombres como los señores Calvo Sotelo, Goicoechea, Fernán Pradera y algunas otras primeras figuras, tan duramente perseguidas, ha sabido mantener la representación de las derechas con todo prestigio, en unión de otras figuras parlamentarias, muy dignas de los mayores encomios, como Madariaga, Rojo y Vilanova, conde de Rodezno, Lamamié de Clairac y algunos pocos más, sino todos los citados en estas líneas y sus lugartenientes y secuaces.

La prensa de derechas, las minorías parlamentarias de este sector, y entre ellas muy destacadamente el señor Gil Robles y los demás primates del derechismo desde la tribuna del mitin, y que sufrieron por no tener la inmunidad parlamentaria, los rigores de las multas y de la cárcel, todos han cooperado al éxito alcanzado en las recientes elecciones.

Z.

Notas de Sociedad

UNA BODA

En la iglesia parroquial de San Valero contrajeron anteayer matrimonio la bella señorita Carmen García Marco con el distinguido joven don Jesús Climent Arlandis.

Al acto concurren muchas familias, que testimoniaron su afecto a las de los contrayentes, deseando a éstos muchos años de felicidad.

Luego todos los invitados pasaron a la Gran Peña, en donde se les sirvió un espléndido lunch.

Por la noche salieron los novios en viaje de bodas, en dirección a Alicante y otras poblaciones españolas.

Felicitemos efusivamente a las familias de los contrayentes, y muy especialmente a nuestro buen amigo el padre del novio, don Enrique García Martínez, culto director de la Academia Municipal de Música.

Informaciones comentadas

La creación del bosque en las dunas españolas

Leyendo la obra admirable publicada estos días por la revista bordelesa "Le Sud-Ques Economique", con el título "Le Pin maritime, produits sous-produits, dérivés", he tenido la visión de la labor titánica de tres generaciones que convirtieron el extenso arenal de las Landas en el grandioso bosque de Gasuña, creando a la vez el nidial, el escenario en que humildes burgos de pescadores y pastores habían de convertirse en las ciudades esplendorosas de turismo, de industrias y tráficos mercantiles que son hoy Hendaya, Bayona, Biarritz, San Juan de Luz, Arcachón y otras, desde la vertiente pirenaica hasta Burdeos.

Así, sobre el cálculo austero, hecho con rigor científico, de los productos que el pino marítimo plantado en las dunas landesas rinde a la industria humana—postes y rollizos para minas, traviesas de vías férreas, pavimentos, pastas papeles, colofonias, trementinas, barnices, pinturas, etc.—y de su valor en dinero que va de mano en mano sustentando a miles de millares de familias, es forzoso considerar la riqueza espiritual, en civilidad, en cultura, en urbanismo, que el bosque ha creado, transformando una zona casi desértica en refugio apacible y gustoso de invernales ingleses y veraneantes españoles, en región industrial y bien poblada, en la Costa de Plata, de que se enorgullece Francia, considerándola hermana gemela de la Costa Azul (donde muestra la palmera su majestad y donde el azahar suaviza con su perfume el acre aroma de las olas mediterráneas.

Hay—bien lo advertirá el lector—un milagro del árbol y una civilización del árbol. Recorriendo España—aquella España de la que se dijo que una ardilla podía cruzarla desde Roncesvalles a Gibraltar, saltando de copa en copa,—se comprueba cómo el bienestar, la abundancia, la paz pública, la civilidad, la higiene, la cultura, están en relación directa y en proporción equilibrada con la conservación o la destrucción del arbolado. Para hacer de Madrid la corte soberbia de Felipe II, "cumbre soberana del grandioso imperio", se taló el bosque que cubría la sierra del Guafarrama, sin que se respetaran más que las florestas reservadas al recreo del Rey y sus palaciegos. Y paralelamente al bárbaro destrozo, se va agriando el clima en la capital y va agriándose y entristeciéndose el carácter castellano, y la política se hace torva y arbitraria y tiránica, y se degrada el pueblo, que huye de la naturaleza áspera e inclemente, y comienza aquella decadencia de la Casa de Austria, que Cánovas del Castillo estudiara. Con Carlos III, que rehace el arbolado, se inicia el resurgimiento de la nacionalidad, y sueña Madrid, un momento, por lo menos, con transformarse en gran ciudad, dejando de ser el más grande inhóspito y sucio lugarón de Castilla. Y otra vez, encendida la codicia de convertir en dinero todo el arbolado, sin otorgarle plazos de ordenación, sin reconstituirlo y sembrarlo, se arrasa las vertientes guadarrámicas, obra de destrucción que completan el francés invasor, y el inglés amigo, y el guerrillero valeroso, y luego el carlista y el isabelino, en su obcecada disputa.

Hace cincuenta años apenas, crecía Madrid arrebujado en la capa misericordiosa que lo amparaba del viento sutil que le traía las pulmonías de la pelada sierra. El intento de urbanización iniciado por el marqués de Salamanca apenas correspondía al ritmo acelerado con que se engrandecían las demás capitales europeas. Y el pino humilde, que apenas pide para su sustento unos terrenos de tierra y unas gotas de agua, y que afronta vencedor la helada y la tormenta, hizo otra vez el milagro de hacer resurgir la urbe populosa y limpia y de apacible clima que parece digna guaiadora de la España nueva.

Este paralelismo del bosque y la civilización podría señalarse en algunas zonas de España, donde, por privilegio de la naturaleza y porque no secó las almas el odio

al árbol, se conservan aún bosques admirables. Recorred la provincia de Pontevedra, algunas comarcas de Asturias, donde no llegó el afán minero; las serranías vascongadas, el oasis de Aranjuez o el oasis de la Alhambra granadina... ¿Qué sortilegio taumatúrgico, espiritual, educador, encierra el bosque para crear en estas zonas una preocupación de vida de mayor intensidad que en las pedrizas desnudas o en los arenales desolados?

En nuestras costas, como en las Landas, hay extensiones de dunas que van ganando la tierra interior y cubriéndola y esterilizándola. En algunos lugares el Estado envió sus ingenieros, que fijaron las arenas movedizas, cubriéndolas de arbolado. En otras, donde antaño había pinares, se arrasó el bosque, porque durante la guerra europea y en años sucesivos, alcanzó tal precio la madera, que parecía espléndido negocio dejar la tierra yerma. La orilla del mar y la desembocadura de los ríos quedaron desnudas de vegetación y entregadas indefensas a los embates de las aguas y a los avances de las arenas.

El pinar de las zonas marítimas, avanzando muchas veces hasta la misma orilla, como acontecía en la bahía de Cádiz, y trazando una línea de color que interrumpía la monotonía de las playas llanas, no sólo constituía una riqueza de los pueblos, sino que realizaba un verdadero trabajo de ingeniería, impidiendo, en unos casos, el aterramiento en las desembocaduras de los ríos y la formación de barras, y en otros, el estrago del mar en los deltas o la formación de marismas. Estos pinares, además, amparaban los cultivos costeros de los vientos airados, saturados de yodo y de sal, procedentes del mar, y daban al hortelano humilde y al viñador una madera barata para los envases de sus frutas y legumbres destinadas a la exportación. Cuando nos dice la estadística aduanera que pasa de medio millón de quintales métricos el volumen de la madera ordinaria que es preciso comprar a los bosques de Portugal y de Suecia, pagándola en oro, imaginamos la loca dilapidación que representó la tala de los pinares costeros y la necesidad de crearlos nuevamente. Uno de los colaboradores de la obra "Le Pin Maritime", hace esta aseveración: "Recorred las Landas. Pocas regiones europeas han alcanzado bienestar más difundido, belleza más envidiada, sanidad más firme, cultura más intensa. Es la obra del pino marítimo que purifica la atmósfera, ennoblece a los hombres y les llena de oro los bolsillos..." Repetid estas palabras por las dilatadas costas de España.

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción.)

MIRADOR

KERENSKI

Tiempo hace que significa algo decir "es un Kerenski", será un Kerenski". Equivale a pensar que políticamente será una brecha abierta, facilitadora de conmoción horrorosa; que será un puente utilizado en provecho de terceros.

Alejandro Feodorovich Kerenski pasea sus cincuenta y dos años por Madrid, como conferenciante antibolchevique.

De mediana estatura, rostro rasurado, mirada dulce e inquieta, Kerenski desde que en Noviembre de 1917 huyó de Rusia ha vivido en Londres, París y Berlín, representando el fracaso en la Rusia de la guerra europea, en la Rusia derrotada, del ensayo liberal-democrático. De la vieja oratoria humanística. Del espíritu de la Revolución Francesa.

Jefe de las extremas izquierdas, orador extraordinario, notable abogado (se permiten las analogías "in mente"), se distinguió en la Duma rusa, y conspiró contribuyendo eficazmente a la caída del zarismo. Después de ser ministro de Justicia y de la Guerra en el

PARA LA MUJER

Algo sobre la felicidad

Es ridículo establecer reglas acerca de la felicidad; cada hombre, cada mujer, necesitaría unas especiales, porque lo que para unos es el colmo de sus anhelos, apenas contenta a los demás. De continuo lo estamos viendo: ¿cómo es posible—nos preguntamos—que ese individuo que posee todos los elementos para ser feliz, se considere desgraciado? ¿En qué consiste—volvemos a preguntarnos—que ese hombre, que carece de todo, viva satisfacción? Y es que juzgamos con nuestro propio criterio, según el concepto que de la felicidad tenemos.

Si la felicidad tuviese normas fijas, invariables postulados, no sería felicidad, por faltarle una de sus bases, que es el sacrificio, el esfuerzo individual que supone su logro. Precisamente la falta de espíritu de sacrificio, su regateo, la incapacidad de realizarlo, es lo que nos cierra las posibilidades de alcanzarla.

No la tendrá nunca el que no haya conseguido un fácil dominio de la voluntad sobre las propias inclinaciones. Cuanto mayor número de éstas consigamos eliminar, primero con esfuerzo, después sin él, más cerca estaremos de ser felices, pues si bien se observa, la dicha es la paulatina eliminación de causas de sufrimiento, por influencia de nuestra perfectibilidad o por señorío de nuestra razón. Aniquilemos el egoísmo, seamos dominadores de nuestros instintos, esterilicemos la preocupación, ahogándola en sus gérmenes, y la independencia espiritual que esto nos traiga no estará muy lejos de la felicidad.

¿De modo que ésta se halla en nosotros mismos? ¿No influyen elementos ajenos en ella? Claro que el corazón humano, la mayor parte de las veces, suele pactar con otro la mutua felicidad; pero, ¿hasta qué punto puede destruirla el copartícipe? En realidad, éste no la destruye; lo que hace es dar motivo a que cambie de matriz y de rumbo; entonces, la felicidad crece en categoría, quizá se hace más intensa, porque vive a despecho de toda vulgar consideración y violencia instintiva; la misma severidad del renunciamiento, que no implica desviación sentimental, es ya la dicha prolongada.

No hay normas para ser feliz, pero aquel estado de espíritu que permita, si no suprimir, debilitar las intemperancias del amor propio y acierte a encontrar sustitutos de nuestras pasiones, con poder de sugestión bastante para avasallarlas y ennoblecerlas, sin contrariarlas, tal vez se acerque a la felicidad posible en la tierra. El secreto está en prolongarla, porque lo que suele llamarse felicidad vulgarmente, es de una duración efímera, circunstancia que le quita por completo su carácter. ¿Cómo conseguiremos perpetuarla? De dos maneras: siendo sordidos en las horas de su liberalidad, para poder gozarla en las de penuria.

Para comprender cuanto se lleva dicho, es absolutamente necesario que cada cual rectifique el con-

Gobierno provisional revolucionario creado en Febrero de 1917, asumió el Poder ejecutivo. Tuvo facultades dictatoriales. Organizó la ofensiva de Brusloff. Pero...

Pero su energía fué escasa, nula. Esclavo de sus principios liberales, dejó obrar libremente a sus antiguos aliados los bolcheviques. El río, hábilmente alimentado, se desbordó.

La desesperación de los que anhelaban paz y tierra se unió a la férrea y fría voluntad revolucionaria de dos hombres: Trostzki y Lenin. Y a los ocho meses de Gobierno republicano-democrático-burgués, Kerenski y los suyos fueron barridos por sus "hermanos de ayer".

¿Hay lección? Muy interesante será cuanto Kerenski cuente, razone y explique en el teatro de la Zarzuela, de Madrid. Pero la verdadera, substancial y aleccionadora conferencia es su propia vida política.

RUSTAN

Comerciantes e industriales:

ESTA ES LA ULTIMA SEMANA que os queda para asegurar obligatoriamente a vuestros operarios y empleados del riesgo de muerte e incapacidad permanente por accidente del trabajo.

Asegurad en LA PRESERVATRICE, Compañía que une la más antigua experiencia a la más moderna técnica.

Es la Entidad aseguradora que hizo la primera póliza colectiva del mundo y también contrató la primera en España.

Para informes y presupuestos Avenida Blasco Ibáñez, 6 principal y Pérez Pujol, 5.

cepto que tiene de la felicidad, ya que, por lo general, suele ser equivocado. De ahí que muchos la crean esquivada o se consideren fatalmente condenados a no disfrutarla.

La felicidad es un bien muy personal, que no se improvisa y que cada cual va elaborándose; cuanto menos dependa de los demás, cuanto menos objetiva sea, más cerca se hallará de la realidad. ¿Cómo queremos conocer la dicha verdadera si la hacemos depender del prójimo o de condiciones materiales limitadas o caducas? Es preciso que apartemos todo cuanto la suplanta, para cifrarla en aquello que ni muere ni se agota, porque es nuestro propio espíritu el que la nutre de su propia savia.

PEDRO ABELARDO

La capilla olvidada

Si las construcciones artísticas, por su belleza y su historia, son uno de los principales atractivos para el amante de su patria, lo mismo que para el ciudadano viajero culto, es lógico que el abandono y la negligencia de quien debe velar por ellas, lo mismo que la desdichada intervención de los desconocedores de su valor artístico, sea digno de censura; porque en reformas inoportunas, en ansias de mejoramiento y en parciales modificaciones, destruyen no solamente el arte, sino el tributo que la fe de nuestros mayores rindió a las devociones de su tiempo.

Y en Valencia, dicho sea con dolor, tierra de frecuentes cambios, de continuas iniciativas y proyectos de todas clases, donde tan escasos restos quedan de arquitectura gótica y de los primeros períodos renacentistas, que le sucedieron, cuando se inicia una reforma no puede menos de mirarse con recelo, sobre todo si es en una capilla célebre por su arquitectura, por su nombre y por sus recuerdos.

La antigua capilla de los Reyes, del ex convento de Santo Domingo, primer del arte erigido por el Rey don Alfonso III y terminado por su hermano Juan I, que al decir del historiador Ponz, "no hay obra más grandiosa y bien construida"; "que tiene por cielo, como escribe un moderno profesional, una maravillosa bóveda nervada, primero y único ejemplar en la arquitectura española"; en la que sus paramentos son de obscura sillería, "de piedra guijarrena azul", como puntualiza el marqués de Cruilles, y con la velada luz de sus misteriosos ventanales, que no permiten admirar apenas la importancia de tan extraordinaria obra, pero que todo su ambiente eleva y transporta el espíritu a través de la romántica penumbra hacia un mundo mejor, a otras épocas de floreciente arte y esplendorosa fe, es, en suma, un recinto digno de que se vele por su integridad y de que se evite su envilecimiento.

Su altar mayor, posterior al resto de la capilla, fué construido en 1588, época del Renacimiento, gusto lombardo, de sobria y elegante composición. En el primer cuerpo (continúa aquí el citado marqués de Cruilles) "está la Virgen de la Sabiduría y los Reyes don Alfonso III y don Juan I, de quienes toma el título la capilla"...

Perdone ahora el lector la interrupción de la descriptiva memoria del erudito Cruilles, pero en aras de la verdad, cuando estos días pasados visité con un culto religioso la antigua y olvidada capilla de los Reyes, ya no existía la imagen de la Virgen de la Sabiduría ni las efigies de los dos Reyes adorándola a sus pies, y que le dieron nombre; tampoco existía el Sagrario; su lugar estaba vacío; unos tallistas y doradores habían pintado de blanco el dorado patinando por los siglos, preparando el espacio necesario, aún mutilando el retablo, para colocar un lienzo de un Cristo recién pintado, con tonalidades y proporciones inpropias para el lugar donde se le destina, donde tiene que alternar con pinturas de Zariñena, discípulo del Tiziano. También la mesa del altar de piedra tallada de sillería, ha sido ornamentada con dorados y tallas modernas, con la dureza y crudo sabor del presente; pero... ¿qué se hizo de la imagen veneranda por su antigüedad, que un día los antiguos Reyes de España le dedicaron tan espléndida capilla?

No fué difícil al religioso que me acompañaba el encontrarla; a espaldas del altar mayor, en una estancia de paredes de sillería que da acceso a las escaleras del campanario y pequeño cimborio, sobre arcones vetustos, estaba la imagen de la Virgen de la Sabiduría, y junto a ella las efigies de los dos Reyes. ¿Cuál será su destino?

Siguiendo ahora de nuevo al distintas veces ya mencionado el excelentísimo señor don Vicente Salvador y Monserrat, marqués de Cruilles, que en su "Guía de Valencia", página 237, dice así, referente a las vicisitudes del ex convento de Santo Domingo:

"El sentimiento de la piedad valenciana y el amor a las glorias del país y a los monumentos de las bellas artes, inspiraron después de la excomunión a tres celosos patriotas la idea de que la Academia de Bellas Artes de San Carlos solicitara de la entonces llamada Junta de Salvación que se abrieran al culto las capillas de San Vicente Ferrer y la de los Reyes; la Academia lo hizo así, y la junta otorgó la concesión interina, confirmada por real orden de 23 de Enero de 1844. Los académicos don Vicente Boix, don Mariano A. Manglano y don Vicente Marzo, firmaron la proposición y fueron comisionados para la reapertura."

Y hoy los sucesores de los que dieron vida nueva para que se abrieran al culto de nuevo las dos capillas, deben solicitar del excelentísimo señor Arzobispo de Valencia que no se mengüe la integridad de la capilla, ni la de las imágenes a las que las generaciones pasadas, con los que fueron Reyes, les rindieron fervoroso culto.

Y no sólo la Academia de Bellas Artes, también "Lo Rat-Perat", el Círculo de Bellas Artes, todos cuantos se interesen por el bien de la religión y el arte, deben esforzarse para que ese admirable recinto, en lo sucesivo, sea relicario de una selección de obras de arte religioso de la época de la construcción de la capilla y de los preliminares del Renacimiento, a imitación de lo realizado en la Catedral de Segorbe, terminando así de una vez con la intervención de elementos que, salvando su intención sana y aún devota, profanan artísticamente aquel lugar, digno de ser conservado y dignificado, para que propios y extraños puedan visitar-

INFORMACION LOCAL

Hay que tener la sangre limpia

Al igual que el aceite de un motor que se ha usado mucho, con el tiempo también la sangre se carga de impurezas; se engrasa, pierda su fuerza; originando las más diversas enfermedades de la piel, dejándose invadir por gérmenes infecciosos que nos rodean constantemente. Hay necesidad de depurar la sangre por lo menos una vez al año y buscar para ello el remedio más enérgico, más rápido, más seguro: La Boisson Blanche del Abate Magnat. La cura se hace en una semana, limpia la sangre desembarazándola de sus venenos, hace desaparecer los granos, sarpullidos, herpes, forúnculos, las costras de leche de los niños y hasta los eczemas más rebeldes. Es completamente inofensiva y se encontrará en todas las farmacias a pesetas 3'15 el frasco para preparar un litro de bebida Boisson Blanche del Abate Magnat.

ZARZA IODURADA DR. GREUS
Excelente depurativo de la sangre
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

ESPECIFICOS
Farmacia Barona — Sorní, 1

CORRIJA ESTREÑIMIENTO CON LAXOLENTEJAS CAJA, UNA PTA.

NOTICIAS

El conflicto de la Siderúrgica, de Sagunto, sigue en pie y aun agravado por los actos de sabotaje que se cometen, como el que ha sido causa de que se quedasen sin luz aquella ciudad y el sector de Sagunto. Además, fué destrozado el motor de un tren de laminación, por cuyo motivo ha quedado sin trabajo la brigada de obreros que en dicha sección actuaba. El gobernador confía en que serán detenidos los autores de estos punibles actos, tanto más censurables cuanto perjudican a honrados obreros con gana y necesidad de trabajar.

Los estudiantes de la Normal declararon en huelga de veinticuatro horas, fundados en el poco interés que según parece toma el ministro de Instrucción pública en atender a las aspiraciones de los normalistas. Estos dirigieron al señor De los Ríos telegramas de protesta por su pasividad.

Al señor Gisbert le visitó una comisión del Centro de Cultura Valenciana para entregarle el título de director honorario de dicho Centro. También visitó al alcalde accidental una representación de la Sociedad de Tablajeros, y celebró una conferencia con el director de la Telefónica, para tratar de diversos asuntos pendientes. Al señor Lambies se le espera hoy, en cuyo caso presidirá la sesión ordinaria que se ha

lo, purgado de impurezas atentadoras al buen gusto; y junto con la cepilla, admiren las escaleras enroscadas la una en la otra, en torno de un bordón que les sirve de eje común y que franquea cada cual el espacio suficiente para subir y bajar sin verse dos personas a un tiempo, admirable e ingeniosa traza de un artífice borgoñón, que de su excepcional construcción sólo se encuentran ejemplos en Toledo, en los viejos restos de su antiguo Alcázar.

De la cultura y del celo entusiasta por las bellas artes de nuestro excelentísimo y reverendísimo Prelado, esperamos no deseará estas iniciativas, que harán de la capilla olvidada de los Reyes un monumento para admirar la religión y el arte.

RAFAEL BERENQUER

de celebrar por la tarde por primera convocatoria.

La Diputación provincial hizo pública una nota en la que advierte la prohibición de encender fuego en los terrenos de Porta-Coeli, donde aquel organismo tiene establecido provisionalmente el Sanatorio Antituberculoso y por estar dedicados a tan humanitario fin, no hay que visitarles en plan de diversión.

Ayer se inauguró el cursillo de conferencias organizado por la Universidad sobre política social. La primera de ellas, cuya síntesis damos en otro lugar, estuvo a cargo del doctor Puigdóllers, catedrático de la Facultad de Derecho.

El tiempo primaveral sigue favoreciéndonos. Mañanas y tardes son hermosas e invitan a disfrutarlas, al que puede en los Viveros y demás paseos públicos.

—Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica el Excmo. y Rvdmo. Señor Arzobispo doctor don Prudencio Melo, recibió muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra respetuosa y sincera.

—La salud de los enfermos. La robustez de los niños. El sostén de los viejos. Lo encontrará con las "Galletas de Leche PLAJA"

—Entre las visitas recibidas, ayer por el señor Gisbert figura la de los señores don Nicolás Primitivo Gómez, don Joaquín Reig Rodríguez y don Salvador Carreres Zaccarés, en representación del Centro de Cultura Valenciana, quienes le entregaron el título de director honorario de dicha entidad cultural.

Al mismo tiempo hablaron de determinados asuntos referentes al Centro de Cultura Valenciana. El señor Gisbert prometió transmitir al Ayuntamiento cuanto se le dijo.

—PIKMENTINE. Tinte para cabello. Belleza, naturalidad, duración mínima, seis meses. Venta en farmacias y droguerías. Al por mayor (cuarte. 51 laboratorio)

—El señor Gisbert, al que se le han denunciado una serie de deficiencias que se observan en las vías públicas, luego de comprobarlas ordenó a los sobrestantes que subsanen las deficiencias que a ellos corresponda subsanar, y ofició a la Compañía de Tranvías para que arregle todo lo que hay que arreglar en las entrevistas.

—Hoy se espera que regrese el alcalde señor Lambies. Por la tarde y por primera convocatoria, se celebrará la sesión correspondiente a esta semana. El orden del día consta de catorce dictámenes.

—Conforme a lo dispuesto, para el comercio en general del ramo de Alimentación, los mercados estarán abiertos mañana domingo hasta las dos de la tarde.

—El señor Gisbert celebró ayer una conferencia con el director de la Telefónica, en Valencia, tratando de diversos asuntos pendientes, y especialmente de lo que se refiere al traslado de postes en Patraix, con motivo de las obras de alcantarillado y pavimentado que allí han de realizarse.

Una representación de la Sociedad de Tablajeros de Ganado de Cerda, visitó al señor Gisbert, dándole cuenta de unas peticiones formuladas por los obreros matarifes y similares, quienes han fijado un plazo para que se resuelva acerca de ellas.

El señor Gisbert ofreció dar cuenta de ello al alcalde señor Lambies y al presidente de la comisión de Mataderos señor Bordanove.

—La salud de los enfermos. La robustez de los niños. El sostén de los viejos. Lo encontrará con las "Galletas de Leche PLAJA".

—La Asociación de comisionistas, representantes y viajantes del comercio y de la industria de Valencia y su provincia ha dirigido al presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama:

"La Asociación de comisionistas, representantes y viajantes del comercio y de la Industria de Valencia y su provincia, con motivo del Primero de Mayo, insiste en las campañas y gestiones de la Federa-

ción de Agentes del Comercio (U. G. T.), cerca de Ministerios y esa presidencia en favor de la vigencia del artículo 39 de la Constitución y de la no obligatoriedad de la colegiación."

—La Asociación Oficial de Estudiantes Mercantiles (F. U. E.) convoca a todos los socios a junta general, que se celebrará hoy a las 3'30 por primera convocatoria y a las cuatro por segunda, para tratar de diversos e interesantes puntos concernientes a la huelga general. También se presentará la Memoria de los delegados que fueron a Madrid.

Militares

El general Riquelme visitó ayer el Parque de Artillería.

—Relación de jefes y oficiales que han de practicar en los cuerpitos de la división durante el próximo mes de Mayo:

Infantería: Comandante don Fernando Alabau Sifre, jefe de Prisiones militares de Valencia, en el regimiento número 7; comandante don Enrique Colomer Miguel, disponible en Valencia, en el regimiento número 13; capitán don Juan Carranza García, del Centro de movilización y reserva número 6, en el regimiento número 33; capitán don José Alfaro Páramo, disponible en Cartagena, en el regimiento número 33.

Caballería: Teniente coronel don José Monasterio Ituarte, disponible en Cartagena, en el regimiento de Cazadores número 7.

Artillería: Comandante don Lázaro Ros Lizana, de la fábrica de pólvoras de Murcia, en el regimiento ligero número 6.

Intendencia: capitán don Juan Felip Recadell, del Parque de Cartagena, en el segundo grupo de la segunda comandancia.

Plata Meneses

Sus cubiertos son famosos en el mundo entero. Venta, Paz, 5.

NOTAS DE ARTE

ISMAEL BLAT

Ayer marchó con rumbo a Andalucía, después de haber celebrado su Exposición en Valencia, el joven y distinguido pintor Ismael Blat. El tiempo que ha permanecido en Valencia no ha tenido ociosos sus pinceles, sino que los ha aprovechado para pintar varios retratos, no todos los que tenía encargados, muy a pesar suyo.

El señor Blat ha marchado muy contento de su visita artística a Valencia. Era uno de sus más grandes anhelos el presentar una Exposición de cuadros suyos, después de sus éxitos en Barcelona y Madrid.

Su patria chica le ha dispensado una acogida que no ha podido ser más cariñosa, y durante los quince días, más o menos, que permaneció abierta su Exposición, la sala donde se exhibían sus cuadros vióse siempre llena, los críticos de arte emitieron juicios favorabilísimos de su labor en las columnas de la prensa local, y no pocos de sus cuadros fueron vendidos.

Nuestro joven paisano piensa permanecer unos días en Andalucía, después marchará a Viana di Castelo (Portugal) y de allí pasará a Galicia; viaje de arte que se prolongará hasta fines de año, dedicado a pintar lienzos de aquellos paisajes andaluces pletóricos de luz y de aquellos otros melancólicos de las orillas del Miño, en Viana di Castelo, y de Santiago de Compostela, tan bien representados, estos últimos, en la Exposición valenciana, y tan excelentemente acogidos por el público, que los adquirió todos ellos.

¡Que lleve feliz viaje el artista valenciano y que los triunfos le continúen acompañando!

El señor Beneyto Pérez en «Lo Rat-Penat»

Fué notable la conferencia que el doctor don Juan Beneyto Pérez dió en "Lo Rat-Penat" acerca del Derecho Valenciano y del Derecho Mediterráneo. Valor de Valencia en la construcción de un Derecho de Cultura. Es difícil dar de ello un extracto.

Abundó en citas históricas, aportó reiterados testimonios de los mejores maestros y juristas de toda Europa, sin olvidar los españoles, que de estas cosas trataron, el flujo y reflujo que en materia jurídica se produce en las tierras mediterráneas, marcando primeramente por las influencias del Derecho Romano y Justiniano con el Levante hispánico, contribuyendo como un factor de su formación, y una vez construido, gracias a las conquistas de los Reyes de Aragón, en la península Itálica se encuentran tanto en Sicilia como en otras Repúblicas medioevales, itálicas influencias bien marcadas del Derecho valenciano, merced principalmente a la Comunitario y al Jus Statuendi.

Se extendió en otras muchas consideraciones y terminó lamentando la falta de que no se hayan publicado nuestros Fueros, tanto de la edición latina de la Catedral como de la valenciana que posee el Ayuntamiento y que por acuerdo nunca bastante alabado se editará.

Una salva de aplausos premió la meritísima labor del culto disertante.

En el Gobierno civil

POCAS NOTICIAS Y NO AGRAVABLES

El gobernador dijo ayer: —Anoche, cerca del Puig, fueron destruidos cuatro soportes de los de conducción de energía eléctrica de alta tensión de la Hidroeléctrica, dejando sin luz a Sagunto y al sector de Castellón.

Aprovechando la obscuridad, elementos que se desconocen, colocaron dos petardos en el motor de un tren de laminado de la Siderúrgica del Mediterráneo que estaba trabajando. Como el motor ha sido destrozado, han quedado sin trabajo los obreros que formaban el grupo.

Según noticias, se trabaja en la reparación de los desperfectos causados.

Dijo además que en Foyos los obreros de La Yutera, al tener noticias de que había llegado a dicho pueblo un individuo apellidado Mercader García, al que se supone complicado en el incendio que se produjo en la citada fábrica, cometieron actos de los que se ha ocupado la prensa.

El señor Doporto ha hecho saber a los interesados que no está dispuesto a tolerar extralimitaciones y a que se tome nadie la justicia por su mano.

INSTITUTO DE HIGIENE DE LA PROVINCIA DE VALENCIA

Hoy sábado, a las siete de la tarde, en el Instituto provincial de Higiene (doctor Simarro, 39, detrás de la Tabacalera), con motivo de la terminación de las obras de un nuevo Dispensario Antivenéreo, instalado en el mismo, el doctor González Medina dará una conferencia sobre "El problema de las enfermedades venéreas en Valencia".

Al acto quedan invitados los señores médicos y estudiantes de Medicina.

ea utse] LAS PROVINCIAS

DE MUSICA

EN LA FILARMONICA.—TRIO HISPANO HUNGARO

Una grata, gratísima sorpresa, la de estos tres jóvenes artistas que se presentan modestamente y hacen una labor de maestros; que dan su arte con toda pureza y no conceden al fácil éxito, ni al mal gusto tanto así (puede imaginar el lector la cantidad más microscópica que desee). Además, van orientados por el verdadero camino en la música de cámara: la devoción del conjunto, y ésto lo hicieron ver a maravilla los tres ejecutantes. El trío "del Archiduque" de Beethoven y el en do menor de Mendelssohn sirvieron para mostrar el bello contraste en los estilos que saben dar los artistas que nos ocupan.

Quien sabe interpretar el scherzo beethoveniano y el Allegro final, como lo hicieron los jóvenes maestros del Trio Hispanohúngaro, bien puede saberse dentro del arte mejor y más elevado.

Como solistas no menos gran impresión produjeron. Casaux con su sonoridad intensa, su mecanismo prodigioso, su facilidad extraordinaria, se mostró al propio tiempo artista de profunda intimidad y libre del demonio del egotismo, que no perdona ni aun a los más grandes concertistas. Bastaría el estilo y la gracia con que ejecutó la Toccata de Frescobaldi para acreditarle de admirable violonchelista.

Luego se produjo Ember como solista al piano. En Chopin hizo gala de un sentimiento exquisito y de una sinceridad, exenta de exteriorismos, que le atraieron las simpatías del auditorio. Y aun se acrecentó el entusiasmo después del difícil "Capricho" del moderno compositor y pianista húngaro Dohnanyi, en donde alcanzó Ember toda la efectividad del estilo y venció con su estilo peculiar las grandes dificultades de mecanismo que tiene la obra.

Y he aquí otra sorpresa: la del joven violinista Triesta, un dominador del instrumento, con sonoridades maravillosas, fr a s e a n d o con un buen gusto y una emoción comunicativos, teniendo una agilidad y seguridad en el mecanismo bien extraordinarios... Todas las cualidades de un gran artista. Las variaciones "Las Follas" de Corelli, fueron un alarde de comprensión y de gran arte, de estilo y de mecanismo. Y lo mismo cabe decir de todo cuanto ejecutó el afortunado violinista.

El auditorio se desbordó en entusiasmos, en ovaciones persistentes, hacia los artistas, y éstos tuvieron que añadir Dios sabe cuántas obras al programa para corresponder a tales demostraciones. La Filarmónica puede apuntarse un buen tanto en su haber, y esta vez avalorado por tratarse de artistas españoles; así deben ser las orientaciones de una sociedad musical española.

JOSE FERRIZ

En la Federación Industrial y Mercantil continúan las excelentes sesiones musicales. Últimamente ha sido un violinista valenciano todavía en estudios, otro que ya muestra muy positivas cualidades para su arte: se trata de José Ferriz, quien se presentó con un programa de mucho alcance. Tiene Ferriz, como decimos, muy positivos méritos y puede llegar a ser un artista de renombre. Buenas orientaciones para frasear, para manejar el arco, buena agilidad, afinación... El concierto de Mendelssohn fué la obra en que mejor brillaron los méritos de José Ferriz, quien también interpretó bien animosamente obras de gran virtuosismo, de Paganini, Sarasate, etc.

El auditorio le aplaudió entusiastamente, alentándole a proseguir su labor y sus estudios.

Un elogio también para Emilio Marco, que acompañó con su proverbial seguridad.

E. L. CHAVARRI

SECCION DE ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

Compañía cómica de
JUAN BONAFE

HOY SABADO

A las 6 tarde y 10 noche

Hay que ser modernos

FIN DE FIESTA por la notable Orquesta

ROLAND DORSAY et ses CADETS

Esta Orquesta tendrá una hora aproximadamente de duración.

Mañana, tres grandes funciones, interviniendo como fin de fiesta la Orquesta ROLAND DORSAY et ses CADETS.

ESLAVA

Compañía de comedia
DIAZ DE ARTIGAS-COLLADO

Hoy, a las 6'30 tarde:

Escuela de millonarias

A las 10'30 noche
CANCION DE CUNA

LOLA, LOLITA, LOLIYA Y LOLO

Mañana, a las 4 tarde:
TEATRO INFANTIL

LOS CUENTOS DE LA ABUELA

PINOCHO VENCE A LOS MALOS

Pulgarcito, Caperucita, Chapete, la Bella Durmiente, la Señora Barba Azul y otros, bajarán al público a repartir regalos entre los niños que asistan.

¡NIÑOS, TODOS AL TEATRO ES-LAVA. MAÑANA, A LAS CUATRO!

PINOCHO ESTARA ENTRE VOSOTROS

Martes, a las 10'30 noche:

ESTRENO

LA PICARA VIDA

de los Hermanos Quintero.

A POLO

Compañía del maestro Balaguer

Hoy, 6'15 tarde

LOS NARANJALES

Al dorarse las espigas

por Maruja Vallojera y Luis Gimeno.

A las 10 noche

LA DOLOROSA

por Paquita Morante, Gimeno y Rojo.

EL JUGLAR DE CASTILLA

por Vallojera, Mayral, Gimeno y Granda.

Mañana domingo, tres funciones, para las que se despachará hoy en contaduría.

OLYMPIA

Hoy sábado Programa

6 tarde y 10'15 noche

NOTICIARIO FOX

LA FIESTA DE MICKEY

(Dibujos sonoros)

¡EXITO! ¡EXITO!

EL TERROR DEL HAMBRA

(SCARFACE)

Gran creación de PAUL MUNI

secundado por ANN DROVAK

KAREN MORLEY

BORIS KARLOFF

OSGOOD PERKINS

"El terror del hampa" es un formidable anatema lanzado contra estos seres nocivos, que todas las fuerzas sanas de la sociedad han de combatir sin tregua.

ES UN FILM PARA TODOS. ES UNA PELICULA IMPRESIONANTE, UNA OBRA VIGOROSA DE EXTRAORDINARIO DRAMATISMO

TEATRO RUZAFÁ

ULTIMAS FUNCIONES

DOMINGO, DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA

HOY SABADO

A las 6'15 tarde y 10'15 noche:

Guiñapos

Butaca, 2 pesetas

Mañana domingo, tres funciones. A las 4 y 6'30 tarde y 10'30 noche, PRECIOS POPULARES.



A las 6 tarde y 10 noche

GRETA GARBO

en

SUSAN LENOX

con CLARK GABLE

Metro Goldwyn Mayer



Hoy, a las 6 tarde y 10 noche

¡Extraordinario éxito!

KIKI

por la graciosa artista

ANNY ONDRA

Una hora de continua risa

Próximamente: Estreno U. F. A.

ESTUPEFACIENTES

por Jean Murat y Diana Parola.

CONDAL

O TODO O NADA

Comedia, por James Cagney.

DIBUJOS SONOROS

EL HACHA JUSTICIERA

Drama exótico, de riguroso estreno.

TEATRO DE LA LIBERTAD

(ANTES PRINCESA)

Compañía Ibáñez Plá-Garrido

Hoy sábado A las 10'15 noche

BENEFICIO DEL TAQUILLERO

ARTURO MINGUEZ

El grandioso drama original del famoso novelista Víctor Hugo.

LOS MISERABLES

Cinema Goya

4'45 tarde y 9'45 noche

NOTICIARIO FOX

LA ARMADA BLANCA POLAR

(Alfombra mágica)

PAPA POR AFICION

por Warner Baxter y Marian Nixon.

El mayor éxito de la temporada.

UNA AVENTURA DE SHERLOCK

HOLMES

La más grandiosa creación de ve Brook.

semana próxima:

EL DOCTOR X



TEATRO PATRONATO

LANDERER, 5

Teléfono 11.443

Compañía de comedias dirigida por Rafael Balaguer.

Mañana domingo, a las 3'30 y 6'30

La comedia en tres actos, de Pedro Muñoz Seca,

El espanto de To'edo

Salón Casa de los Obreros

Caballeros, 27 — Teléfono 12-2-65

HOY SABADO

A las 5'45 tarde y 9'45 noche

LA FRANCESITA

por BEBE DANIELS.

Completarán el programa otros asuntos y DIBUJOS SONOROS.

Crónica teatral

Principales

"Hay que ser modernos". Tres actos de comedia, de Honorio Maurra. El título indica la intención satírica del asunto que, por otra parte, no es nuevo en el teatro: los hijos que se quieren sentir independientes de su padre, independientes de la familia, y la vida les da cruel lección. Ello tiene actualidad, porque se da corrientemente el caso de los hijos de familia acomodada (noble y burguesa) que tienen el "snobismo" de lo revolucionario y bolchebique, causando de ese modo (en el fondo cobardía para el noble trabajo, para construir socialmente) enormes daños a la sociedad. Honorio Maurra nos presenta un hogar noble, rico; la madre murió. La hija va a casarse con un divorciado... que busca el dinero de su padre; los hijos pertenecen a clubs ácratas, el más pequeño ya tiene su amor ilícito...

Les deja el padre que vivan su vida, pero les da 500 pesetas mensuales a cada uno. Y no saben desenvolverse. Vuelven a casa vencidos y acabarán por saber lo que vale el calor de familia.

Obra de excelente intención, tiene frases de sentido irónico, censurando el enfermizo espíritu "modernista" de muchos y escenas de buen efecto.

La espontaneidad de emoción se amengua un tanto ante la necesidad de demostrar la tesis. Y esta es la principal modalidad escénica de la obra.

La interpretación esmeradísima; un triunfo para Bonafé y sus artistas. El celebrado actor dió toda la autoridad necesaria a su interpretación al personaje principal, mostrando así una vez más la flexibilidad de su arte. Carmen Sanz, muy espiritual en su personaje, y lo mismo cabe decir de los demás artistas. Lo repetimos: una interpretación enteramente afortunada.

El público aplaudió con calor, tanto la comedia como a sus intérpretes.

Cartelera

PRINCIPAL. — A las 6 tarde y 10 noche: Hay que ser modernos; fin de fiesta por la Orquesta Roland Dorsay et ses Cadets.

RUZAFÁ. — A las 6'15 tarde y 10'15 noche: Guiñapos.

LIBERTAD. — A las 10'15 noche: Beneficio del taquillero del teatro; Los miserables.

APOLO. — A las 6'15 tarde: Los naranjales; Al dorarse las espigas.

— A las 10 noche: La Dolorosa; El juglar de Castilla.



Hoy colosal programa

Emil y los detectives

U. F. A.

Fra diavolo

(Canción de libertad)

Semana próxima, CONTRABANDO, en español por Ramón Pereda, Don Alvarado y Virginia Ruiz

LIRICO

A LAS 5'30 Y 10 NOCHE

Colosal película en español

Una mujer perseguida

Por WINNE GIBSON

PAT O'BRIEN

y FRANCES DEE

Completarán el programa

— otras películas cortas

COLISEUM

Hoy jueves, a las 4'30 y 9'15 noche

Colosal programa

A PUERTA CERRADA

Por ROD LA ROCQUE

Bombas en Montecarlo

Opereta U. F. A.

Espérame

En español por

Carlos Garde y Goyita Herrero

Pronto: LA VENUS RUBIA

ESLAVA. — A las 6'30 tarde: Escuela de millonarias. — A las 10'30 noche: Canción de cuna; Lola, Lolita, Loliya y Loló.

OLYMPIA. — A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

CAPITOL. — A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

LIRICO. — A las 5'30 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

SUIZO. — A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

COLISEUM. — A las 4'30 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.

ENIDA. — A las 5 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

GRAN TEATRO. — A las 4'45 tarde y 9'30 noche: Cine mudo.

GOYA. — A las 4'45 tarde y 9'45 noche: Cine sonoro.

ROYAL CINEMA. — Sesión continua desde las 4'30 tarde: Cine sonoro.

MARTI. — A las 5'30 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.

CINE GINER. — De 4'30 a 12'45: Cine sonoro.

MUNDIAL CINEMA. — Cine sonoro.

ONDAL. — A las 5 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.

SALON CASA DE LOS OBREROS. — A las 5'45 tarde y 9'45 noche: Cine sonoro.

SUIZO Próximamente

JEAN MURAT y DIANA PAROLA

en



En esta película verá cómo funcionan las bandas internacionales de drogas, con un argumento interesante y humano enmarcado en la técnica de la U. F. A.

Nota deportiva de actualidad



DE TENNIS

Maier y Sindreux, ganadores del trofeo Butler en Montecarlo el año pasado, que jugarán en las pistas del Sporting

LA PELICULA DE LAS DISCUSIONES

CATOLICISMO

No prejuzga nada; sólo expone un hecho vivido. Pronto estreno en Valencia, en el CONDAL

Crónica cinematográfica

Lirico

"UNA MUJER PERSEGUIDA"

Otra buena película Paramount. Sin complicaciones, cuidando muy bien la trama y con interés dramático muy bien dosificado, se exalta el amor maternal hasta el paroxismo.

Está muy reciente el triunfo de "La Venus rubia" para que se olvide la buena acogida que siempre dispensa el público valenciano a estos argumentos rectos, recios y emotivos.

También pensábamos en lo reciente del buen doblaje en español de "El marido de mi novia", cuando comprobamos que el de "Una mujer perseguida" podía mejorar. Tiene muy bien cuidada la fotografía y los momentos de mayor emoción, van de la pantalla a los espectadores por el invisible hilo de una comprensión exacta, fluida.

Film de humanidad que gustó. Frances Dee y Pat O'Brien, muy bien. Vinne Gibson, en su papel de Clara Deane, muy extraordinaria. Dominadora del gesto.

Capitol

"SUSAN LENOX"

La M. G. M. se nos presenta con un nuevo film del que se puede afirmar que posee valores cinematográficos.

Greta Garbo es su protagonista, formando pareja con Clark Gable. Advertimos en la Garbo valores interpretativos auténticos, lejos del morbo y de las fasicaciones. Aparece hoy en este film artista dúctil y de envergadura, diferente, muy diferente a la Greta que era el mito representativo del cine yanqui. Carente de valores humanos, todo enfermizo, decadente y perjudicial por el peligro de trocarse su manera de hacer en normas interpretativas.

En "Susan Lenox" es Greta una mujer. Como la veríamos en la calle. En este drama bien dirigido y realizado, toda Greta es "Susan Lenox". ¿Es poco?

Exactitud en el ritmo de las escenas. Ligazón perfecta y lógica con ajustado sentido de lo dinámico.

Una gran película.

Olympia

"SCARFACE"

Después de contemplar este film admirable bajo el punto de vista cineartístico, apreciamos su diferenciación entre tantas y tantas fantasías contrabandistas como nos lleva servidas el cine americano.

CAFES TOSTADOS

K. U. A.

SELECCION, EXQUISITEZ EN SABOR Y AROMA
PRECIOS DE ALMACEN
RIBERA, 14, junto al cine Capitol TELEFONO 12.500



LUBRIFICANTES AMERICANOS

ALTA CALIDAD

PASEO DEL PRADO, 40 - MADRID

EXCLUSIVISTA PARA VALENCIA

Joaquín Rodríguez — Cirilo Amorós, 26

A Paul Muni, el gran actor de "Soy un fugitivo", se le ha reservado en "Scarface" otra interpretación vigorosa, impresionante, que da lugar a su nuevo y resonante éxito. Exito que corresponde por igual al director Howard Hugues, feliz realizador de "Ángeles del infierno", hombre de gran posición que, abandonando el lujo, se adentra en los grandes estudios californianos y se esfuerza por captar la genuina expresión del ritmo cinematográfico. Y produce "Scarface", donde el ritmo es todo dinamismo expresional con gotas truculentas que quitan verismo a los aguafuertes que anima Paul Muni y su cohorte, lo peor del hampa.

El "gangster" sin armas es un cobarde—decía el jefe de Policía de Chicago;—pero Paul Muni, audaz, violento, atlético, dueño del ademán osado, era el mentís rotundo de la letra fría del parte oficial.

"Scarface", Paul Muni... forman un todo impresionante, magnífico.

Escuelas de Artesanos

EXCURSION CULTURAL

Como una ampliación de los estudios que con tanto provecho para la clase trabajadora se cursan en estas beneméritas Escuelas, se ha organizado una excursión a Barcelona, formada por ochenta distinguidos alumnos de las mismas, que partirá esta noche hacia la capital de Cataluña.

Los expedicionarios visitarán los monumentos, Museos e instituciones de cultura barceloneses, siendo acompañados por sus profesores, que les darán conferencias de divulgación artística y cultural para el mejor aprovechamiento de las visitas.

Deseamos a los maestros y alumnos de la noble entidad educadora un viaje feliz.

Taurinas

GRAN NOVILLADA PARA MAÑANA EN VALENCIA

El cartel no puede ser más atractivo.

Seis preciosos novillos-toros de la vacada salmantina de Angoso, una de las de mayor prestigio entre las del campo charro.

Y tres novilleros que, aparte sus méritos relevantes, demostrados recientemente, están por lo que la novillada de mañana representa para ellos, en el caso de realizar un esfuerzo entusiasta, que podrá

significarles mucho en el avance de su carrera.

Estos novilleros, como ya tenemos anunciado, son el aragonés Pinturas y los valencianos Eliseo Capilla y Julio Luján.

Esta tarde, de cuatro a siete, estarán expuestos en los corrales los seis novillos de Angoso, y a las mismas horas permanecerán abiertas las taquillas de la plaza de Toros para la venta de entradas y localidades para esta interesante novillada, cuya hora de celebración mañana será la de las cuatro y media de la tarde.

En la Diputación

LA PROXIMA SESION

Para el próximo martes ha sido convocada la comisión gestora.

El orden del día consta de 35 dictámenes.

Viejos agotados, sea por el trabajo, por excesos o por enfermedades recuperan su vitalidad con el Jarabe Salud.

Combate la postración nerviosa; da energías a la sangre y rejuvenece rápidamente el organismo. Está aprobado por la Academia de Medicina y puede tomarse en todas las épocas del año. Al sentir cualquier manifestación de debilidad tómese inmediatamente el poderoso regenerador

HIPOFOSFITOS SALUD



Hay personas que no toleran los purgantes. El **LAXANTE SALUD** jamás irrita; siempre es eficaz.

LEA USTED EN ESTE NUMERO NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIOS POR PALABRAS"

OLYMPIA EL PROXIMO MARTES

CIFESA

presentará la película de ESPAÑA



todos sus intérpretes son españoles. el libro y la música es de autores españoles. es producto de la industria española. está hablada y cantada en español.

E hombre que se reía del amor

POR

MARIA FERNANDA LADRON DE GUEVARA

RAFAEL RIVELLES

Secundados por Rosita Díaz Gimeno Antofita Colomé Pilar Soler Ricardo Núñez Gabriel Algara Julio Roos José Rivero

Director, BENITO PEROJO. Partitura del maestro PATIÑO. Libro de PEDRO MATA.

En este programa se proyectará el NOTICARIO FOX con el reportaje de LA FIESTA DE MOROS Y CRISTIANOS EN ALCOY, y GRAN PARTIDO DE FUTBOL ENTRE FRANCIA Y ESPAÑA.

Además, también se proyectará los dibujos en colores PAPA NOEL (Silly Simphonie) otro gran triunfo del gran dibujante WALT DISNEY.



Próximamente

La obra maestra de G. W. PABST



L'OPERA DE 4 SOUS LA COMEDIA DE LA VIDA

Warner Bros. First National

NUEVAS PAÑERIAS

Sección sastrería - A. DON IBANEZ

Venta de PAÑERIA a precios de almacén

AVENIDA BLASCO IBANEZ, 3

TELEFONO 12.076

MARIA ARTIACH

Alimento poderoso, tueste perfecto.

PAQUETE 200 GRAMOS, UNA PESETA

LA BUENA GALLETA



Don Francisco Castelló Ruescas

Sastre militar, ex presidente de la Sociedad de Maestros Sastres, ex vicepresidente de la Cruz Roja, condecorado con la Placa y Encomienda de este mismo Instituto.

FALLECIO AYER

A LOS 58 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

Sus afligidos esposa doña Josefa Fons Fayos, hijos Francisco, Anita, Pepita, nietos, hijos políticos don Vicente Barberá y doña Carmen Crespo, hermanos doña Francisca, hermanos políticos, primos, sobrinos, y el presidente de la Sociedad de Maestros Sastres "La Confianza", participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Sorni, 2, hasta el sitio de costumbre, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán agradecidos.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.— Santos Pedro, Tértula, Antonín, Agapio, Secundino, Titico, Turpetes, Emiliano, Paulino, Ogón y Roberto.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de Santa Catalina de Sena.

EXTRAORDINARIAS.— Principian en el Milagro.

Se descubre a las seis y media de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de siete y media a nueve, por las Conferencias de San Vicente de Paul.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de María Auxiliadora, en sufragio por don Luis Lorente Hernández.

CULTOS PARA HOY

—A San Pedro Mártir:

En San Nicolás, a las diez, bendición de ramos y procesión claustral con la reliquia del Santo. A las diez y media, fiesta solemne con misa y sermón por el doctor don Roque Ruiz. Por la tarde, a las tres, segundas vísperas y completas.

—A San José:

Triduo.—Principia: En San Lorenzo (Padres Franciscanos), a las seis de la mañana, exposición y misa rezada en el altar del Santo Patriarca. A las siete de la tarde, trisagio solemne, ejercicio y reserva y Gozos.

SANTOS DE MAÑANA.—Domingo II después de Pascua. El Buen Pastor. Santos Catalina de Sena, Eutropio y Santiago.

Rito semidoble; color blanco; misa del segundo domingo después de Pascua, conmemoración de Santa Catalina de Sena y de la octava.

CUARENTA HORAS.—Terminan en el convento de Santa Catalina de Sena.

EXTRAORDINARIAS.— Continúan en la Capilla del Milagro.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de siete y media a nueve, por la Cofradía de la Minerva.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Cor Mariae.

CULTOS PARA MAÑANA

—Rosario matutino:

En la Catedral, a las cinco y media, con misa de Comunión y plática.

—Domingales:

En la Catedral, a las nueve y media, misa cantada con sermón.

—A Santa Catalina de Sena:

Fiesta:

En el convento de Santa Catalina (calle de las Barcas), a las ocho, misa de Comunión; a las diez y media, la solemne con sermón por el reverendo Padre Manuel Fortea.

Por la tarde, a las seis, ejercicio solemne con sermón por el reverendo Padre Roberto Redal y reserva solemne con procesión claustral, como final de Cuarenta Horas.

En los Dominicos, la V. O. T., a las siete y media, misa de Comunión con abolución general.

—A San Vicente Ferrer:

Novenario.—Continúa:

En la Casa Natalicia, a las seis de la tarde, con sermón en valenciano por el reverendo Padre fray José Ramón Catalá, O. P.

En los Dominicos, a las seis de la tarde.

En Santo Domingo, a las seis de

la tarde, por el doctor don José Ferrer.

—A San Expedito.

Triduo.—Termina:

En el Temple, a las ocho, misa de Comunión.

Por la tarde, a las seis, ejercicio con sermón por el reverendo Padre Carmentia, redentorista.

—A San José:

Fiesta y triduo:

En San Lorenzo (Padres Franciscanos) a las ocho de la mañana, misa de Comunión general, con motetes; la celebrará el Padre director de la Pia Unión. A las nueve se descubrirá a Su Divina Majestad. A las diez y media será la misa mayor, en la que predicará el elocuente orador sagrado reverendo Padre Bernardino Rubert Nutrido coro de voces interpretará magistral partitura. A las seis y media de la tarde, trisagio, sermón por el reverendo Padre Bernardino Rubert. Terminada la reserva se cantarán los Gozos en el altar de San José, y a continuación se sortearán varios objetos piadosos, para presentes y ausentes, entre los asociados a la Pia Unión del Tránsito de San José.

El día 1 de Mayo, a las ocho y media, se celebrará una misa y ejercicio de almas en sufragio de los asociados difuntos.

—A San Francisco de Paula:

En San Miguel y San Sebastián, a las ocho, misa de Comunión y sorteo de un cordón. A las diez y media, fiesta con sermón por el doctor don Tomás López. Por la tarde, a las seis, continúa el novenario, con sermón por el reverendo don Manuel Tarré.

—A María Reparadora:

Mañana domingo comienza el solemne triduo que sus hijas del convento de Valencia y las Congregaciones en él establecidas dedican a la Virgen Inmaculada María Reparadora.

A las siete, misa con exposición. A las once y media, segunda misa con órgano y motetes.

Por la tarde, a las cinco y media, mes de María, oraciones del triduo, sermón por el reverendo señor don Manuel Tarré, solemne bendición y reserva del Santísimo Sacramento.

—A San Vicente Ferrer:

Fiesta:

En el Colegio de Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer, a las diez, misa solemne con sermón por el reverendo señor don José Iniesta.

—Al Santísimo Cristo del Salvador:

La Cofradía del Santísimo Cristo tendrá su ejercicio mensual en la iglesia del Salvador, a las cuatro y media de la tarde, con sermón por don José Ruiz Delgado, capellán del Asilo de Lactancia.

—Mes de María:

Principia: En San Andrés, a las ocho y a las once, misa y ejercicio (los festivos a las doce).

Cruzada a Roma

De acuerdo con los deseos del excelentísimo señor Nuncio, el Patronato Pro Jerusalén organiza para ganar las indulgencias del Año Santo, una Cruzada a Roma, con varios programas.

Once días de viaje, con ocho días en Roma, comprendida la Festividad del Corpus, por 375 pesetas.

Para inscripciones y toletos, al Director del Patronato Pro Jerusalén, Escuelas, 18, VITORIA, o a don Mariano Ros Colás, calle Pintor López, número 3, VALENCIA.

Diario de avisos

MONTE DE PIEDAD.—ALMONEDA.—Los días dos y siguientes, no festivos, del próximo mes de Mayo, a las cuatro de la tarde, y en el salón destinado al efecto (entrada por la calle de María Carbonell), con intervención del corredor colegiado Filiberto Agramunt, comenzará la almoneda de alhajas, ropas y otros efectos de plazo vencido, que se empeñaron en la Central y Sucursales.

GALERIAS AVENIDA, S. A., EN LIQUIDACION.—Se convoca a junta general extraordinaria de señores accionistas para el día 12 de Mayo 1933, a las cuatro treinta de la tarde, en el domicilio social, Avenida de Nicolás Salmerón, número 2, para deliberar sobre los siguientes extremos:

1.º Aprobación de la actuación de los liquidadores desde el día en que fueron designados por la junta general hasta la fecha y ratificación expresa de cuantos actos y contratos han llevado a cabo para dar por terminado el período de liquidación.

2.º Aprobación de las cuentas y balances que formulan los liquidadores para darles el finiquito a que alude el artículo 71 de los Estatutos.

3.º Acordar sobre el destino que haya de darse a los libros, documentos y efectos de la Sociedad.

Al propio tiempo se hace público que tal como se anunció en el "Boletín Oficial" número 12, del catorce de Enero último, se ha anticipado el término de la vida social.

Con arreglo al artículo 50 de los Estatutos, los señores accionistas que deseen concurrir a la junta, deberán depositar sus títulos con tres días de anticipación, por lo menos, en el domicilio social.

Valencia 25 de Abril de 1933.— Los liquidadores, Manuel Noguera, Rafael Arnau, Rafael Picó.

MINERVA, S. A. — COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS GENERALES.—Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a junta general ordinaria que prescribe el artículo 15 de los Estatutos sociales, en el local social, Avenida de Pi y Margall, número 16, a las diez de la mañana del día 16 de Mayo de 1933, en primera convocatoria y en segunda al siguiente día 17, a la misma hora y en el mismo local.

En dicha junta se tratarán los siguientes asuntos:

1.º Memoria y cuentas hasta el 31 de Marzo del corriente año.

2.º Gestión del Consejo de Administración.

3.º Mociones.

Igualmente se cita a junta general extraordinaria en primera convocatoria, el día 16 de Mayo, a las doce de la mañana, y en el mismo local social, y en segunda convocatoria al siguiente día 17 a igual hora de la mañana, para tratar del siguiente asunto:

Reforma de los Estatutos sociales

Para poder asistir a dichas juntas con derecho a votar, se requiere, según el artículo 14 de los Estatutos, poseer diez Acciones de la serie A o cincuenta Acciones de la serie B. Los que posean menor número de Acciones que las necesarias para tener derecho a un voto, podrán agruparse a nombre de un accionista para ejercitar este derecho; pero lo tendrán que comunicar mediante carta certificada dirigida al presidente con ocho días de anticipación, por lo menos, a cada junta. Las personas que no puedan asistir podrán delegar sus votos, por escrito, en otro señor accionista.

Madrid 28 de Abril de 1933.—EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ADMINISTRACION, José María Gutiérrez Ballesteros, conde de Colombi.

AGUA MINERAL
Vichy Cata'án

teléf. de LAS PROVINCIAS
12-5-20 y 13-3-97

Sea Vd. la artista de su propia belleza

Polvos

MADERAS DE ORIENTE

MYRURGIA

Los estudiantes normalistas se han declarado en huelga

Ayer mañana se declararon en huelga los estudiantes del Magisterio, secundando el movimiento general de toda España, originado por la indiferencia que en el Ministerio encuentran sus aspiraciones.

Es verdaderamente doloroso que el Ministerio de Instrucción pública, como el Gobierno en general, necesiten para fijar su atención en algún asunto, de las violencias de la huelga, que trae consigo la turbación de la paz en los centros docentes y la irrogación de trastornos en la vida escolar.

Los alumnos del Magisterio (plan Preparatorio), que ya desde hace dos años vienen formulando al Ministerio unas peticiones razonables, han encontrado siempre promesas que nunca han sido llevadas a la "Gaceta". Y este proceder de los gobernantes ha determinado que se declarase ayer en nuestra Normal una huelga de 24 horas, como testimonio de protesta por la apatía con que se miran las aspiraciones del estudiantado.

Con tal motivo han sido dirigidos por los normalistas varios energicos telegramas al presidente del Consejo, al ministro de Instrucción pública y al director general de Primera Enseñanza, protestando contra la pasividad que se observa ante sus justas peticiones.

A los veraneantes

Se alquilan tres villas en la playa de Benicásim, junto a la torre de Carabineros. Razón: Cirilo Amorós, 42.

Crónica de sucesos

ATROPELLO DE CARRO

Por el carro que conducía, fue atropellado el vecino de Catarroja Gregorio López Valera, de 6 años, a consecuencia de lo cual resultó con lesiones calificadas de pronóstico grave, en el Hospital, donde fué curado.

POR DISPARO CASUAL DE ESCOPETA

Manuel Sapena Catalá, de 39 años, vecino de Cheste, ingresó en el Hospital con una herida por proyectil de arma de fuego, con orificio de entrada a nivel de la línea axilar derecha, tercio medio, y de salida en la línea mamilar, tercio superior, producida por disparo casual de escopeta. Pronóstico grave.

HURTOS

Por los agentes de la autoridad fué detenido e ingresado en la cárcel, Rafael Sancho Sánchez, autor del hurto de una bicicleta propiedad de Francisco Balaguer.

Al vecino de Campanar José María Pina Jacobo, le quitaron el reloj de bolsillo, mientras estaba escuchando a un charlatán.

ATROPELLADO POR UN AUTO

En el Camino de Burjasot fué atropellado por un auto, Domingo Castellano Gómez, de 31 años, que iba montado en una bicicleta, resultando con heridas que fueron calificadas de graves en la casa de Socorro del Museo. Después ingresó en el Hospital.

NOTICIAS DE LA REGION

De Sueca

AYUNTAMIENTO

Celebró sesión el Ayuntamiento, ocupándose de la tasación de parcelas de terreno destinadas a vía pública.

Se dió lectura a la Memoria y liquidación de los presupuestos de 1932.

Idem del padrón del impuesto de alcantarillado que se proyecta aplicar.

Se trató del terraplén de la carretera del litoral junto a la aldea del Perelló.

COMISION A VALENCIA

De Cullera marchó a Valencia una comisión para entrevistarse con las llamadas comisiones mixtas y tratar de los recibos de los desaparecidos Comités paritarios, gestionando que si es legal su pago se dé un plazo de 30 días.

De Alcira

BASES DE TRABAJO

La Dependencia Mercantil e Industrial de esta ciudad, de acuerdo con los patronos, han establecido las siguientes bases de trabajo:

Jornada de ocho horas para el comercio en general de esta población, con arreglo al horario siguiente: desde el día 1 de Mayo hasta el 30 de Septiembre, de 8 a 13 y de 17 a 20; y desde el 1 de Octubre hasta el 30 de Abril, de 8 a 13 y de 16 a 19. Queda exceptuado de este horario el comercio de tejidos, que se regirá por el siguiente: desde el día 1 de Mayo al 30 de Septiembre, de 9 a 13 y de 16 a 20; y desde el 1 de Octubre al 30 de Abril, de 9 a 13 y de 15 a 19.

Asimismo se establece el siguiente calendario festivo: permanecerán cerrados los comercios todos los domingos del año, además el 1 de Enero, 14 de Abril, 12 de Mayo, 12 de Octubre y 25 de Diciembre; los días 6 de Enero, 11 de Febrero, segundo y tercer día de Carnaval, 19 de Marzo, Jueves y Viernes Santo, segundo y tercer día de Pascua de Resurrección, Corpus Christi, 23 y 25 de Julio, 8 de Diciembre y segundo y tercer días de Navidad.

Estas bases empezarán a regir desde el primero de Mayo próximo, sancionándose desde el referido día las extralimitaciones que de las mismas se hagan, cuyas denuncias serán ejecutadas por el Jurado mixto.

LOS PRECIOS DE LA NARANJA

Blanca de huerta, de 1 a 1'50; de huerto, 2'50.

La sanguina oscila entre 2 y 2'75 pesetas, según calidades.

ARROZ

Se cotiza a 28 pesetas los 100 kilos.

De Távva

BANDO

Por medio de un bando se ha hecho saber a todos los regantes de la acequia de Benifurt que el próximo domingo, a las doce de su mañana, en la Casa Ayuntamiento, habrá junta extraordinaria para tratar de la renovación de la junta directiva y otros asuntos de interés.

ACUERDO

La Corporación municipal ha acordado la publicación mensual de un Boletín del Ayuntamiento, en el que se recogerán las circunstancias y datos estadísticos y de gestión de todos los servicios municipales.

NOTA FALLERA

La comisión fallera infantil de la plaza del Olmo, que comprende la demarcación de las calles de Fuente Alta, Santos, Febra, Fuente Trencada, Capuchinos y calle y

plaza del Olmo, ha quedado constituida como sigue: presidente, Ernesto Gandía; vice, Vicente Font; secretario, Pepito Ortega; vice, Paco Gosálvez; tesorero, Antonio Cuenca; vocales: Jubén Mullá y Paquito Enguer.

DETENCION

La semana pasada fué detenido por los guardas rurales Francisco Martínez y Juan Pérez, el maleante Félix Ovejero Lobato, de 20 años de edad, de Valladolid, el cual fué sorprendido en una casa de campo de la partida del Plá, en el momento en que se hallaba registrando, con el fin de apropiarse de lo más valioso que encontrase en el inmueble.

De Pego

BANDO DEL GOBERNADOR

La alcaldía ha publicado integra la circular del gobernador civil de la provincia que inserta el "Boletín Oficial", prohibiendo bajo severas sanciones las invasiones en bloque o entrada aislada en propiedades ajenas, pues parece se inician por elementos obreros de algunas zonas hechos por su naturaleza delictivos y sintomáticos de un estado anárquico que la autoridad no puede tolerar, solicitando la cooperación de los ciudadanos para que denuncien tales hechos a las alcaldías y puestos de la Guardia civil y que los propietarios se abstengan de hacer efectivos jornales a obreros que no hubiesen sido contratados.

Nos parece admirable.

DENUNCIADOS

Por ofensas a la moral, acciones reprobables y producir escándalo en la calle Mayor, se dice han sido multados por la Alcaldía, varios sujetos. ¡Duro con los zulus que pululan por las calles! ¡Hay que acabar con la "burrera" de ciertos individuos que se creen que la República ha venido para vivir en libertinaje!

LA SESION DEL JUEVES

Tampoco se celebró, por falta de número, y ha sido convocada para el sábado. En el orden del día figuran asuntos de poco interés.

De Aye'o de Rugat

EL CACIQUISMO EN ACCION

No fué otra cosa lo ocurrido el domingo en Ayelo, más que puro caciquismo.

¿Qué ocurrió? Lo que no podía menos que ocurrir. Cuando falta-

ban veinte minutos para terminar, alguien que no pudo tolerar tanta injusticia, hizo la urna en mil pedazos.

Nada se avisó por la mesa del día en que había de repetirse la elección. Pero los "jabalies", saliendo a media noche de sus madrigueras, tramaron la maniobra, y cuando salimos de oír misa al día siguiente, nos encontramos con que se estaban de nuevo realizando las elecciones, sin haber avisado absolutamente a nadie.

La Derecha no tomó parte en esta elección ilegal, a pesar de que le sobaban muchos votos para sacar las mayorías, cosa que se puede probar cuando se quiera. Que sacien el hambre canina de mandar estos radicales socialistas de hoy, upetistas de ayer. El poder alcanzado por estos procedimientos es una usurpación. Por lo tanto, conste que, aunque tienen todo el Ayuntamiento, no tienen mayoría de votos.

Para engañar a las personas sencillas, decían que la elección no era cuestión de derechas ni de izquierdas.

Lo cierto es que ellos han dado a sus seis concejales significación radical socialista, siendo falso que haya dos autonomistas, no siendo esto más que un complot de los dirigentes farasteros, para lavar la cara al partido autonomista.

De Alcoy

FESTIVAL TAURINO

El próximo domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará en la plaza de Toros una novillada en la que se lidiarán cinco novillos-toros, tomando parte los diestros Andrés Coloma "Clásico", José Cerdá, Baltasar Tato y Jainito Blanch.

EL DELEGADO DEL GOBERNADOR MARCHA A ALICANTE

Hoy ha salido con dirección a Alicante el delegado del gobernador civil de la provincia, señor Papi.

REUNION PARA TRATAR DE LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO

Una comisión de obreros tejedores independientes se reunieron ayer tarde en la casa La Polla, para parlamentar con los patronos respecto a los accidentes del trabajo.

DENUNCIAS

Por Manuel Pallás, de 27 años, ha sido denunciado en la inspección de Vigilancia, Francisco Blanquer, por haber adquirido un

aparato de radio y negarse a pagarlo.

Roberto Valor, de 27 años, ha denunciado que el dueño de la finca sita en la calle La Libertad, 29, estaba forcejeando la puerta de entrada de la planta baja propiedad de Emilia Places, y después de abrirla no se preocupó de cerrarla, peligrando el que se pudiera cometer un robo.

REUNION DE PROPIETARIOS

Los propietarios del camino El Molinar han celebrado junta general, acordando hacer un reparo para arreglar dicha carretera.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Francisco Albero Porra, de 37 años, y Rafael Sempere Valor, de 21, han sido asistidos en la casa de Socorro de heridas producidas durante el trabajo.

De Morella

ACONTECIMIENTO TAURINO

El próximo domingo se celebrará en nuestra plaza de Toros una becerrada, en la que se estoquearán tres hermosos becerros, procedentes de la ganadería de Ortega, actuando como matadores Santiago Arcajo, de Madrid; Martín Paloma, de Sevilla, y Tiberio Martínez (Cagancho III), de Morella. De sobresaliente actuará Juan Borrás, de Morella también.

Hay una segunda parte, de gran atracción, a cargo del mejicano Texas Johnny C., el as del lazo y látigo, y los celebrados artistas Franatos, extraordinarios acróbatas y excéntricos.

SUBVENCION DE LA DIPUTACION

Para el proyecto de desviación de la carretera que da acceso a nuestra población, ha ofrecido, por haberse así acordado en reciente sesión de la comisión gestora de la Diputación, subvencionar a nuestro Ayuntamiento con el 40 por 100 del coste total de las obras.

De Castellón

LLEGADA DEL GENERAL MARTINEZ MONJE

Ayer mañana llegó a Castellón el general de esta brigada señor Martínez Monje, acompañado de sus ayudantes.

Marchó al cuartel de San Pablo, revistando en la explanada a los reclutas del batallón de Ametralladoras.

Por la tarde regresó el general a Valencia.

SE HA FORMADO LA COMISION INSPECTORA DE TRABAJO

Se ha constituido la comisión inspectora de la Oficina Provincial del Trabajo, bajo la presidencia del Gobernador.

MANIFESTACION PARA EL 1.º DE MAYO

El gobernador ha recibido una petición formulada por el Sindicato Unico del Trabajo, proponiendo celebrar el 1.º de Mayo una manifestación independiente a la que puedan celebrar los del Centro Obrero.

Ante el temor de que puedan ocurrir incidentes de no celebrarse una sola manifestación, y garantizarme sus organizadores el más completo orden, es posible que no las autorice, aunque estoy esperando órdenes de Madrid.

COMISION DE OBREROS QUE VISITA AL GOBERNADOR

Recibió el gobernador a una comisión de las sociedades de obreros trabajadores de la tierra, Unión y Progreso, para hacerle entrega de una lista de los patronos que emplean obreros forasteros, infringiendo las bases del trabajo firmadas recientemente.

VISITA DE INSPECCION

Ayer tarde llegó a ésta don Carlos de Bordóns, jefe técnico del servicio de Aeronáutica de la Dirección general, con objeto de inspeccionar este aeropuerto.

PROXIMA REUNION DEL PARTIDO CONSERVADOR

La comisión organizadora del partido republicano conservador de esta provincia ha circulado invitaciones para la reunión que se ha de celebrar en Castellón el día 30 del corriente, para tratar de la constitución del partido republicano conservador.

REUNION DE CONCEJALES

Hoy sábado, a las siete de la tarde, se reunirán los concejales para conocer el proyecto redactado por el arquitecto municipal de urbanización del huerto de Sogueiros.

Compañía del Ferrocarril de Valencia a Villanueva de Castellón

AVISO AL PUBLICO

Esta Compañía pone en conocimiento del público que para los días 30 del actual y primero del próximo mes de Mayo, ha dispuesto un servicio de trenes para viajeros entre Valencia y Omet, con arreglo al horario siguiente:

SALIDAS DE VALENCIA PARA OMET

A las 6'35, 7, 8, 9, 10, 12, 14, 18 y 18'40. (1).

SALIDAS DE OMET PARA VALENCIA

A las 8'5, 9, 10'30, 11, 13, 14, 17'50, 18'40 y 19'15.

(1) Notas.—El tren que tiene señalada su salida de Valencia a las 18'40, el día 30 lo efectuará a las 17'15.

Estos trenes tomarán y dejarán viajeros en todas las estaciones de su recorrido, pudiendo utilizarse para estos servicios los billetes de ida y vuelta a precio reducido, que tiene establecidos esta Compañía para los días festivos.

Valencia 27 de Abril de 1933.—La Dirección.

URALITA

MATERIALES DE CEMENTO Y AMIANTO PARA LA CONSTRUCCION



PLACAS CANALETA Y GRANONDA PARA TECHADOS
 TUBERIAS PARA DESAGUES
 CANALONES
 CANALES PARA RIEGO
 TUBERIA DRENA (SANITARIA)
 TUBERIA PARA CONDUCCIONES A PRESION
 REVESTIMIENTOS, CIELORRASOS Y MEDIANEROS DE CHAPA B.
 ARRIMADEROS Y ARTESONADOS DEKOR (Reproducción de las tallas de maderas)
 FIBROMARMOL PARA DECORACION MODERNA. (Placas lisas decoradas)
 DEPOSITOS
 CHIMENEAS
 PERSIANAS FIJAS Y MOVIBLES
 AMIANTOS - AISLACIONES

URALITA, S.A.

OFICINAS - EXPOSICION Y VENTA:
PASCUAL Y GENÍS, 18
 TELÉFONO 11026

SECCION TÉCNICA PARA CÁLCULO DE PRESUPUESTOS

UNICOS ALMACENES OFICIALES DE VENTA DE URALITA, S. A.:
 AVENIDA DEL PUERTO, 278
 TELÉFONO: 30029
 CARRETERA DE MADRID, Traste 1, n.º 8
 TELÉFONO: 11701

INFORMACION NACIONAL

Noticias de Madrid

Consejo de Ministros

El problema naranjero

Ayer se reunió en la Presidencia el Consejo de Ministros.

El de Instrucción pública dijo que continuaban en huelga los estudiantes mercantiles y del Magisterio.

—¿La rebaja de tarifas ferroviarias para el transporte de la naranja, será concedida por decreto? —se preguntó al ministro de Agricultura.

—Eso se estudiará en el Consejo—contestó.

El ministro de la Gobernación dijo que llevaba una propuesta de decreto para el plebiscito del Estatuto gallego.

Añadió que venía satisfechísimo del viaje que ayer hizo a Ciudad Real, acompañando al presidente de la República.

A las 2'15 terminó el Consejo.

Nota oficial

La referencia oficial, facilitada por el ministro de Agricultura, dice:

Presidencia.—Decreto transmitiendo a la Generalidad de Cataluña los servicios de pesas y medidas.

Expedientes de competencia de varios Ministerios.

Hacienda.—Decreto aprobando el Reglamento para la ejecución de los servicios fotográficos catastrales.

Marina.—Decreto admitiendo la dimisión del cargo de presidente del Patronato del Museo Naval a don Honorato de Castro.

Varios decretos de ascensos reglamentarios de personal.

Instrucción.—El ministro leyó los siguientes proyectos de decreto:

Elevando a la categoría de Museo Nacional de Escultura, al provincial de Bellas Artes de Valladolid.

Aprobando el proyecto para constituir en Ceuta un grupo escolar y otro en La Línea de la Concepción.

Estableciendo un concierto con el Ayuntamiento de Zaragoza para construcciones escolares, comprometiéndose aquel Municipio a abonar el 50 por 100 en los grupos que se indican.

Agricultura.—Decreto aprobando el reglamento de organización de repoblación forestal.

Idem reorganizando las Cámaras Oficiales Agrícolas.

Idem constituyendo en la Dirección general de Industria una comisión para la revalorización del esparto nacional.

Idem constituyendo en el Ministerio, una comisión para estudiar el desarrollo y revalorización de la producción del cáñamo nacional.

Aprobación de expedientes incluyendo en la expropiación sin indemnización a varios miembros de la extinguida grandeza de España.

Ampliación

En el Consejo de Ministros gran parte de la reunión se dedicó a estudiar la solución que ha de darse al problema de la naranja.

Se estudió con gran detenimiento el proyecto que presenta el ministro de Agricultura, que consiste en conceder a los productores naranjeros un anticipo reintegrable por un impuesto sobre el transporte de cajas de naranja, que vayan destinadas a Inglaterra, para compensar así el impuesto que por tonelada se acordó en la Conferencia de Otawa.

Esta operación de anticipo reintegrable podrá hacerse por medio del Banco Exterior de España y para concertarla se facultó al ministro de Agricultura.

El ministro de Marina dió cuenta de la dimisión de Honorato de Castro, que es una de las pocas que faltaban por admitir, ya que si mañana, día 29, no están presentadas todas aquellas a que afecta la ley de Incompatibilidades, se entenderá que los diputados que las desempeñan renuncian a la investidura parlamentaria.

El Consejo se ocupó de este asunto; pero no se habló para nada de quienes han de ser las personas que han de sustituir a los diputados que han presentado la dimisión.

Hubo un cambio de impresiones acerca de la situación política y parlamentaria.

El Consejo creía que por la tarde terminaría el debate parlamentario.

Preguntamos a varios ministros si tomaría parte de nuevo el presidente del Consejo, y nos contestaron que depende del número de diputados que quieran intervenir y que a esto estaba condicionada la intervención de Azaña.

Disposiciones oficiales

La "Gaceta" inserta las siguientes:

Instrucción.—Disponiendo se consideren creadas escuelas nacionales en el barrio de Las Ventas, en el casco también de la ciudad, Aldea del Pontón, Casas de Eugenia, Villar del Olmo, Barrio Arroyo, Calderos, Los Ricos, Corconera, Trillano, Uriose, Barrio de Rivas, Caserío de los Valles.

Ascendiendo a 12.000 pesetas a don Jesús Monfort, cat-drático de Matemáticas del Instituto de Valencia.

Trabajo.—Declarando vinculada a don Vicente Montoliu, conforme solicitaba, la casa número 11 del proyecto aprobado de la Cooperativa El Ideal del Empleado, de Valencia.

Accediendo a lo solicitado por el presidente de la entidad denominada Mutua de Accidentes del Trabajo, de Valencia, en la que pide su inscripción en el Registro especial del Ministerio para sustituir al patronato en las Obligaciones sobre accidentes del trabajo.

De la emisión de Obligaciones de Tesoro

El subsecretario de Hacienda manifestó a los periodistas que había recibido al gobernador del Banco de España para darle cuenta del prorrateo hecho para las suscripciones del último empréstito.

El tanto por ciento es de 22'58, sobrando 44.000 pesetas, que serán adjudicadas, como otras veces, a la Caja Postal de Ahorros y otros organismos similares.

Se le indicó que se decía que el éxito del empréstito y el alza experimentada por los valores públicos estos días se debe al resultado de las elecciones favorable a las derechas.

Sonriendo contestó el señor Vergara:

—Muchos días antes de iniciarse el empréstito y hacerse las elecciones, teníamos ya la seguridad de que aquél iba a ser cubierto con mucho exceso.

Añadió que había cesado en su cargo de consejero del Banco de España el diputado don Gabriel Franco.

Dijo también que no hay pensado nada sobre estos cargos que quedan vacantes a consecuencia de las incompatibilidades.

Terminó anunciando que la semana próxima facilitará detalles de algunas disposiciones interesantes, y dijo que ahora está ocupándose en el asunto de las clases pasivas y en la implantación del impuesto sobre la renta.

EL PROBLEMA NARANJERO

Gestiones del alcalde de Valencia.—Una entrevista con Prieto.—Manifestaciones del señor Lambies

Un periodista conversó con el alcalde de Valencia, señor Lambies, quien manifestó que la minoría radical autorizó a los diputados representantes de regiones de producción naranjera para que rompiendo la obstrucción pudiesen votar la propuesta del Gobierno. Así comunicado a estos diputados, acordaron explicar su voto.

—Yo no soy en estos momentos hombre político; soy sencillamente un enviado especial de la región levantina para resolver un importante pleito que afecta a miles de familias. El Gobierno acuerda que esta discusión no termine de manera inmediata y esos intereses por mí representados se ven cogidos, en este momento, entre dos fuerzas de choque que los destruyen. Valencia, Levante entero, espera con impaciencia los acuerdos que se tomen para dar rápida salida a sus frutos. Unas horas de aire bastarán para hacer caer la naranja de los árboles, y entonces no tendrá remedio el drama. Lo que aquí se ventila son millones de pesetas. Esta cosecha perdida es la ruina de muchos agricultores. No comprendo, no puedo comprender cómo la pasión llega a los que tienen el deber de resolver la cuestión.

La exportación de la naranja es un problema de economía nacional. Yo no soy ni siquiera jurista, pero ante un caso así no hay más remedio que hacerlo como sea: con la ley o sin la ley.

—¿No habló usted con don Indalecio Prieto de todo eso?

—Clara y vivamente le he dicho que esto no puede ser. Incluso se hace una injusticia con el pueblo republicano de Valencia, republicano de siempre, no de ahora. He dicho al ministro lo que tenía que decirle en defensa de los intereses que a mí se me han encomendado.

—Si ustedes fracasan, ¿qué van a hacer?

—Decírselo al pueblo de Valencia en todos los tonos. Nosotros no tenemos culpa de los juegos políticos y no se pueden hacer, en cuestiones de vital interés para las regiones, escalones de lucha y de pasión. Esta es una gran responsabilidad del Gobierno, que ha podido atajar con firme mano antes de ahora. Crea usted que nosotros no podemos esperar más. Allá cada cual con su responsabilidad.

DICE "LA LIBERTAD"

"La Libertad" publica el siguiente suelto:

"Las numerosas cartas que hemos recibido de los principales centros naranjeros de la zona levantina, Valencia, Burriana, Alcira, Orihuela, Castellón, etc., felicitándonos por nuestra campaña en favor de la economía naranjera, nos obligan, en la imposibilidad de contestar a todos, a agradecer a todos públicamente estas manifestaciones de adhesión, que si nos satisfacen plenamente es porque revelan que nuestra campaña, inspirada en la defensa de los intereses públicos, legítimos, ha sido seguida con interés por todos y ha interpretado fielmente un estado de opinión sin partidismos ni apasionamiento.

Hemos procurado, en efecto, reflejar todos los aspectos del problema, recogiendo toda clase de impresiones y asesoramientos. Hasta qué punto lo hemos logrado lo demuestran todas las cartas y comunicaciones recibidas, que nos mueven a gratitud, la cual se hace extensiva a la prensa levantina que ha reproducido y comentado las crónicas de nuestro compañero Antonio de Miguel.

En cuanto al resultado práctico también nos congratula que los puntos de vista sustentados por "La Libertad", especialmente en lo que se refiere a la derogación de algunas disposiciones irreflexivas, hayan sido en definitiva los que hayan triunfado, encauzándose el problema por el camino de más fácil salida y mayor conveniencia para la riqueza naranjera."

ENTREVISTA CON PRIETO

Ayer tarde, en el despacho de ministros del Congreso, celebraron una entrevista con Prieto el alcalde de Valencia y los diputados Calot y Samper.

Antes de entrar los comisionados a conferenciar con el ministro, sostuvieron una conversación los periodistas con el señor Lambies, y éste les manifestó que se hallaba contrariadísimo, pues en la nota del Consejo celebrado por la mañana figuraba el problema naranjero y su extrañeza ha sido grande al advertir después que en el Consejo se había tratado de este asunto por encima.

—Lo que yo deseo—dijo el señor Lambies a los periodistas—es que se conceda el anticipo reintegrable a los exportadores por el Banco Exterior de Crédito, y en el caso de que esta tarde no quede resuelto el asunto, esta noche marcharé a Valencia para dar cuenta a mis paisanos de mi fracaso.

A la salida de la entrevista con el ministro de Obras públicas manifestaron que Prieto se mostraba francamente optimista en cuanto a las soluciones que emanarán del Gobierno y que se habló de varias fórmulas, pero ninguna llegó a concretarse.

—¿Entonces—le preguntó un periodista al alcalde de Valencia—¿usted por terminadas todas sus gestiones?

Lambies contestó: —Si esta tarde no conseguimos ver a Marcelino Domingo, que es el que, a juicio de Prieto, puede conceder ese crédito reintegrable, definitivamente saldremos para Valencia esta noche.

Se decía con insistencia en el Congreso que por determinados elementos políticos se están haciendo gestiones para que se conceda por elementos bancarios y particularmente el crédito reintegrable de millón y medio de pesetas a los exportadores, con el fin de resolver el asunto.

Se espera la entrevista con Domingo para ver si se halla la solución.

LO QUE DICE SAMPER

A las 5'30 de la tarde, el señor Samper manifestó a los periodistas que se estaba gestionando, de acuerdo con el Gobierno y las oposiciones, el que la fórmula que en principio estaba convenida, sea aceptada, no por proyecto del Gobierno, sino por una proposición de ley que presentarán los elementos interesados esta tarde al presidente de la Cámara, para someterla a aprobación.

Terminada la sesión en el Congreso, el jefe del Gobierno mandó un aviso al alcalde de Valencia, rogándole que aplazara su regreso a esta ciudad.

El alcalde, que incluso tenía el billete tomado para Valencia, aplazó hasta hoy su salida, con el fin de conferenciar con el presidente del Consejo.

Ignoramos los propósitos que animan al señor Azaña.

A última hora nos llega la noticia de que la minoría radical ha

desistido de su propósito de presentar una proposición relacionada con el anticipo reintegrable, porque hay una fórmula mejor que ofrece el Gobierno, pero la ignoramos por el momento.

Hasta que celebren hoy la anunciada entrevista los señores Azaña y Lambies, nada sabremos de cierto sobre el particular.

Probable nombramiento

Al parecer, en el cargo del actual director general de Primera Enseñanza, don Rodolfo Llopis, está resuelto que le sustituya el profesor de la Normal de Valladolid, don Federico Landrove.

La causa contra el ex director de Seguridad

Firmado por el procurador don José Llor y el letrado don Mariano Sánchez Rojas, se presentó a la Sala segunda del Supremo un escrito acerca de la causa que se sigue contra el ex director de Seguridad señor Menéndez, proponiéndose para la acusación privada a don Salvador Barberán Romero, hijo del anciano campesino que estaba enfermo en el lecho la noche de los sucesos de Casas Viejas, y fué sacado de aquél para fusilarlo.

La comisión ejecutiva de la U. G. T.

Con asistencia de don Julián Besteiro, don Trifón Gómez, don Celedonio García y otros miembros, se reunió la ejecutiva de la U. G. T.

Se concede el ingreso a distintas secciones y se ha dado de baja a otras.

Se acordó rogar al ministro de Agricultura que ponga en práctica los ofrecimientos hechos a las representantes de la Unión General de Trabajadores y de la Federación de Trabajadores de la Tierra.

También se acordó protestar de los sucesos de Hornachos y ofrecer la solidaridad de la U. G. T. a aquellos camaradas.

Se agradeció al ministro de Estado el ofrecimiento que ha hecho de que en la delegación española en la Conferencia Económica Internacional figure un miembro de la U. G. T.

Se trató de asuntos internos, acordándose finalmente que se consulte con los compañeros que ostentan representación de los trabajadores en los organismos oficiales y son diputados, si están o no comprendidos en la ley de incompatibilidades.

Los estancos y el Primero de Mayo

El Comité ejecutivo de la Federación de Expendedores de Tabacos y Timbres de España pone en conocimiento de todos sus compañeros que el primero de Mayo abrirán la totalidad de las expendurias hasta las once de la mañana y cerrarán absolutamente todas el resto del día, según acuerdo del Ministerio de Hacienda, no guardando el turno habitual.

La vida parlamentaria

LA SESION DE AYER

Continúa la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas.--Se reanuda el debate político con la intervención de los señores Castrillo, para rectificar, Díaz del Moral y Sánchez Román.--Discurso del señor Azaña

Antes de la sesión

FALLECIMIENTO DEL GOBERNADOR DE BILBAO

A las cinco de la tarde, el señor Prieto dijo a los periodistas que acababa de recibir la triste noticia del fallecimiento, a causa de una embolia, del gobernador civil de Vizcaya, señor Amillivia, que, como se recordará, hace unos días sufrió un accidente de automóvil.

IMPRESIONES Y COMENTARIOS

En su conversación habitual con los periodistas, el señor Lerroux dijo que si, como se dice, el señor Sánchez Román está dispuesto a intervenir en la continuación del debate político en la sesión de hoy, para hallar una solución de concordia entre los republicanos, con objeto de cesar la obstrucción mediante la sustitución del Gobierno, la minoría radical está dispuesta a acceder. Ahora bien; cree que antes y para eso sería conveniente la celebración de entrevistas con representaciones de la minoría radical socialista y Acción Republicana, porque la Esquerda Catalana y la Orga, según dicen los diputados, son regionales. En la sesión de ayer la obstrucción alcanzó una ascensión progresiva, toda vez que se pidió votación nominal para la aprobación del acta, requisito que se exigirá todos los días.

Terminó diciendo que como sigue confiando en la crisis, en el momento en que se produzca, el bloque opositor se disolverá, ya que la única razón de su existencia es derribar al Gobierno.

Comentando las afirmaciones que hizo ayer el señor Prieto, decía el diputado radical señor Rey Mora, que hay que ver el estímulo de legalidad que tiene ahora el Gobierno contra una región que nunca fué tratada bien por el Poder público.

Ayer no hubo corrida de toros, pero la desanimación en los pasillos era tan grande como en el día anterior.

Muchos diputados, anticipando la vacación semanal, habían marchado ya a sus provincias.

La sensación de que no iba a pasar nada, era general y el escepticismo parece que se ha apoderado de todos.

Discurre por los pasillos don Abilio Calderón, apurando la punta de su habano.

Ha perdido su aspecto beatífico y bonachón de siempre.

"Su señoría es un anarquista", exclamó Prieto anteayer, señalándole con el dedo índice en actitud implacable.

Don Abilio, al oír la frase de Indalecio, marchó a casa meditabundo y no pudo dormir en toda la noche porque aquellas palabras de Indalecio fueron su obsesión y su pesadilla.

Un periodista preguntó al jefe de la minoría socialista, señor De Francisco, si era cierto que dimitiese Prieto, y aquél contestó:

—No sé de dónde sacan esos bulos tan formidables.

Ningún ministro socialista puede determinar su marcha del Gobierno, pues ello incumbe al partido.

Cuando oigan ustedes rumores de ese calibre, cojan el paraguas.

Ayer tarde se aseguraba en los pasillos del Congreso que en la reunión celebrada anteanoche en el Ministerio de la Guerra por la minoría de Acción Republicana, el señor Azaña planteó la cuestión política.

Algunos miembros de la minoría hicieron presente la contrariedad en que se hallan por haber llegado a la difícil situación actual.

Azaña declaró que estaba convencido de la necesidad de terminar el actual estado de cosas, pe-

la enseñanza religiosa por la laica.

Como se sabe, el criterio del Gobierno es más moderado que lo que pretenden los radicales socialistas.

Parece que los señores De los Ríos y Albornoze se mostraron reacios a aceptar la propuesta de la minoría radical socialista, y que por lo tanto, la comisión se inclinó hacia ella, en discrepancia con el primitivo proyecto del Gobierno.

...

MEDITÉMOS

Esta ha sido la frase que ha obligado hoy a los hombres de Gobierno y de la oposición a abstenerse de hacer comentarios al salir del salón de sesiones ayer tarde. Este silencio y esta meditación era ante el cadáver del actual Gobierno, que desde hace una temporada, herido de muerte, se debatía por recuperar el vigor de sus primeros momentos inútilmente.

El Gobierno está en crisis, y en crisis fulminante, sólo le quedan para mantenerse en el banco azul, alargando mucho las cosas, hasta la próxima sesión parlamentaria, en que comunicará su resolución a las Cortes.

Es casi seguro que la figura que

actuará de pacificadora de espíritus, será el señor Sánchez Román, a quien el presidente de la República le encargará de formar Gobierno, Gobierno que será de amplia concentración republicana, pues ningún prohombre de los que figuran ahora en las actuales minorías se halla en situación de asumir el Poder, sin que las pasiones sigan con la excitación en que ahora se encuentran.

El discurso de ayer de Sánchez Román fué la última sacudida al fruto maduro, para que éste se desprendiese del árbol; y su tono mesurado, carente de estridencia y pasión política, le dieron la máxima autoridad para que produjera el efecto apetecido.

ro que él no podía tomar la iniciativa.

Enterado Ruiz Funes de las noticias circuladas acerca de dicha reunión, se apresuró a declarar que no era cierto que se hubiera hablado acerca de la salida de los socialistas.

No se habló de los socialistas para nada.

El señor Gil Robles, comentando humorísticamente el momento actual, dijo:

—Lo mejor que podría ocurrir es que se unieran los republicanos en un Gobierno presidido por Azaña.

En ese caso yo me dejaría organizar los cuadros de propaganda y me marcharía a descansar dos meses al extranjero, seguro de que a la vuelta vendría a recoger el fruto.

Prieto tenía el propósito de Marchar a Vitoria para asistir al entierro del cadáver de Amillivia, en representación del Gobierno.

El cadáver será inhumado en San Sebastián.

Seguidamente Prieto regresará a Madrid para tomar parte en el mitin de mañana domingo.

En este acto será el primer orador, para poder salir inmediatamente en automóvil para alcanzar en Burgos el tren presidencial, camino de Bilbao.

Don Dimas Madariaga negó que sea partidario de la creación de un gran partido agrario español.

Pueden hacerse agrarias todas las aportaciones regionales que se quiera y con los nombres que sea, pero siempre dentro de la C. E. D. A.

La atención política en los pasillos del Congreso, estaba ayer fija en la última reunión celebrada por la comisión de Justicia, en la que trató de la sustitución de

blemas como el de la naranja, que responde a repercusiones del mundo exterior.

SE ACEPTA LA DIMISION DE ARAQUISTAIN

El Gobierno aceptó la dimisión del embajador en Berlín, señor Araquistáin.

OTRA DIMISION

Le ha sido admitida la dimisión al director general de Aduanas, señor Berenguer.

LOS AGRARIOS CELEBRAN SU TRIUNFO

Los elementos agrarios celebraron ayer un banquete en el Casino de Madrid para conmemorar el triunfo de las elecciones.

Luego cambiaron impresiones sobre el momento político.

EL GRUPO VITIVINICOLA

El grupo vitivinícola facilitó ayer una nota declarando haber visto con satisfacción el acuerdo de la Generalidad de Cataluña de gestionar cerca del Ayuntamiento de Barcelona que quede sin efecto el aumento del impuesto sobre los vinos.

La sesión

A las cuatro en punto de la tarde abre la sesión el señor Besteiro. En el salón hay una docena de diputados.

Las tribunas, poco concurridas.

En el banco azul, los ministros de Justicia e Instrucción pública. Queda pendiente de aprobación el acta de la sesión anterior.

Orden del día. Proyecto de Congregaciones religiosas.

EL SEÑOR GARCIA GALLEGO retira una enmienda al artículo 30, por considerarla equivalente al voto particular del señor Arranz, que ayer fué aceptado por la comisión.

EL SEÑOR HORN defiende una enmienda al artículo 30, para que las Comunidades religiosas puedan seguir dedicadas a la agricultura cuando no tenga fines de lucro, sino a la producción de artículos que se dediquen al consumo por la propia institución religiosa que los cultiva.

EL SEÑOR GOMARIZ considera inadmisibles la enmienda del señor Horn, y éste rectifica, insistiendo.

EL SEÑOR MADARIAGA explica el voto de la minoría agraria.

Dice que ellos no tienen más remedio que votar la enmienda del señor Horn, porque con ello obstaculizan una ley que vulnera la justicia y coarta la libertad de los ciudadanos.

En este proyecto se ve—dice—que no queréis quedaros cortos, porque sois demasiado largos.

Nuestra actitud está perfectamente justificada, porque si hubiera Tribunal de garantías, tendríamos un lugar adecuado para recurrir, pero no habéis querido que este Tribunal exista y tenemos que observar la conducta que estamos siguiendo ahora.

EL SEÑOR SAPINA: No pensabais lo mismo hace un mes.

EL SEÑOR MADARIAGA: Es que hace un mes el pueblo no se había volcado contra el Gobierno.

EL SEÑOR ROYO VILLANOVA: ¡Como que ha pasado algo más que el 10 de Agosto!

(Rumores, risas y protestas en los ministeriales.)

UN SOCIALISTA: ¡Y de qué manera os enorgullecen esos éxitos! ¡Qué equivocados estáis!

EL SEÑOR ROYO VILLANOVA: ¿Equivocados? Ya hablaremos de eso cuando dentro de unos días salgáis del Gobierno.

(Risas.) EL SEÑOR MADARIAGA explica el alcance de las elecciones en Guipúzcoa y otras provincias.

EL PRESIDENTE DE LA CAMARA le llama la atención para que se cifa a la defensa de la enmienda.

EL SEÑOR MADARIAGA termina solicitando votación nominal para la enmienda, que es rechazada por 100 votos contra 18.

No hay más enmiendas al artículo 30.

EL SEÑOR GOMARIZ da lectura a la totalidad del artículo.

EL SEÑOR LAMAMIE DE CLAIRAC consume un turno en contra de la totalidad.

Dice que el artículo 30 rebasa el mandato constitucional sobre las Ordenes religiosas.

Considera pernicioso y contra-productivo restringir las actividades del trabajo en ningún sector de la vida nacional, porque estas restricciones no hay manera de conciliarlas con el propósito de que el Estado español sea una República de trabajadores.

Si al que trabaja se le incapacita para seguir trabajando, no se ve la República de trabajadores por ninguna parte.

Habla luego de la pobreza en que viven algunas Comunidades, hasta el punto de que si no tuvieran una pequeña industria no podrían subsistir.

EL SEÑOR DE FRANCISCO: ¿Y qué hacen los católicos?

EL SEÑOR LAMAMIE DE CLAIRAC: Como su señoría no sabe de estrecheces, no puede darse cuenta de la penuria de estos religiosos.

(Rumores.)

Continúa impugnando el artículo con razonamientos que frecuentemente producen interrupciones en los sectores gubernamentales.

Dice que la agricultura española está falta de enseñanzas nuevas y de centros experimentales, siendo por lo tanto absurdo que se quiera anular los que ya existen por la iniciativa de los religiosos a costa de sus desvelos y trabajos.

Habla del resultado de las últimas elecciones, que han venido a confirmar los deseos obstruccionistas contra este proyecto y contra la política general del Gobierno, que nos llevan a esta actuación contra esta ley.

En el orden agrícola la perturbación introducida por el Gobierno es evidente, por la que han sufrido todas las ramas de la riqueza y de la producción.

Si no hubiera otro hecho que lo demostrara como lo relacionado con la reforma agraria, bastaría para ello lo ocurrido con la política contradictoria seguida por el señor Albornoze cuando fué ministro de Fomento con la adoptada después por el señor Prieto en materia de regular las Confederaciones Hidrográficas.

EL SEÑOR GOMEZ ROJI explica el voto de la minoría al proceder a votar el artículo 30.

Lo hace en tonos enérgicos, produciéndose continuas interrupciones y protestas de los diputados radicales socialistas.

El orador declara que la mayoría con su conducta no merece se le trate con una mayor consideración y que los agrarios seguirán con verdadera firmeza y tesón la defensa de los intereses que les están confiados.

EL PRESIDENTE DE LA CAMARA llama la atención al orador sobre la extrema extensión que da a

su discurso explicando el voto.

EL SEÑOR GOMEZ ROJI accede a la petición, y afirma con antecedentes históricos que los misioneros pertenecientes siempre a las Ordenes religiosas fueron los que abrieron siempre las puertas del comercio español en los países inexplorados, contribuyendo así a nuestra pasada grandeza en el mundo; pero el fanatismo actual desconoce todo esto y sólo se preocupa de agrandar su sectarismo en contra de todo lo que significa religión.

La prohibición de todas las actividades a las Ordenes religiosas la considera, por último, como algo contradictorio al progreso de la cultura humana.

EL SEÑOR CONDE DE RODEZNO (tradicionalista) explica también su voto contrario al artículo por ser muchos los conventos y monasterios de su región en los que las Comunidades se dedican a ejercer la agricultura, produciendo con ello un gran beneficio a los habitantes del país.

Hay varios de dichos monasterios que tienen establecidos campos de experimentación agrícola, instalaciones meteorológicas, etcétera, que han de quedar anulados. Se procede a la votación nominal del artículo 30 y es aprobado por 160 votos contra 31.

Se aprueba también el acta. Se da lectura a numerosas enmiendas presentadas a los artículos que restan del proyecto.

Se da lectura a una proposición incidental del señor Royo Villanova, en la que pide que no se entre en la discusión del artículo 31 del proyecto de ley de Congregaciones religiosas, sin que antes no se haya votado la ley de Orden público.

EL SEÑOR ROYO VILLANOVA comienza su discurso en apoyo de su proposición en tono humorístico, explicando su ausencia del salón al darse lectura a una de las dos proposiciones incidentales que tiene presentadas, porque el señor Besteiro le había dicho que de ellas no se daría cuenta hasta mañana a primera hora, cosa a la que no opuso dificultad, puesto que no le importa ser telonero.

(Risas.) Justifica la petición que hace de que cuanto antes se apruebe la ley de Orden público, que pueda servir de garantía a los ciudadanos que viven en desamparo de sus derechos, bajo la amenaza constante de la ley de Defensa, ley que no se concibe en la mayor de las Dictaduras.

Recuerda que el general Primo de Rivera no se atrevió nunca a llegar a tal extremo.

(Los socialistas le interrumpen sin cesar.)

Se lamenta de la perturbación que en el campo existe, en todas las provincias, y censura también que el primero de Mayo queden en suspenso todos los servicios públicos, cosa que no ocurre en ningún país, incluso en la soviética Rusia.

Como nadie le contesta y se va a entrar en el debate político, el señor Royo, después de solicitar votación nominal para su proposición incidental, desiste de la votación y retira la proposición.

Se reanuda el debate político.

EL SEÑOR CASTRILLO hace uso de la palabra para rectificar.

Empieza declarando que no será muy extenso, pues sabe que va a intervenir una alta personalidad parlamentaria y no quiere restar tiempo a dicha intervención.

Se dice del tono irónico empleado por el señor Azaña en su discurso, habilidad que le permitió hacer un discurso aplaudido, pero en él no ha recogido, para contestarle, ni uno solo de los cargos que formuló contra el Gobierno.

El señor Azaña nos dijo que el Gobierno no había venido sólo para la aprobación exclusiva de las leyes complementarias, sino que seguirá con estas Cortes hasta realizar su programa de política del Gobierno.

Si esto es así, yo ruego al jefe del Gobierno que nos explique cuál es aquí su programa y cuál su política.

Se refiere después a la sorpresa irónica ante la palabra de política "clasista", que según el señor Azaña era un neologismo que le horrorizaba.

No comprendo tal horror al neologismo ni su pregunta sobre lo que era una política clasista.

Si hubiese leído su señoría las toneladas de libros que figuran en

esos escaparates de librería, hubiese visto esa palabra de política clasista unida a todo régimen que significa política de clases.

Este Gobierno ha hecho una concentración de poderes. El Gobierno realiza una política de tipo marxista.

(Risas en la mayoría.)

No me hagan sus señorías que traiga aquí una frase que se ha dicho por ahí: "No son los que mejor conocen el marxismo los que militan en el partido marxista."

El Estado debe ser arreligioso, pero no antirreligioso. Vosotros habéis querido aprisionar la conciencia del niño y eso es una reacción marxista.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO: Pues eso lo votaron todos los diputados contra el criterio de los socialistas. De modo que el marxismo empieza en los bancos radicales.

(Risas.)

EL SEÑOR CASTRILLO: Su señoría no representa el Estado liberal. Su señoría ha hecho un pacto con un partido de clases. Siguiendo este camino, su señoría enarbolará la bandera simpática del proletariado.

Todos tenemos noción de cuáles son los derechos de la clase trabajadora, pero es inútil que enarbore esta bandera, porque nada tiene que ver la incorporación del proletariado a la República con el monopolio de un partido de clases en la República.

Las leyes sociales las hemos votado todos y no podemos oponerles a su aplicación.

Con esta política su señoría ha abierto una zanja entre los partidos republicanos, se ha vulnerado la Constitución y se ha sembrado en la opinión la desconfianza y la indisciplina.

Aunque el Gobierno desaparezca, continuarán los problemas, pero habrán mejorado las circunstancias para resolverlos.

Sois los hombres de la revolución y de la República, pero no tenéis derecho a hacer la obra del porvenir.

EL SEÑOR DIAZ DEL MORAL habla ante el micrófono; pero como éste no funciona, no se oye al orador.

Parece que aboga por la formación de un partido único republicano. De este partido podría salir un Gobierno que gobernara con desembarazo.

EL SEÑOR SANCHEZ ROMAN habla en tono muy bajo y de espaldas a la tribuna. Tampoco se le oye.

Tal como está hoy el Parlamento, está en quiebra, porque es un Parlamento que no funciona.

Un Parlamento, si se cierra en el momento de la revolución, priva a la revolución de su instrumento más eficaz.

Examina a grandes rasgos la constitución del Parlamento, y define las características de los partidos que lo integran.

Concede gran trascendencia para la República al momento actual.

Expone la anormalidad a que se ha llegado y dice que unos y otros se echan la culpa de la situación, pero cree que no deben entretenerse demasiado unos y otros en discutir quién tiene la culpa, pues aun no ha llegado el momento de hablar.

Quizá ahora estemos en él, quizá estemos viendo las consecuencias de la debilidad inicial de un nuevo régimen que traía una política vacilante. Grandes partidos al advenimiento de la República, no había. Los hombres del partido socialista, que es el partido tipo, no tenían todo el contenido intelectual y experimental que era preciso.

No voy a hablar aquí de la preparación, acuerdos y propósitos de Azaña al frente de este Gobierno, que eran primordialmente los de incorporar grandes núcleos políticos a la República. Se buscó un Gobierno estable, y esto, quizá entonces, fué impuesto por las circunstancias, tenía un error inicial que a la larga ha traído la situación de hoy.

Cuando el señor Azaña expuso su programa, no hizo un programa político, sino legislativo, y como todo fué enumeración de leyes, hizo el mismo programa que hubiera podido hacer cualquier otro Gobierno.

La doctrina parlamentaria de Azaña es aplicable a los Gobiernos de partido, pero no puede aplicarse con la rigidez con que

pretende un Gobierno de coalición como el actual.

Tengo la seguridad de que si Azaña hubiese sido jefe de un Gobierno de partido, dada su sensibilidad política, habría estado atentísimo a cualquier indicación, no ya de una minoría, sino de un diputado. Cuando ahora se le han hecho indicaciones muy razonadas por las oposiciones él no las ha atendido por imperativo de la mayoría que le sostiene.

No culpo de ello al señor Azaña, sino a las circunstancias en que se desenvuelve; pero hay que parar un poco en el horizonte en que esto ocurre y pensar en que la República exige cuidados que deben tenerse en cuenta.

Aquí se han dicho cosas graves contra el Gobierno y se ha hablado de un suicidio político, precisamente por la colaboración de tres ministros socialistas en el Poder.

Yo considero esto exagerado, y por fortuna, hoy el señor Díaz del Moral ha ensalzado la labor de un ministro socialista: el de Trabajo.

No comparto el criterio de los que hacen cargos al Gobierno por realizar una política de clase.

Sin duda el Gobierno tiene otros defectos; pero ese no se lo encuentro.

Mucha culpa de las cosas que han sucedido está en las autoridades locales, que unas son socialistas y otras no, y en los gobernadores.

Lo que hay que saber es si cuando el Gobierno ha querido poner mano a alguna extralimitación ha encontrado impedimentos en los ministros socialistas.

No se puede llevar a la opinión pública sistemáticamente la impresión de que todos los desórdenes, si los hay, son debidos exclusivamente a la presencia de los tres ministros socialistas.

El Gobierno debe aclararlo. Sin una comprobación ministerial no podemos formar juicio y debemos cuidar mucho de que a los socialistas se les trate con la consideración que merecen. Por eso me guardaré mucho de opinar sobre cuándo debe separarse a los socialistas de la gobernación del país.

La culpa política empieza en un momento para todos. Lo que no se puede es discurrir sobre quién recae.

El Gobierno tiene la alta misión de resolver los problemas políticos que se presentan, y si ahora se ha presentado la obstrucción no puede mostrarse indiferente ante ella. Es un problema que tiene el deber de resolverlo por encima de todo. Eso es gobernar.

Claro es que ha de hacerlo de una forma que no se merme su autoridad.

Si mide sus fuerzas y ve que la solución es la de apartarse del camino del Poder, en ello no puede haber humillación. Las oposiciones a su vez, si adoptaron una posición, como son elementos responsables, ya sabrán por qué lo hacen.

Cuando llega el momento en que ha de buscarse una solución y teniendo un punto de vista común, se sacrifican significaciones personales y se pueden encontrar fórmulas.

Si se conviene en que determinadas leyes son necesarias, Congregaciones, Garantías, Electoral y Orden público, nadie habrá que niegue que esto es materia legislativa que debe aprobarse para llegar al buen juego de la vida constitucional.

Hay que crear un programa de política inmediata y crear los instrumentos necesarios para su realización.

No quiero que se vea en mí el deseo de dictar normas en pleno Parlamento para invadir poderes más o menos elevados. Lo que hay es que el Parlamento no está hoy normalizado. Es preciso buscar una solución a esta situación. Con este deseo he intervenido para poner paz, mucha paz y concordia entre los elementos republicanos.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO: Siento que el discurso de su señoría lo haya pronunciado a hora tan avanzada, porque deseaba responderle ampliamente, pero no quiero que transcurran muchas horas entre este discurso y mi respuesta. Por eso pronunciaré ahora unas palabras.

Agradezco las corteses y cordiales palabras de su señoría y la intención con que las ha pronunciado.

Apraio en esas palabras el sentimiento profundo de la gravedad

del momento y el deseo de resolverla.

No puedo responder de lo que los demás piensan, pero el Gobierno, apreciando el esfuerzo del señor Sánchez Román, corresponde a su sentimiento.

Acepta la teoría de que la culpabilidad política empieza en este momento y renuncia al derecho de investigar la responsabilidad para averiguar quién el es culpable. Eso lo dejo para la historia.

Renuncia también a subrayar los efectos de la posición de las oposiciones y no quiere abrumar en consideraciones, que pudieran ser terroríficas sobre la obstrucción, que pudiera considerarla como cosa anodina.

El Gobierno está pronto a ponerse en el camino de buscar y a buscar a todos los elementos para ponerse en el camino que su señoría ha señalado en el Parlamento.

Aquí se han producido las dificultades y aquí hay que resolverlas y si fracasaran ya veremos de quién es la culpa. No creemos que el Parlamento resulte incapaz para salir del atolladero en que está metido.

No hay el deseo de que la solución signifique humillación para nadie. Lo que se busca ha de ser pensando en una armonía republicana, haciendo todos renuncia de su amor propio.

El Gobierno desea la solución y como no quiere para los demás aquello que sea depresivo, tampoco lo quiere para sí, y entrará en el camino propuesto con el mayor deseo de aceptar un medio para la solución, mientras no se ponga en tela de juicio su autoridad mientras esté en el Poder.

De manera que entra en este camino, pero recoge lo que ha dicho el señor Sánchez Román de que es el camino para dejar constituida la República y con ésta un programa de Gobierno.

Siempre ha dicho que las Cortes tienen una obligación marcada por la Constitución; pero esta obligación es para las Cortes y no para el Gobierno.

Yo invito a la Cámara y a los partidos que de aquí a la próxima sesión mediten sobre las palabras del señor Sánchez Román y las que yo acabo de decir en nombre del Gobierno.

Nosotros no diremos a nadie quién es el culpable de la obstrucción y si es necesario que se quemé y se olvide todo lo que se ha dicho contra el Gobierno, lo quemó y lo olvido; pero el Gobierno ha de estar aquí con toda autoridad, como si tuviese que durar quinquenios.

Por eso nosotros hemos declarado nuestro propósito de separar estas Cortes de nuestra duración en el Poder y de nuestro programa, al que hemos renunciado. Estamos dispuestos a todo lo que sea preciso.

Yo pido que se me dé una tregua hasta el martes para una más minuciosa respuesta al discurso de su señoría.

EL SEÑOR SANCHEZ ROMAN rectifica brevemente, diciendo que alguna vez tendrá que hablar de nuevo para aclarar algunos conceptos que el señor Azaña le ha atribuido.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las 9'15 de la noche.

Después de la sesión

SE ACUERDA SUSPENDER EL MITIN SOCIALISTA DE MAÑANA

Al terminar la sesión se reunieron con el presidente de la Cámara los ministros de Instrucción y Obras públicas y los señores Trifón Gómez, Medinabeitia, Mayral, Cabello y De Francisco.

Terminada la reunión, el ministro de Obras públicas dió cuenta de lo tratado por medio de la siguiente nota:

"Los señores Besteiro, De los Ríos y Prieto, reunidos al terminarse la sesión, estimaron conveniente proponer a la comisión organizadora del mitin socialista que había de celebrarse el día 30 en la plaza de Toros Monumental, que se suspendiera dicho acto en atención a que todas las cosas aconsejaban que no se interpusiera en el debate político, dada la forma en que éste quedó después del discurso del jefe del Gobierno, ningún acto de esa naturaleza con

participación de oradores que están vinculados por su cargo a muy delicadas responsabilidades.

La comisión, atendiendo las razones expuestas por el presidente de las Cortes y los ministros de Instrucción y Obras públicas, acordó desistir de la celebración del mitin y advertir a los poseedores de localidades para dicho acto que porán recoger su importe en la Secretaría de la Agrupación Socialista Madrileña, hasta el martes por la noche, entendiéndose que los que no acudan a solicitarlo se entenderá que lo ceden a beneficio de la suscripción para la rotativa de "El Socialista".

SE REUNEN LOS MINISTROS

Al terminar la sesión se reunieron en el despacho de ministros de la Cámara el jefe del Gobierno y los ministros de Instrucción, Trabajo, Obras públicas, Marina y Agricultura.

Al salir el presidente se enteró de que hoy marchan a Bilbao los señores Prieto y Casares, para asistir al entierro del cadáver de Amilibia.

Lamentó el jefe del Gobierno esta desgracia y encargó al señor Casares que llevase su representación.

El ministro de Trabajo, extrañado del silencio con que los informadores acogían la salida del Gobierno, preguntó:

—Hay silencio, ¿qué pasa?

—Nada—contestaron los informadores.

—Y ¿cómo interpretan ustedes ese silencio?

—En un sentido optimista.

El ministro de Obras públicas comentó con los periodistas la determinación de suspender el mitin de mañana, y dijo:

—Como debíamos hablar dos ministros y, naturalmente, deberíamos de ocuparnos más o menos de temas políticos, podríamos nosotros con nuestras palabras crear dificultades a la solución política, que ya habrán visto ustedes que ha quedado pendiente de un hilo.

El momento es muy delicado y aunque la venta de todas las localidades era una dificultad, hemos acordado que lo más prudente era suspenderlo.

CON SULTA EN EL BANCO AZUL

Durante el discurso del señor Sánchez Román, y al llegar a la parte concreta del programa político y de la solución que, a su juicio, debe darse a la situación, los periodistas observaron que Largo Caballero conferenció con Fernando de los Ríos y éste a su vez con Giral, Alborno y Prieto.

Este cambio de impresiones en el mismo banco azul, parece que fué la resultante del discurso de Azaña, lleno de cordialidad.

IMPRESION FINAL

La expectación política que existe desde el jueves por la tarde y los rumores de crisis y de seguros acontecimientos políticos inminentes, aumentó después del discurso de Sánchez Román y del de Azaña en la sesión de ayer.

La reserva de todos dará idea de la gravedad del momento, que se considera decisivo para la marcha de la política española.

El hecho de que Sánchez Román resaltara que la obstrucción había llevado a términos insospechados la situación parlamentaria, produciendo un colapso en el desenvolvimiento del régimen democrático y la ratificación de este concepto por el señor Azaña, es demostración palpable de que esa extrema gravedad existe y obliga a todos los partidos a reponer su actitud para salvar al régimen.

Esta ha sido la substancia del discurso del señor Sánchez Román, es decir, un llamamiento a la concordia republicana para evitar mayores males que se avecinaban.

Después del cambio de impresiones habido entre los ministros en el banco azul, se acordó la respuesta que dió el señor Azaña, que puede interpretarse en el sentido de que los socialistas se marchan del Gobierno sin declarar una implacable hostilidad al que se forme de concentración republicana, que fué otro de los temas que trató Sánchez Román.

También la suspensión del mitin socialista es una confirmación del propósito de los socialistas de que Largo Caballero, De los Ríos y Prieto, salen del Gabinete.

Se nos confirmó que este propó-

sito fué acordado en la última reunión del Comité ejecutivo del Partido socialista, con el voto en contra de Prieto, pero no quisieron hacerlo público por la obstrucción radical, pues no se quería que aquello se interpretara como consecuencia de la actitud de los radicales.

Aunque el momento presente es de desorientación, porque todos guardan reserva sobre las consecuencias de los discursos de Sánchez Román y Azaña, se cree que la solución a este problema político vendrá, como decíamos ayer, en el Consejo del jueves próximo, porque la realidad es esta: la crisis quedó abierta en la sesión de ayer tarde.

La solución no es posible preverla, porque si bien pudiera llegarse a la concordia preconizada por Sánchez Román y deseada por el jefe del Gobierno, también pudiera suceder que no hubiera medio de llegar a un acuerdo y que las oposiciones persistieran en la obstrucción, por estimar que el Gobierno debe dimitir para favorecer la solución del problema.

Aunque esto ocurriera, la crisis se plantearía de todos modos, porque el criterio que el señor Domingo ha sostenido en varios Consejos es que no puede continuar un Gobierno su marcha normal viviendo obstruccionado por el Parlamento.

Entonces, como también decíamos ayer, el señor Domingo facilitaría la solución dimitiendo en el Consejo del jueves, lo que determinaría la crisis total y la reorganización del Ministerio se ignora en qué forma.

En síntesis, la crisis está abierta y el período de cierre de la misma será hasta el jueves.

¿Con los socialistas? Lo más seguro es que éstos salgan del Gobierno y después vendrán las reuniones de las minorías de los partidos, para facilitar al jefe del Estado la solución y éste escogerá luego entre las que se presenten.

Las reuniones políticas de los partidos hoy tendrán indudable interés, pues han de conducir, sin duda, a la solución de este problema político que preocupa hondamente a los hombres del régimen.

DE LOS SUCESOS DE HORNACHOS

En la semana próxima se dará estado parlamentario al asunto relacionado con los sucesos de Hornachos.

Planteará la cuestión el diputado socialista señor Vidarte, designado al efecto por la minoría del partido.

BESTEIRO RECIBE A LOS PERIODISTAS

Termina la sesión, el señor Besteiro recibió a los periodistas y les dijo:

—Como el martes próximo, la atención de los diputados y de la opinión pública estará pendiente de este debate, habrá que ponerlo en la sesión, si bien a primera hora se dedicará algún tiempo a Congregaciones religiosas.

No espero que pueda quedar tiempo para más.

Luego confirmó la reunión que había tenido con los ministros socialistas y el acuerdo de suspender el mitin anunciado para mañana.

EL MOMENTO POLITICO

Comentar os a la sesión.—Todo hace presumir que a principios de la semana próxima, quedará planteada la crisis ministerial

Al suspenderse la sesión, en los pasillos de la Cámara hubo los comentarios acostumbrados.

Los jefes de minoría y personalidades políticas estaban muy reservados con los periodistas.

Sin embargo, éstos pudieron recoger las opiniones de los siguientes señores:

LERROUX

—Mi opinión será la del Comité ejecutivo del partido, que nos reuniremos mañana, y el martes la minoría radical.

Respecto al orador me ha parecido bueno y sus intenciones magníficas.

Un periodista insistió cerca de Lerroux, y éste replicó:

—Esta noche no digo absolutamente nada.

El ministro de Instrucción pública, al terminar la sesión abandonó el banco azul, dirigiéndose a los pasillos, donde se encontraba Sánchez Román rodeado de numerosos diputados que le felicitaban.

De los Ríos dió a Sánchez Román un apretado abrazo y le dijo:

—Muchas gracias.

Sánchez Román le contestó:

—Es justicia.

GORDON ORDAX

—Yo me felicito muy sinceramente, ya que en algunos momentos el señor Sánchez Román, en su admirable discurso, ha mantenido los mismos puntos de vista que he sostenido durante tanto tiempo en el seno de la minoría cuando se planteó la solución del problema político.

CORDERO

—Hoy nos toca a todos allar. Yo no digo nada.

Los periodistas insistieron, pero dijo:

—Hay una costra que no se perfora ni con una barrena.

GUERRA DEL RIO

—La cosa es tan delicada y el momento tan grave que no debemos juzgarlo. Debemos meditarlo con toda objetividad y medir la responsabilidad en el fondo de nuestra conciencia.

Creo que todo lo que sea herir la susceptibilidad de alguien, debe evitarse a toda costa.

MARTINEZ BARRIOS

—Yo soy una tumba.

—¿No ve una solución clara?

—Repito que soy una tumba.

ROYO VILLANOVA

El señor Royo Villanova manifestó que a él le parecía que había planteado un arreglo, y añadió:

—No estoy conforme con esto, porque ello es a costa de nuestras

costillas, después de haber terminado las elecciones.

Me extraña mucho que las oposiciones obstruccionistas no hayan presentado ninguna enmienda al proyecto de Congregaciones religiosas y que en cambio hayan presentado más de 100 al proyecto de rebaja de tarifas para el transporte de la naranja.

Yo, por si acaso, he salido ya de mi abstención voluntaria y he formulado más de 80 enmiendas al proyecto de Congregaciones religiosas.

Yo no creo que haya más solución que la crisis, porque Lerroux se ha sacrificado hasta ahora y en este momento es al Gobierno a quien toca sacrificarse y hacer abandono del Poder.

MAURA

Tampoco quiso ser explícito con los periodistas, limitándose a decir:

—No es hora de hablar.

Mañana se reúne el Comité, no de los cinco, sino de los seis, puesto que se nos ha incorporado la Agrupación independiente republicana.

VALLE

—Creo que el problema político, como yo decía, ha tenido una solución.

En todas las democracias ocurre siempre lo mismo.

No hay más que solidaridad, que debe ser tan fuerte y tan honda como la primera que se formó.

Creo que ha llegado el momento de que todos transijan, tanto los unos como los otros.

El señor Azaña no puede negarse a la solución que se le brinda y a otras soluciones, incluso a que haya algunos ministros sin cartera.

Yo veo el problema resuelto.

TEODOMIRO MENENDEZ

—El discurso de Sánchez Román, hermoso, lleno de nobleza; pero ha tenido un olvido que es para mí importante.

Toda la historia del partido socialista, que ya tiene un cuerpo de doctrina que fué objeto de discusión durante la Monarquía y todo lo que hemos legislado en beneficio de la República.

Nuestra legislación es el más fuerte muro que se puede oponer a toda revolución tipo ruso.

PEREZ MADRIGAL

—Pase lo que pase, el discurso del señor Sánchez Román era algo que tenía que producirse y ahí quedará señalando el camino del éxito o acusando la figura del culpable.

Creo que Azaña sigue sin enterarse.

El espera perdonar a las oposiciones si cesan en la obstrucción. Debían saber que son las oposiciones las que no le perdonan a él.

FERNANDO VALERA

—Esta es la situación del pleito y ahí queda para su solución.

Dirigiendo a los radicales les dijo:

—Y vosotros, ¿cómo veis el problema?

—Creemos, como ha dicho el jefe del Gobierno, que es hora de meditar.

FECED

—Debe haber una solución y la habrá; pero yo he sacado la impresión de que el presidente no ha querido entender las sugerencias de Sánchez Román.

MELQUIADES ALVAREZ

—No se debe opinar. Hay que meditar.

FANJUL

—Te pongas como te pongas, la cosa es ir todos contra nosotros.

El viaje del presidente de la República a Bilbao

Mañana domingo, en el rápido de Irún, por la mañana, emprenderá el viaje a Bilbao el presidente de la República, que permanecerá allí hasta el miércoles.

Le acompañarán el secretario general de la Presidencia, Sánchez Guerra; el jefe del Gabinete de Prensa, Emilio Herrero, y sus ayudantes.

Por las continuas dolencias que sufre en el brazo, a consecuencia del accidente automovilista de que dimos cuenta, le ha sido practicada una radiografía en dicha extremidad al jefe del Cuarto militar del jefe del Estado, Ruiz Rebolledo, comprobándose que no sufre fractura.

Corneado por una vaca

En la puerta del Matadero, una vaca corneó ayer a Angel Carmoña Montes.

Le volteó varias veces, arrojándole finalmente contra el bordillo de la acera.

Resultó con la fractura de la base del cráneo.

Está muy grave.

Arbitros para mañana

Castellón-Constancia, en Sagunto, Montero.

Osasuna-Baracaldo, en Pamplona, Arribas.

Reunión del Consejo directivo de la C. E. D. A.

Ayer por la mañana, a las doce, en los salones de Acción Popular se reunió el Consejo directivo de la C. E. D. A., convocado por el señor Gil Robles, para cambiar impresiones sobre la actualidad política.

Asistieron don Luis Lucía, por la Derecha Regional Valenciana; Mardariaga, por Castilla la Nueva; Mañueco, por León; Pabón, por Andalucía occidental; Fernández, por Andalucía oriental; Sánchez Miranda, por Extremadura; Berger, por Baleares; Izquierdo, por Aragón; Salmon, por Murcia; Aza, por Asturias, y las señoritas Bohigas y Velasco, por las Agrupaciones femeninas.

Mandaron su adhesión por no serles posible asistir, los representantes de Galicia y Castilla la Vieja. Presidió el señor Gil Robles.

Lo reunidos cambiaron impresiones sobre el éxito electoral alcanzado en las últimas elecciones por las distintas agrupaciones adheridas a la C. E. D. A.

Parece comprobado que casi la totalidad de los concejales triunfantes con el título de agrarios pertenecen a organizaciones oficialmente adheridas a la C. E. D. A.; pero para evitar sobre este asunto toda confusión, se ha circulado a todas las organizaciones una orden para que remitan el cómputo definitivo de concejales pertenecientes a la organización de la C. E. D. que han sido elegi-

dos y que inmediatamente se harán públicos.

Asimismo, estudiaron las derivaciones políticas que pueden deducirse del resultado electoral.

Se acordó publicar una nota-manifiesto en el que se recogerán todas estas impresiones.

La segunda parte de la reunión fué dedicada al estudio de la organización interior de la C. E. D. A. y a la preparación de la campaña de propaganda que van a continuar en todas las regiones en donde existen agrupaciones adheridas.

Se acordó constituir un secretariado especial, dedicado a los concejales electos, para recibir sus consultas, atenderlas en las dificultades que les ofrezca la labor municipal y prestarles toda la cooperación que juzguen necesaria.

Se acordó celebrar el día 7 de Mayo próximo un gran acto público en Segovia, al que seguirán otros en Toledo y demás regiones.

El Comité directivo de la C. E. D. A. ha publicado un manifiesto haciendo resaltar el éxito de las pasadas elecciones, en las que los elementos de la C. E. D. A. han logrado el mayor número de votos.

Añade que en lugar de mítines resonantes, procede ir pueblo por pueblo haciendo propaganda de la organización.

Termina refiriéndose a la creación del nuevo secretariado para atender a los concejales electos.

Propaganda para el mitin socialista de mañana

Se promueven incidentes y resultan varios heridos

Ayer a las seis y media de la tarde, un camión ocupado por elementos de ambos sexos, pertenecientes a la juventud socialista de Madrid, recorrió las calles propagando, por medio de prospectos, el mitin socialista anunciado para mañana en la plaza Monumental.

Al llegar el camión frente al Ministerio de la Guerra, un grupo de público protestó contra los manifestantes, que iban cantando sobre el camión "La Internacional".

Uno de los del camión apaleó al joven José Rodríguez, de 21 años, estudiante, que resultó con ligeras erosiones.

A las nueve de la noche el mismo camión llegó en viaje de propaganda hasta Vallecas, donde varios obreros se hallaban en un bar.

Estos comenzaron a insultar a los del camión.

Los socialistas se apearon y se trabó una reyerta con abundantes palos y botifetas.

De pronto sonó un disparo y resultó herido el joven de 16 años Teodomiro Fernández Funes, con un balazo en el tercer espacio intercostal izquierdo, de pronóstico reservado.

Se promovió un tumulto, acudiendo fuerzas de Seguridad, que más tarde requirieron el auxilio de los guardias de Asalto.

Los del camión huyeron.

Varios guardias, ocupando un automóvil de alquiler, salieron en persecución del camión, logrando darle alcance en la glorieta de Atocha.

Allí se apearon sus ocupantes, siendo cacheados.

No se les encontraron armas, salvo varias porras y llaves inglesas.

Se les trasladó a la Comisaría del Congreso, donde prestaron declaración.

Se observó que José Vicente y Emilio Arnau estaban ligeramente heridos en la cabeza.

Relacionado con este suceso fué asistido en la casa de Socorro de una contusión Eduardo Ordoñez, quien manifestó que había sido agredido por los del camión frente al Ministerio de la Guerra.

A primera hora de la noche recorrieron las calles de Madrid varios camiones, ocupados por socialistas jóvenes de ambos sexos, realizando propaganda para el mitin de mañana.

Ostentaban banderas rojas y cantaban La Internacional.

Esto dió lugar a que se pensara que eran comunistas, y por ello un camión de guardias de Asalto hizo detener a uno de los camiones, escoltándolo hasta la Dirección de Seguridad.

A la puerta de ésta, sin apearse del camión, continuaron los detenidos, custodiados por fuerzas de Seguridad y de Asalto.

Después de varias consultas con el alto personal, se dejó a los detenidos en libertad para continuar su propaganda.

De madrugada recibió a los periodistas el director general de Seguridad, manifestando que había puesto en libertad a siete muchachas detenidas de las que ocupaban los camiones de los jóvenes socialistas.

Han quedado sólo tres detenidos, supuestos autores de las agresiones ya reseñadas, y que han sido puestos a disposición del juzgado.

Banquete

Ayer se celebró un banquete en honor de Antonia Mercé "La Argentina", al que asistieron muchos artistas y escritores.

El mitin de la extrema izquierda

El mitin suspendido el domingo último, organizado por los elementos de extrema izquierda, se celebrará el día 7 de Mayo próximo en el Stadium Metropolitano.

Estreno de los hermanos Quintero

En el teatro Fontalba y para la función de beneficio de Carmen Díaz, se estrenó anoche la comedia de los hermanos Quintero, titulada "El susto", en tres actos.

Se trata de una comedia de ambiente andaluz, muy graciosa, y que el público aplaudió en todos los actos.

Los autores salieron a escena al final de todos ellos.

El estado de los toreros heridos

Bienvenida continúa grave

Los padres del diestro Manolo Bienvenida llegaron ayer a Madrid en automóvil, procedentes de Sevilla.

Dijeron que venían convencidos de que su hijo había muerto.

La entrevista entre Bienvenida y sus padres fué dolorosísima.

Manolo explicó a su padre que quería triunfar y hacer una gran faena con el toro que le hirió, pues el público le había ovacionado en banderillas y él quería corresponder luciendo con la muleta.

Ayer mañana el doctor Segovia levantó el apósito, encontrando la herida en buen estado, aunque persiste la gravedad.

Parece que se ha comprobado que la cornada no interesa la vejiga.

A Bienvenida le dan algunas inyecciones para calmar los dolores, y así puede descansar algún rato.

Los padres no se separan del lado del herido.

El doctor Segovia manifestó que según van transcurriendo las horas se acentúa su optimismo, pues de no surgir complicación, hoy por la tarde habrá desaparecido la inminencia del peligro de la peritonitis.

Al doctor Segovia le preocupa una gran contusión que aparece por detrás de la vejiga, contusión que ha producido un gran hematoma que puede dar lugar a que se forme un ex-cara que produzca una perforación, complicación que sería gravísima.

Al herido ayer le reaccionó algo el pulso.

Los padres se negaron a recibir visitas.

Estas son de varios centenares de toreros y aficionados que desfilan por el sanatorio.

El parte facultativo, firmado por el doctor Segovia, después de la cura de ayer, dice:

“Levantado el apósito, la herida ofrece un aspecto normal. La hemorragia ha cesado. El pulso tiende a normalizarse. Persiste el temor de serias complicaciones.”

Domingo Ortega y Maravilla están bastante mejorados.

El pulso de ambos funciona bien.

Los doctores calculan que los dos tardarán en curar un mes.

También son muy visitados.

La «Gaceta» de hoy

Publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Un decreto implantando el acuerdo sobre adopción de servicios referentes a pesas y medidas.

Admitiendo las siguientes dimisiones:

Del cargo de director de Prisiones, a don Vicente Sol.

Del cargo de presidente del Consejo Superior de Protección a la Infancia y de presidente de la Comisión Jurídica asesora, a don Luis Jiménez Asúa.

Del cargo de director general de Beneficencia, a don Emilio González López.

Del cargo de director de Sanidad, al señor Pascua.

Del cargo de delegado del Gobierno en la Compañía Telefónica Nacional, a don Aurelio Lerroux.

Nombrando con carácter interino inspector general de las escuelas de Trabajo, a don José Mallar.

DETENCION DE SINDICALISTAS

La Policía procedió ayer a la detención de tres individuos conocidos sindicalistas cuando salían del domicilio social del Comité Regional de la Confederación del Trabajo, sito en el Pasaje de Reby.

A los detenidos se les encontraron tres grandes paquetes conteniendo hojas clandestinas.

También fué detenido el conocido sindicalista Dionisio Eroles, presidente del Sindicato Textil.

Iguamente fueron detenidos en diferentes lugares el presidente de la Confederación Regional, los presidentes del ramo del vidrio y del ramo de Construcción y los vocales de la Confederación Regional.

DETENIDOS POR PRACTICAR COACCIONES

La Policía puso a disposición del juzgado de guardia a Juan Hernández, Mario Gallet, Luis López y Enrique Andrés, los cuales en la calle de Vilá, esquina a la de Mata, estaban ejerciendo coacciones cerca de unos obreros que iban a trabajar en un almacén de carbón.

LA SITUACION EN EL PUERTO

En el muelle destinado a la contratación de obreros para la carga y descarga del carbón, se presentaron ayer mañana seiscientos obreros, de los cuales se contrataron cuatrocientos.

Con ellos se ha procedido a la carga y descarga de nueve vapores surtos en este puerto.

Continúan sin descargar los vapores “Norte” y “Generalife”, por oponerse a ello los obreros de la fábrica del gas.

Al puerto han concurrido quinientos carros para prestar servicio de transporte.

Para la carga y descarga en general se han presentado 70 obreros, siendo contratados cincuenta.

En el muelle destinado a la carga y descarga de minerales, no se ha trabajado.

Tampoco se ha presentado en el muelle de Rabais ninguno de los obreros afiliados al Montepío de San Pedro Pescador.

En el muelle de España se han presentado cien obreros libres, y con éstos y otros de la U. G. T. se han organizado equipos, procediéndose a la carga y descarga en quince vapores.

En las demás secciones del puerto se ha trabajado con perfecta normalidad.

LA FIESTA DEL PRIMERO DE MAYO

El gobernador, al recibir a los periodistas, les habló de la fiesta conmemorativa del primero de Mayo.

Manifestó que en esta fiesta ha de tener en cuenta el paro y los actos políticos que se proyecten celebrarse.

En cuanto al alcance del trabajo han de decidirlo los Jurados mixtos de los diferentes ramos.

En la celebración de los actos organizados por los partidos, se limitará a cumplimentar las órdenes que reciba de la superioridad, para evitar que con motivo de la celebración de los mismos puedan exaltarse las pasiones.

El Jurado mixto de los transportistas ha acordado que se paralice totalmente el tráfico el día primero de Mayo.

La comisión de Abastos del Ayuntamiento ha acordado que se celebre mercado el sábado hasta las ocho y media de la noche y durante la mañana del domingo.

Otros Jurados mixtos de diferentes ramos han acordado el paro general el próximo lunes.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MACIA

El señor Maciá recibió ayer mañana a los periodistas en el Palacio de la Generalidad.

Les manifestó que en la suscripción abierta por la Radio de Barcelona se habían recaudado pesetas 545 para las víctimas de Gerona.

Habló después de las visitas que piensa realizar, aprovechando la festividad del domingo.

Hoy por la tarde asistirá al acto inaugural de un centro de la Esquerda Catalana.

El domingo por la mañana asistirá en Vilasar de Mar a la inauguración de una máquina reductora de aguas minerales, que es una de las mejores de España en su género.

Más tarde concurrirá a una reunión en un centro catalanista de Viladomá.

Un periodista le preguntó si había leído el discurso del señor Lerroux, afirmando que es de las izquierdas.

—Pues si es de la izquierda, yo soy el primero en felicitarle.

Terminó diciendo que para la constitución de la Junta de Seguridad vendrá a Barcelona el ministro de la Gobernación.

CON MOTIVO DEL ENTIERRO DE UNA VICTIMA DE LOS PASADOS SUCESSOS

Ayer mañana circuló el rumor de que se iba a efectuar el entierro de don Francisco Viñate, muerto a consecuencia de un tiroteo contra los tranvías.

Se personaron, para asistir a la conducción del cadáver, unas cuatrocientas personas, llevando varias coronas.

Se encontraron los concurrentes con que el cadáver había sido trasladado al Cementerio por disposición judicial, a las cuatro de la mañana.

Se trató de organizar una manifestación que se dirigió hacia el Cementerio, pero fué disuelta por los guardias de Asalto.

VELADA DE BOXEO

En el salón Nuevo Mundo se celebró una velada de boxeo con los siguientes resultados:

A cuatro rounds, Jhonson venció por abandono en el tercer asalto a Más.

A ocho rounds, Portell y Cortés hicieron match nulo.

A diez rounds, lucharon Barraco y Kidñato.

En el segundo round, Barraco dió un golpe bajo a Kidñato, por lo que se declaró vencedor a éste, descalificándose al primero.

A diez rounds, se enfrentaron Irastorza y Ciciliano.

El vasco dió muestras de gran pegador, y Ciciliano se mostró un encajador eficaz.

Este último sufrió un k. d. en el tercer round. Luego dió con la cabeza dos golpes a su contrario. En el séptimo round le dió otro golpe de la misma índole, que ocasionó una herida a Irastorza.

Este fué proclamado vencedor, por descalificación de Ciciliano.

El combate cumbre fué entre Ignacio Ara y el americano Sabatino, campeón de Puerto Rico.

Ara pesó 73'500 kilos y Sabatino 72'200.

Ara dió un magnífico curso de boxeo.

Desde el cuarto round no pudo emplear la derecha por resentirse de una lesión anterior. A pesar de ello colocó grandes golpes de izquierda y acorraló en todo momento a su contrario.

Sabatino se mostró gran esgrimidor, encajando muy bien.

Fuó proclamado vencedor, por puntos, Ara.

EXPLOSION DE UN PETARCO

Anoche, a las diez y media, en la barrada de Collblanc hizo explosión una bomba que había sido colocada junto al número 1 del Pasaje de Riera.

La explosión fué tan extraordinaria que se oyó incluso en el centro de la ciudad.

Rompió los cristales de varias casas y parte de la metralla alcanzó al camarero de un bar que pasaba por aquel lugar, resultando con varias heridas de consideración.

La alarma en la barriada también fué extraordinaria.

Acudieron unos guardias, que hicieron una investigación por los alrededores, pero no pudieron encontrar a los autores del atentado.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Vapores entrados: “Vicente La Roda”, de Alicante; “Aldecoa”, de Movic.

“Torini”, de Livorno. “Mandasor”, de Calcuta. “C. de Barcelona”, de Palma. “C. de Málaga”, de Mahón. “Betis”, de Valencia. “San Allucen”, de Hamburgo. Salidos. “Catalonia”, para Génova. “Torini”, para Lisboa. “Mandasor”, para Valencia. “Ario”, para Casablanca. “C. de Barcelona”, para Palma. “C. de Ibiza”, para Mahón. “Cadia”, para Marsella. “Cabo Ortegá”, para Bilbao. “San Allucen”, para Manila.

De Provincias

SUSTRACCION DE CARTUCHOS

Salamanca.—Del polvorín de las obras del pantano de Agueda fueron sustraídos 20 cartuchos de dinamita.

Como autor de esta sustracción fué detenido un obrero, quien confesó que había cometido el robo en unión de otros tres, que más tarde fueron también detenidos.

Los conflictos sociales

Zaragoza.—Está en vías de solución la huelga de dependientes de comercio.

Huelva.—La Policía practicó un registro en el Ateneo Libertario, recogiendo varios cartuchos de dinamita.

Fuéron detenidos cinco individuos que se encontraban en el local.

Las Palmas.—Se han declarado en huelga los dependientes de comercio, Banca y despachos en general, por solidaridad con los huelguistas del pueblo de Arreas.

Se teme que se extienda el paro.

Ferrol.—Por cuestiones sociales, en la madrugada de ayer fueron colocadas dos bombas en un almacén propiedad del industrial Rodrigo Rodríguez, al que los obreros tienen declarado el boicot por dedicarse al transporte de materiales a obras que también estaban boicoteadas.

No han sido detenidos los autores del hecho.

Las explosiones causaron daños de importancia, aunque sin desgracias personales.

Gijón.—En las primeras horas de la mañana se observaron grandes precauciones policíacas.

Los guardias de Seguridad y de Asalto ocuparon los sitios estratégicos y los edificios públicos.

Por las afueras recorrieron las calles guardias de Asalto con tercerolas.

Se practicaron cacheos.

Las precauciones cesaron después de haber entrado al trabajo normalmente los obreros de fábricas y talleres.

Se dice que estas precauciones se debían al temor de que estalle una huelga de carácter revolucionario en el caso de que sean deportados los detenidos en Barcelona que se encuentran a bordo del “Manuel Arnús”.

Esta huelga la han anunciado los elementos de la C. N. T.

Córdoba.—Ayer abrieron todas las fábricas y talleres metalúrgicos, entrando los obreros al trabajo normalmente.

DETENCIONES

Córdoba.—La Guardia civil y la Policía han detenido a varios individuos como supuestos autores del intento de asesinato de un guardia civil ocurrido el jueves.

El herido ha experimentado una ligera mejoría, dentro de la gravedad.

Sevilla.—Se han practicado 16 detenciones de carácter social, figurando entre los detenidos el líder comunista Carlos Núñez. Estas detenciones obedecen a coacciones en las pasadas huelgas.

(Sigue a la página 14)

DE BARCELONA

La sesión del Parlamento catalán

A las cinco y diez minutos dió comienzo la sesión del Parlamento catalán.

Presidió el señor Companys.

El señor Ventosa formuló un ruego al consejero delegado sobre la lentitud con que se vienen realizando el traspaso de los servicios del Estado a la Generalidad, y dijo que esto produce inquietud y desilusión en la opinión barcelonesa.

El consejero delegado le contestó diciendo que en el traspaso de estos servicios se va todo lo aprisa que se puede, lo cual no quiere decir que se hagan con toda la rapidez que sea necesaria, e hizo al mismo tiempo un elogio de la comisión mixta encargada del traspaso de estos servicios.

El señor Rosell y Vila pidió que se procure extender en el campo los beneficios de la electricidad telefónica, procurando además que estos dos servicios sean presentados a los campesinos a base de precios económicos.

Luego de otros ruegos de menor interés, se reanudó la discusión del Estatuto interior, discutiéndose la totalidad del capítulo relativo al régimen local, que impugnó el señor Vallés y Pujol, de la Lliga.

Otras noticias

ACERCA DE LA SUSPENSION DE UNA CONFERENCIA

El gobernador suspendió la conferencia que el señor Pemán tenía anunciada para anoche.

Al recibir a los periodistas les manifestó que como los organizadores estuvieron a visitarle para solicitar una nueva autorización para celebrarla, no había tenido inconveniente en acceder a ello, pero a condición de que la conferencia se efectúe en un local cerrado y que la entrada se haga por invitación.

A continuación el señor Ametlla

manifestó a los periodistas que estaba recibiendo muchas recomendaciones interesándose por los detenidos estos días.

Como cada caso—añadió—será objeto de un estudio separado, puede decirse que no se mantendrá detenidos a aquellos obreros que resulten no haber tenido participación en los sucesos.

Un periodista preguntó al gobernador qué había de la cuestión del Montepío de San Pedro el Pescador de descargadores del puerto.

Contestó que una vez más ha de rogar se den cuenta todos que las cuestiones de trabajo no son de su incumbencia.

En estos asuntos no tengo otra intervención que garantizar el orden y la libertad de trabajo.

RIÑA

En la calle de María un sujeto que iba cargado con un saco de trapos y papeles entró en una taberna, dejando el saco a la puerta.

Al salir de la misma se encontró con la desagradable sorpresa de que el saco había desaparecido.

Esto motivó una discusión entre el traperero y algunos individuos que se encontraban en el establecimiento.

La discusión se agrió y el traperero con una piedra de gran tamaño causó una herida en la cabeza a Juan González, que tuvo que ser trasladado al Hospital en grave estado.

El agresor fué detenido, ingresando en la cárcel.

EN SALIENT EXPLOTAN TRES PETARDOS

En el Gobierno civil se recibió la noticia de que en la plaza Mayor del pueblo de Sallent hicieron explosión tres petardos.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Las obreras de la fábrica han acordado un paro general de dos días.

DE TODO EL MUNDO

El desarrollo de los trabajos de la Conferencia del Desarme

Ginebra.—La delegación alemana ha comunicado a la Conferencia del Desarme una serie de enmiendas al proyecto inglés.

Alemania pide el derecho de igualdad y quiere que el Comité permanente sea el encargado de estudiar de nuevo la proposición de unificación del ejército europeo.

Alemania no acepta, por otra parte, que sean tenidas en cuenta como organizaciones militares aquellas que carezcan de armas o no tengan una organización y unos fines verdaderamente militares.

También pide la supresión de los cuadros provisionales de efectivos presentados por el Gobierno de la Gran Bretaña.

Ginebra.—En la sesión plenaria celebrada ayer por la tarde por la comisión general de la Conferencia del Desarme, bajo la presidencia del señor Henderson, los representantes de los Estados Unidos, Alemania y Francia hicieron declaraciones muy importantes para el desarrollo posterior de los trabajos de la Conferencia.

El señor Norman Davis, representante de los Estados Unidos, que se sienta al lado del delegado francés, se declaró partidario del plan del señor Mac Donald en la parte referente a los efectivos.

El delegado americano se expresó en los siguientes términos:

"Trátase de una primera etapa que deberá ser seguida de otras etapas progresivas hasta el momento en que los armamentos hayan descendido al nivel deseado."

Los numerosos méritos del plan británico pesan mucho más que sus defectos.

Parte del proyecto no va tan lejos como hubiésemos deseado respecto a varios puntos, pero hay que hacer un esfuerzo serio para adoptarlo en su conjunto.

Por esto la delegación de los Estados Unidos se asociará a los que se oponen a toda modificación que pudiera debilitar su conjunto y se propone adoptar el plan que exija la Conferencia.

El señor Madoni, de Alemania, pronunció un extenso discurso para defender las enmiendas al plan británico, comunicadas ayer por la

mañana por la delegación de su país.

Alemania—dijo el señor Nadoni—quiere que se aplique el artículo octavo del pacto de la Sociedad de Naciones y que se limiten los armamentos a un mínimo que garantice a cada Estado la seguridad necesaria y a Alemania la igualdad de derechos.

El delegado alemán comentó luego, en términos bastante enérgicos, una a una las modificaciones propuestas por su Gobierno.

Alemania quiere que la palabra efectivos comprenda a las reservas instruidas pero para que la palabra sea acoplada a las fuerzas militares, tengan que llenarse determinados requisitos.

Que las fuerzas dedicadas a la Metrópoli no sean consideradas como fuerzas coloniales y que no se mantenga el criterio de unificar todos los efectivos militares, dándoseles el carácter de milicias.

Las palabras del delegado alemán provocaron una réplica bastante viva del delegado francés señor Masigil, que esperaba que las discusiones iban a continuar en medio de una atmósfera de calma y buena voluntad.

El señor Massigli protestó con gran fuerza contra la acusación dirigida a su país de haber faltado a los compromisos del desarme, contenidos en el tratado de 1919, y sin entrar en detalles contestó a los principales extremos del discurso del señor Nadoni.

Después de una intervención del señor Eden, Inglaterra, volvió a hablar el representante del Reich para rebatir los argumentos del delegado francés.

El inesperado duelo oratorio francoalemán fué seguido con gran interés por las demás delegaciones y comentado luego en los pasillos.

El debate terminó con la intervención amistosa del delegado norteamericano y del presidente señor Henderson, que rogó a los autores de las enmiendas que se reunan antes del lunes con el objeto de llegar a la redacción de un texto común.

España estuvo representada en la sesión de ayer por el señor Pedrosó.

Los productos valencianos en los mercados extranjeros

Londres.—Ofrecidas 8.000 medias cajas de naranjas, restos de varios vapores.

Blancas: Mayoría, de 10 a 12. Sangrinas: De 8 a 10. Demanda regular.

Liverpool.—A la venta 5.349 medias de naranjas procedentes también de vapores anteriores.

240s, de 11 a 12'6. 300s, de 10'6 a 12. 360s, de 10 a 11'6. 504s, de 10 a 11'6.

También se ofrecieron 750 medias del Brasil, que se cotizaron, en general, de 11 a 16'6.

Glasgow.—Ha llegado el vapor "Blaafjeld" con cargamento de naranjas.

240s, de 9'6 a 10. 300s, de 9'6 a 10. 360s, de 9 a 9'6. 504s, de 9'3 a 9'6.

LAS DEUDAS DE GUERRA

Washington.—En la Casa Blanca han comunicado que el problema de las deudas de guerra se tratará inmediatamente después de la Conferencia económica mundial.

MUERTE DE UN OFICIAL INGLÉS

Londres.—Comunican de Dairen a la Agencia Reuter que uno de los tres oficiales ingleses raptados por los bandidos a bordo del vapor "Nan Chang", ha resultado muerto en un encuentro entre dos grupos de bandidos.

ANTE EL PRIMERO DE MAYO

Viena.—El Gobierno ha adoptado severas medidas de orden para asegurar la tranquilidad durante la jornada del primero de Mayo.

El centro de la capital, donde se hallan los monumentos públicos importantes, está completamente ocupado por destacamentos del ejército federal.

Se han emplazado baterías y ametralladoras en los puntos más amenazados de la ciudad.

El Gobierno está completamente decidido a impedir cualquier manifestación obrera.

UNA ORDENANZA

Berlín.—En una orden del día dirigida al Ejército con motivo del primer de Mayo, el ministro de la Reichswerh, general von Blombery, comunica que Alemania, para ser fuerte, tiene que hallarse en estado de llevar las armas.

Francia contrae un empréstito con Inglaterra

París.—El ministro de Hacienda anunció ayer que había realizado una operación por virtud de la cual el Tesoro francés contrae con un grupo de Bancos ingleses un empréstito de 30 millones de libras por un plazo de seis meses.

Este crédito bancario se ha obtenido a un interés de 2'5 por 100. A las negociaciones llevadas a cabo sobre esta operación, conviene añadir que el Gobierno tiene la facultad de un reembolso anticipado al cabo de tres meses y ninguno de los efectos representativos será negociable.

El tipo de interés mínimo otorgado por los Bancos ingleses, que son los únicos interesados en la operación, con exclusión del Tesoro británico y del fondo de regularización de los cambios, demuestran el sólido crédito de que disfruta Francia en el extranjero.

El ministro de Hacienda ha aceptado el ofrecimiento hecho al Tesoro francés por el grupo de Bancos ingleses, que tiene por objeto permitir al mercado de París descansar durante algún tiempo.

Las conversaciones de Washington

Washington.—El señor Herriot salió de la Casa Blanca a las 11'20 después de despedirse del presidente y de su esposa.

Los dos estadistas parecían hallarse de excelente humor, y al despedirse se dieron un fuerte apretón de manos.

Un gran número de personas que se había congregado ante la Casa Blanca, aclamó al señor Herriot.

Washington.—Los señores Roosevelt y Herriot han publicado un comunicado común en el que declaran entre otras cosas:

Nunca fué más necesaria una inteligencia entre Francia y los Estados Unidos para el mantenimiento de la paz, el desarme progresivo y simultáneo del mundo y la restauración del cambio monetario estable, basado en la seguridad general.

Hemos comprobado la entera comunidad de intenciones en lo que afecta a los principales problemas mundiales de que se ocupará la Conferencia económica.

Hemos examinado más especialmente de qué manera la política debe tender en lo sucesivo a desarrollar, más bien que restringir, el movimiento de mercancías.

Hemos estudiado el problema monetario en sus diversas modalidades y una posible coordinación de la política de los Bancos centrales, remedios propios para resolver el paro forzoso y la paralización de los negocios, especialmente mediante un programa de obras públicas que realizarían los Gobiernos dentro del límite de sus medios, los efectos de la depresión de la plata y los métodos justos para mejorar su curso.

La mayoría de las cuestiones planteadas están, a nuestro común entender, estrechamente ligadas entre sí y todas ellas constituyen elementos de un problema de conjunto, cuya solución sería duradera si la colaboración común se completase con un plan internacional y con los esfuerzos interiores indispensables. Los sufrimientos de millones de trabajadores exigen sin aplazamientos la colaboración tan felizmente iniciada aquí.

En fin, nuestras conversaciones libres y cordiales nos han hecho comprobar la voluntad de nuestros países a proseguir esta colaboración y tratar de extenderla a otras naciones, a fin de asegurar

a los pueblos honrados el trabajo dentro de una paz real.

Washington.—Antes de salir de la capital de los Estados Unidos, el señor Herriot ha dirigido al pueblo americano un mensaje en el que hace el elogio del señor Roosevelt idealista y realista, con cuya persona los Estados Unidos verán acrecentada su prosperidad en los negocios del mundo.

El señor Herriot se felicitó luego de las entrevistas que ha celebrado con numerosas personalidades americanas, mostrándose muy contento por todo lo que había podido realizarse en tan corto espacio de tiempo, ya que habían decidido cursar las invitaciones para la Conferencia económica mundial que se inaugurará el día 12 de Junio próximo.

Aunque no ha podido confeccionarse un programa completo para la restauración del mundo, por lo menos se han puesto ya los primeros jalones.

El señor Herriot agregó que ha venido a traer un mensaje de Francia, de la verdadera Francia, que ha sufrido penosamente en la última guerra.

La trabajadora Francia—dice el señor Herriot—no siente odio por ningún pueblo. Lo que quiere es la paz. No quiere verse nunca más invadida. No creáis a los que os hablan otras cosas de mi país. Yo saludo en nombre de mis compatriotas a este pueblo de los Estados Unidos al que tanto afecto tengo.

Nosotros decimos en esta tierra que es el país de la libertad, que en el momento en que violentas persecuciones parece que quieren retrotraernos a la barbarie, que hoy las grandes naciones sólo quieren desenvolverse dentro de la razón y de la justicia.

Al evocar el encuentro en Washington de las tres grandes naciones de la libertad, Estados Unidos, Gran Bretaña y Francia, el señor Herriot terminó declarando que una inteligencia entre estos tres países debe ser el origen del programa que se establecerá.

Cherburgo.—En el tren trasatlántico llegó ayer el señor Schach, gobernador del Banco del Reich, procedente de París.

Poco después embarcó en el vapor "Deutschland" con varios delegados alemanes que se dirigen a Washington para tomar parte en las negociaciones de aquella capital.

El equipo español de fútbol

Belgrado.—Ha llegado a esta capital el equipo nacional español de fútbol, que ha sido objeto de un gran recibimiento.

Los jugadores y sus acompañantes fueron recibidos en la estación por el ministro de España, personalidades deportivas, miembros de la Colonia española y por numeroso público, que ovacionó a los jugadores, españoles.

El capitán del equipo español, Ricardo Zamora, fué llevado a hombros por un grupo de admiradores.

La prensa de esta capital publica numerosos artículos dando la bienvenida al equipo nacional español de fútbol, haciendo pronósticos y comentarios sobre el partido que jugarán el domingo y sobre las probabilidades de los contendientes.

Un periódico publica un largo artículo cuyo título, enteramente en español, dice así:

"Queridos camaradas deportistas españoles."

CONCESION DE PODERES EXTRAORDINARIOS

Santiago de Chile.—Por 27 votos a favor y 13 en contra, ha aprobado el Senado el proyecto de ley que concede poderes extraordinarios al presidente de la República.

El proyecto había sido aprobado con anterioridad por el Congreso.

El proyecto convierte virtualmente al Gobierno del señor Alessandri en una Dictadura.

Accidentes de aviación

Roma.—La Agencia Stefani confirma el hallazgo de un avión francés en Sciparelllo, por algunos milicianos forestales y un destamamento de carabineros, después de incesantes pesquisas.

De los ocho ocupantes del aparato, cinco habían muerto y estaban ilesos la señora Girapet, sobrina del presidente de la Compañía Air Orient, y el señor Esteve, pero presentaban síntomas de excitación nerviosa.

El mecánico Collett tiene heridas de poca importancia.

Roma.—En Florencia, cerca de una pequeña localidad de la provincia de Asefo, han sido hallados los restos de un avión y cerca de él se encontraba el cadáver del piloto, ya en estado de descomposición.

Se cree que la caída del aparato debió producirse hace varias semanas.

De los documentos hallados se desprende que se trata del cadáver del aviador Bert Hinler, que salió de Inglaterra para Australia y del que hace tiempo no se tenía ninguna noticia.

COLISION

Viena.—Tres nacionalsocialistas que circulaban de uniforme por las calles de un barrio obrero, provocando a los transeúntes, fueron rodeados por algunos adversarios en actitud hostil.

Un nacional socialista hizo uso del arma y resultó herido un social demócrata.

La Cámara de Comercio española en Suiza

Berna.—Bajo la presidencia del encargado de Negocios de España, señor Alvarez Muñoz, celebró una Asamblea la Cámara de Comercio Española de Suiza.

Asistieron a la reunión el catedrático de la Universidad de Sevilla y delegado de la Conferencia del Desarme, don Manuel Pedrosó, quien poco antes dió una interesante conferencia sobre la obra de la República y la estructuración del nuevo Estado español.

El orador fué muy aplaudido y felicitado por los numerosos miembros de la Cámara allí presentes.

El principal asunto inscrito en el orden del día era los contingentes de importación de mercancías españolas a Suiza.

El presidente de la Cámara, señor Portas, hizo atinadas observaciones respecto al déficit suizo en la balanza comercial hispanosuiza.

Según el presidente, para interpretar debidamente este hecho hay que tener en cuenta los capitales suizos invertidos en España y los capitales españoles depositados en los Bancos de la Federación Helvética, así como el número de suizos que trabajan en España.

En vista del anuncio de que el Gobierno federal pensaba todavía reducir más los contingentes de importación de mercancías españolas, la Asamblea acordó telegrafiar al Gobierno de la República pidiéndole que adopte enérgicas medidas de protección en favor de los productos españoles destinados a la exportación.

Servicio meteorológico

28 Abril de 1933.

Se alejan de España las presiones altas que quedan al W. de las Azores. El anticiclón del Báltico se mantiene, aunque perdiendo intensidad. Continúa la borrasca del Atlántico al N. del archipiélago inglés. Se acentúa el descenso de la presión en nuestra Península. Lluve ligeramente por nuestras regiones septentrionales y hay nubes en las del Duero, Alto Ebro y Central.

Temperaturas extremas: Máxima, 29 grados en Sevilla y Córdoba; mínima, 6 grados en Zamora y Teruel.

Lluvias registradas el 16 de Abril: Onda (La Llidona), 37 milímetros; Sagunto, 62; Benejama, 71; Chelva (convento), 18'7; Zucaina, 6'2; Barracas, 14'9; Estivella, 31; Eslida, 61; Oliva, 35; Chest, 18; Onteniente, 12; Carlet (Parque Escolar), 8.

Más de provincias

ARMONIAS DE VECINDAD

Zaragoza. En Morata de Jiloca se ha concentrado la Guardia civil por hallarse aquellos vecinos divididos en dos bandos.

El motivo fué que un labrador cruzó con el carro la finca de otro. Cuestionaron ambos y cada uno tuvo a su favor a los amigos, quedando divididos en dos bandos.

EL SEÑOR MALVY

Málaga. — Llegó el ex ministro francés señor Malvy, con varios amigos.

Ayer por la tarde marchó a Granada.

ACTOS PROHIBIDOS

Málaga.—El gobernador ha prohibido una manifestación obrera anunciada para el primero de Mayo.

También ha prohibido una procesión que pretendían celebrar los católicos dicho día por la tarde.

SUICIDIO DE UN FUTBOLISTA

Córdoba.—Se ha suicidado disparándose un tiro en la cabeza el defensa del equipo Coruña, Antonio García Noriega.

Tenía 23 años y estaba casado. Se ignoran las causas del suicidio.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Zaragoza. — En la estación de Caminreal chocó un tren naranja con una locomotora que hacía maniobras.

Descarrilaron siete vagones. No ocurrieron desgracias.

TUMULTO

Badajoz.—Ayer se promovió un tumulto entre unos desconocidos y fuerzas de Seguridad.

Fuó detenido el jefe del grupo, que resultó ser un telegrafista ferrolano.

ELECCIONES

Badajoz. — Ayer se celebraron elecciones municipales en Navas de Santiago.

Resultaron elegidos cinco radicales y cuatro de Acción Popular.

Radiotelefonía

29 de Abril de 1933.

PROGRAMA PARA HOY

ESPAÑA

Valencia. 8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia "La Palabra". Información de todo el mundo.

13: Apertura de la Estación. Audición variada.

13'30: Concierto por la Orquesta Radio Valencia: "Los bandidos", obertura, Suppé; "Violeta", intermezzo, Rust; "Otello", fantasía, Verdi; "Dreaming", vals, Joyoe; "Entente cordiale", marcha, Allier. Cambios de moneda.

15: Cierre de la Estación.

18: Apertura de la Estación. Audición variada.

19: Cierre de la Estación.

21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. Crónica teatral, por Sullivan. Audición variada.

22: Música de baile. Noticias de prensa. Última hora (servicio directo de Unión Radio Valencia).

23: Cierre de la Estación.

Barcelona. 21'05: Concierto. 21'30: Radioteatro. "El húsar de la guardia" y "La corte de Faradón".

Madrid. 21'30: "Fausto", de Gounod, ópera, en discos.

EXTRANJERO

Viena. 18'20: Recital de piano. 21: Música de baile.

Praga. 18'25: Música popular.

19: Radioteatro. 21'05: Concierto.

Langenberg. 19'05: Concierto. 21'30: Música ligera. 23: Música de baile.

Roma. 19'15: Recital de canto. 19'45: Opera de Offenbach, "La hija del tambor mayor".

Leipzig. 18: Concierto orquestal. 19'15: Programa variado. 22'30: Festival.

Stuttgart. 19: Programa variado. 22: Radioteatro.

Londres. 18: Concierto orquestal. 19'40: Retransmisión de los brindis de la Academia real en el banquete de la Academia. 21'15: Discos.

Milán. 18'45: Discos. 20: Concierto. 21: Variedades. 22'05: Música de baile.

Poste Parisiën. 19: Concierto vocal e instrumental. 20'10: Música de baile.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Habiéndose fijado para el próximo día 15, a las siete de la tarde, la inauguración de la Exposición general de Pintura, Escultura y Arte Decorativo, se ruega a los señores socios que para facilitar la colocación de sus obras las remitan lo más tarde, por todo el día 13, ya que según noticias la concurrencia va a ser muy numerosa y precisa, por parte del Círculo, dejar satisfechos a todos los concurrentes a esta Exposición general de Mayo.

EXPOSICION A. GOÑI

En la próxima semana se inaugurará en el Círculo de Bellas Artes una interesante Exposición de pintura del joven artista valenciano Andrés Gofii Gallego.

Figurarán en el catálogo veinticinco obras, prometiendo ser muy celebradas.

Más sucesos

DESGRACIA

Ayer tarde, cuando salía de la casilla de maquinistas de la estación del Norte, fué alcanzado por una máquina el maquinista Vicente Villanueva Benavent, de 26 años, derribándolo al suelo.

Sea del trompazo de la máquina, o bien del golpe que se dió al caer, resultó con lesiones en la cabeza que le hicieron perder el sentido.

Con la urgencia que el caso requería, fué trasladado al Hospital, donde al ser reconocido dejó de existir, pues presentaba la fractura del cráneo.

Entre sus compañeros la desgracia ha causado honda impresión, por ser muy estimado de todos.

DETENCIONES

Desde las primeras horas de la madrugada con insistencia corrió el rumor de que se habían practicado importantes detenciones.

Cuantas pesquisas hemos realizado en los centros oficiales nada hemos podido averiguar, pues que en todos nos aseguraban no ser cierto lo que se decía.

Particularmente hemos sabido que en la calle del Embajador Vich, número 13, había sido sorprendida una reunión clandestina de la F. A. I. y que se habían realizado dos detenciones, a las que se les concede gran importancia, por estar relacionadas con hechos muy lamentables ocurridos recientemente en pueblos cercanos a la capital.

Como ya queda dicho, al no poder recoger ningún dato en los centros oficiales, nos ha sido imposible conocer los nombres de los detenidos.

No obstante, no nos podemos sustraer a dar la noticia, ya que no carece de interés.

CRONICAS JUDICIALES

Fuó el de ayer en la Audiencia un día en que casi todos los actos hubieron de celebrarse a puerta cerrada.

Excepto un juicio por atentado, en el que el fiscal retiró la acusación, todo lo demás fueron apelaciones, en las que actuaron los letrados señores Rodríguez, Calatayud y Guillén, y una causa por delito contra la moral.

En el juicio por atentado dirigió la prueba el señor Pujol.

En lo civil informaron ayer los señores Barberá, Ballester, Contell, García Torres, Alfaro y Luis de Lucía.

NOMBRAMIENTO DE SECRETARIOS PARA LOS NUEVOS JUZGADOS

La Sala de Gobierno de esta Audiencia se ha reunido esta mañana bajo la presidencia de don Luis Suárez, acordando, entre otras cosas, nombrar secretarios de los juzgados municipales creados recientemente para esta capital, con los números 5 y 6, al abogado don Manuel Alonso Giner y a don Federico Chaume Ramos, respectivamente, que desempeñaban los mismos cargos en los suprimidos de Campanar y de Villanueva del Grao.

Notas de los distritos marítimos

El pasado jueves entró en nuestro puerto, procedente de Barcelona, el yate norteamericano "Cyprus".

Este yate, que realiza un cruceo de recreo, trae a bordo treinta tripulantes al mando del capitán Mr. Crawford, y nueve pasajeros, los cuales permanecerán en nuestra ciudad unos cuantos días.

LOS CONCIERTOS DE LA BANDA ATENEO MUSICAL DEL PUERTO

Mañana domingo, a las 11'30 de la mañana y en la explanada de la Estación Marítima, se celebrará el X concierto de la serie de los que viene ejecutando esta entidad.

Interpretará el siguiente programa:

Primera parte: "Rocío", pasodoble (primera vez), Sta. Carmen Miugacho; "Sevilla", núm. 3 de la Suelta Española. Albéniz; "Pan y Toros" fantasía. Barbieri.

Segunda parte: "Tasso" (poema sinfónico), lamento y triunfo, Listz.

Tercera parte: "Una nit d'albaes", poema sinfónico, Giner; "La boda de Luis Alonso" (intermedio), Jiménez.

Compañía del Ferrocarril Central de Aragón

AVISO AL PUBLICO

Esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público que con motivo de la apertura a la explotación de la línea de Caminreal a Zaragoza, ha dispuesto conceder billetes a precios reducidos, de las tres clases, de Zaragoza a Valencia y REGRESO y viceversa, valederos para cinco días, y que se expenderán diariamente hasta el 30 de Abril próximo.

PRECIOS DE LOS BILLETES

Primera clase: Pesetas 63'70

Segunda clase: Pesetas 47'65

Tercera clase: Pesetas 27'85

Valencia 23 de Marzo de 1933.— La Dirección.

SIEMPRE QUE QUIERA HALLAR CAMPO PARA SUS ACTIVIDADES. LEA NUESTRA SECCION DE

ANUNCIOS POR PALABRAS

Sección comercial

Movimiento del puerto

28 Abril de 1933.

VAPORES ENTRADOS

"Turia", español, de Tarragona, con cargo general, de Requena.

"Araya Mendi", español, de Aguilas, con cargo general, de Ferrer Peset.

"Le Tre Marie", italiano, de Tarragona, con cargo general, de C. Reali.

"Morava", yugoslavo, de Alicante, con cargo general, de Lamaignere.

"Schiaffino XXIV", francés, de Bona, con fosfato, de La Roda.

"Guido Bruner", italiano, de Alicante, con cargo general, de C. Reali.

"Calderón", inglés, de Gibraltar, con cargo general, de Mac Andrews.

"Lexa Maersk", danés, de Burriana, con cargo general, de Enberg.

"Marsella", panameño, de Tarragona, con cargo general, de Micó.

"Vigsnes", noruego, de Burriana, con cargo general, de La Roda.

"Ciudad de Valencia", español, de Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Cabo Roche", español, de Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Oberón", holandés, de Castellón, con cargo general, de Ries.

"Scandinavia", sueco, de Palermo, con cargo general, de La Roda.

VELEROS ENTRADOS

"Paquito Vera", español, de Cartagena, con abono, de A. Fos.

"Puerto de Palma", español, de Aguilas, con cargo general, de A. Fos.

"Canalejas", español, de Palma, con cargo general, de A. Fos.

"Maria", español, de Altea, con piedra, de A. Fos.

"Cala Bona", español, de Pinatar, con sal, de M. Gabarda.

"Carmen Carter", español, de Vallcarca, con cemento, de Lillo.

VAPORES SALIDOS

"Saint Pierre", francés, para Alicante, con cargo general, de M. Muñoz.

"Lexa Maersk", danés, para Rotterdam, con cargo general, de Enberg.

"Cabo Roche", español, para Bilbao, con cargo general, de Ibarra y Compañía.

"Araya Mendi", español, para Barcelona, con cargo general, de Ferrer Peset.

"Isla de Tenerife", español, para Las Palmas, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Vicente", español, para Sete, con cargo general, de Ferrer Peset.

"Gumersindo Junquera", español, para Avilés, con lastre, de Romani.

"Le Tre Marie", italiano, para Casablanca, con cargo general, de C. Reali.

"Guido Bruner", italiano, para Génova, con cargo general, de C. Reali.

"Turia", español, para Las Palmas, con cargo general, de Requena.

"Vigsnes", noruego, para Londres, con cargo general, de La Roda.

"Alcira", inglés, para Glasgow, con cargo general, de La Roda.

"Calderón", inglés, para Barcelona, con cargo general, de Mac Andrews.

"Marsella", panameño, para Marsella, con cargo general, de Micó.

VELEROS SALIDOS

"Romualda Ballester", español, para Altea, con lastre, de A. Fos.

"Josefa Iglesias", español, para Torre Vieja, con sal, de F. Rocafull.

"Galicia", español, para Vallcarca, con envases, de Lillo.

"Puerto de Palma", español, para Palma, con tránsito, de A. Fos.

"Canalejas", español, para Palma, con cargo general, de A. Fos.

VELEROS DESCARGANDO

"Elisa La Roda Ferrer", cemento, de Romani.

"Asunción", sal, de Lillo.

"Vicente Ferrer", cargo general, de A. Fos.

"Paquito Vera", abono, de A. Fos.

"Maria", piedra, de A. Fos.

"Cala Bona", sal, de M. Gabarda.

"Carmen Carter", cemento, de Lillo.

.....

VAPORES A LA CARGA

"Colón", para Liverpool y Glasgow, de Mac Andrews.

"Lexa Maersk", para Rotterdam, de Martínez.

"Alcira", para Glasgow, de Hamilton.

"Vigness", para Londres y Newcastle, de Gimeno.

.....

Información del Banco de Bilbao

BOLSA DE MADRID 28 de Abril de 1933.

INTERIOR 4 POR 100 Series F, E, D, C, B, A, 66'50; G y H, 65.

EXTERIOR 4 POR 100 Series F, 79'50; C, 81'15; B, 81'25; G y H, 79.

AMORTIZABLE 4 POR 100 Series B, 75'75; A, 76'25.

AMORTIZABLE 5 POR 100. 1920 Series C, B, 90; A, 90'50.

AMORTIZABLE 5 POR 100. 1928 Series C, B, A, 86.

AMORTIZABLE 5 POR 100. 1927. SIN IMPUESTO Series E, D, 98'20; C, B, 98'25; A, 98'50.

AMORTIZABLE 5 POR 100. 1927. CON IMPUESTO Series F, E, D, C, B, A, 84'45.

AMORTIZABLE 3 POR 100. 1928 Series F, E, 70; D, 69'90; C, B, A, 70.

AMORTIZABLE 4 POR 100, 1928 Series C, A, 84'10.

AMORTIZABLE 4'50 POR 100, 1928 Series B, 89'95; A, 90'50.

AMORTIZABLE 5 POR 100. 1929 Series D, C, B, 97'50; A, 98.

FERROVIARIA 5 POR 100 Series C, 94'35; B, A, 94'25.

FERROVIARIA 4'50 POR 100 Series C, B, 85; A, 85'50.

BONOS ORO TESORERIA 6 POR 100 Serie B, 191'75.

OBLIGACIONES TESORO 5'50 POR 100 Series B, A, 101'20.

.....

Banco Hipotecario Español: Cédula 4 por 100, 81; 5 por 100, 83'85; 5 y medio por 100, 91'25; 6 por 100, 99'45.

OBLIGACIONES M. Z. A. primera hipoteca 3 por 100, 218.

Norte primera serie 3 por 100, 53'60.

Cambios Bolsa Madrid

Franco franceses, 46'30. Idem suizos, 227'20.

Belgas, 164'50. Liras, 61'30 y 61'20.

Libras, 39'85. Dólares, 10'72. Escudos portugueses, 0'3690 y 0'3650. Florines, 4'73.

Bolsa de Barcelona

Nortes, 34'80. Alicante, 30'20. Andaluces, 10'00. Transversal, 24'25. Trasmediterránea estampilladas, 106'50. Explosivos, 130'25. Aguas, 146'50. Colonial, 42'00. Petróleos, 5'00.

LOS DEPORTES AL DIA

FUTBOL

EL PARTIDO BENEFICIO DE MOLINA PROMETE SER UN GRAN ACONTECIMIENTO. — CINCO INTERNACIONALES EN MESTALLA — EL AS INDISCUTIBLE RUBIO TOMARA PARTE EN ESTE FESTIVAL

Breves notas biográficas de Enrique Molina

Este gran jugador nació en Valencia el día 4 de Mayo de 1904, contando por lo tanto 29 años.

Ha sido uno de nuestros equipos más rápidamente encumbrados, pues hasta 1919 no sabía ni que existía el fútbol. En esta época, habiéndose formado por la barriada en que vivía varios teams, gustóle tanto, que pronto fué su distracción favorita, ingresando en la Unión Levantina, equipo, como ya decimos, callejero y de escasos medios de vida.



Molina

Desaparecido éste, ingresó en el tercer equipo del Gimnástico, ocupando el sitio de medio ala, hasta que habiéndose ausentado el titular pasó a medio centro, que ya no abandonó. Una vez ya en el primer equipo, pronto realizó grandes progresos, conduciendo al azulgrana a la conquista del campeonato de Valencia.

En 1924 entró en el Valencia, donde las sabias indicaciones del entrenador Fiverb hicieron de él un gran medio centro, que por sus propios méritos fué llamado para tomar parte en el partido que contra Portugal jugó España en Madrid el año 1927.

Ha sido seleccionado valenciano contra Andalucía y contra el Centre.

Juega con enorme entusiasmo e imprime a todas sus jugadas el sello de valentía. Flexible y rápido como él solo, detiene muchos avances contrarios con el pecho, y en algunas ocasiones con un inverosímil retorcimiento de tórax imprime al balón un efecto tan raro, que desconcertando a sus enemigos, va a parar a los pies de uno de sus compañeros. Dotado de gran resistencia, va afianzán-

dose a medida que avanza el encuentro y lo resiste a gran tren. Enrique Molina, en la defensa no tiene rival. Su movilidad extraordinaria le permite acudir en donde el peligro asoma.

Este es el Molina al que la afición valenciana le prepara para el próximo domingo el homenaje que tan merecido tiene.

ALINEACION DEFINITIVA

Por dificultades surgidas a última hora, hay algunas modificaciones en los nombres que dimos ayer.

El equipo definitivo que se enfrentará contra el Valencia será el siguiente:

Nebot, Quesada, Pasarín, Hilaro, Ordóñez, Salvador, Lazcano, Edelmiro, Rubio, Ramón y Aparicio.

En Mestalla tendremos cinco ex internacionales. Todavía valores positivos del fútbol español. Tales son Qucsada, Pasarín, Lazcano, Rubio, Molina.

Entre nuestra afición será acogida con satisfacción la noticia de que Gaspar Rubio vuelve a actuar en nuestros campos. El Mago se halla en un momento de recuperación de forma soberbia, como lo dan a entender sus últimas actuaciones.

OTROS DETALLES

Los precios fijados son sumamente económicos para que pueda asistir toda la afición valenciana. Son los siguientes. Entrada general, 2 pesetas. Preferencia con entrada, 3. Butaca, 4 pesetas.

Los socios, teniendo en cuenta la significación de este encuentro y queriendo aportar también su grano de anís al beneficio, han acordado, en una reciente junta general, pagar la entrada. Es un gesto simpático, que aplaudimos.

Las entradas se han puesto a la venta hoy, de diez a una y de cinco a ocho, en las taquillas del Valencia. Y mañana, de diez a una, en estas taquillas, y por la tarde en el campo.

El arbitraje de este encuentro le

MESTALLA

HOMENAJE A MOLINA

Valencia F. C. contra Selección Nacional

Gran acontecimiento deportivo - Cinco internacionales

ENTRADA GENERAL DOS PESETAS

Domingo 30 de Abril, a las 4:30 tarde

ha sido ofrecido al presidente del Colegio de Arbitros de Valencia. De no poder aceptarlo arbitraria Colina, árbitro internacional y secretario del Valencia.

El partido se jugará a las 4:30 de la tarde, y del kick-off se encargará el Tigre de Alfara, campeón de España de los medios fuertes.

Durante el partido se darán noticias del encuentro internacional Yugoslavia-España.

EL CASTELLON JUGARA EN SAGUNTO

El club de la Plana se ha negado en redondo a jugar en Mestalla su partido contra el Constanca.

La Nacional estaba decidida a hacer valer su autoridad, pero para no perjudicar el partido beneficio de Molina ha accedido a que se juegue en el campo del Saguntino.

Del arbitraje cuidará el catalán Casterlenas.

LA NUEVA JUNTA DIRECTIVA DEL VALENCIA

En la junta general celebrada el pasado jueves se acordó por aclamación la siguiente junta de gobierno del Valencia F. C.

Presidente, don Adolfo Royo. Vice, don Francisco Almenar. Secretarios, don R'cardo Santomá Vicente y don Ramón Ferrer. Tesorero, don Juan Ramos. Contador, don Manuel Cuadrado. Vocales,

don Eugenio Burriel, señor Rubió y don Héctor Marco.

Esta junta podrá sufrir modificaciones por faltar la conformidad de algunos de los interesados.

UNA OPINION SOBRE MOLINA

Leemos en "El Liberal": "Si alguien hay que merezca un homenaje en estos momentos dentro del ambiente footballístico, no cabe duda que es preciso designar a Molina, el veterano centro medio del Valencia, y una de las figuras que más prestigio alcanzaron en nuestro juego."

EL LEVANTE, A ALCOY Y BARCELONA. — DEBUT DE ELEMENTOS

El equipo de los poblados marítimos se desdoblará mañana domingo en dos para atender al propio tiempo a dos frentes. Uno en Barcelona y Sabadell y otro en Alcoy, donde desplaza a otro primerísimo equipo que enfrentará al Alcediam. Y ya es sabido que la otra expedición tiene por objeto iniciar el torneo Copa Mediterraneo.

TENNIS

LOS ACONTECIMIENTOS DEPORTIVOS DEL SPORTING T. C.

El equipo que nos visite tal vez sufra alguna modificación con respecto a los primeros nombres anunciados, siendo fácil de venir Durall, si obligaciones particulares se lo impiden, agregándose en cambio a la expedición Riera.

Los partidos se jugarán el domingo y lunes en las pistas del Sporting Club.

Domingo. Orden de juego: Suqué-Monllor. Maier-Garriga Nogués. Maier-Garriga contra Riera-Suqué.

A continuación de los partidos se celebrará un baile en el chalet del club, organizado por la Sociedad en obsequio a los jugadores, huéspedes de honor del Sporting Club.

Para presenciar estos partidos

no es válida la invitación de señora que posee cada socio.

Lunes. Orden de juego: Garriga Nogués-Suqué. Maier-Riera. Maier - Monllor contra Riera - Suqué.

HOCKEY

PARTIDOS PARA MAÑANA TORNEO REGIONAL

San Guillén: 8:15: Racing-Marítimo. Arbitros: señores Alberola y Ricart. 10: Valencia-Deportivo. Señores Tortajada y García. 11:30: Grao-Burriana.

TIRO DE PICHON

La Cinegética celebrará mañana tiro de pichón en su campo de tiro de Cuart.

Se tirará un concursillo con ocho premios en metálico.

EXCURSIONISMO

La Colla Excursionista "El Sol" ha organizado para los días 30 de Abril y 1 de Mayo una excursión al Desierto de las Palmas.

El lugar de reunión y salida: Estación del Norte, a las ocho y media de la mañana del domingo.

INDICE DE GACETILLAS

FUTBOL

En el Levante, gran programa futbolístico para mañana domingo y lunes próximo.

Domingo, a las once de la mañana, C. D. Orgía contra C. D. Sagunto.

Por la tarde, a las tres, A. D. Valenciana contra U. D. Malvarrosa. A las 4:45, C. D. Rayo contra C. D. Europa.

Lunes, a las tres de la tarde, Nazaret F. C. contra U. D. Grao. A las 4:45, C. D. Olímpic, de Jativa, contra U. D. Malvarrosa.

CICLISMO

La Velo-Club participa que no habiendo llegado a un acuerdo con el patrocinador de las mismas, suspe la Carrera Consolación.

SPORTING TENNIS CLUB

Domingo 30 y lunes 1, desde las cuatro de la tarde

Grandes partidos de exhibición por los jugadores internacionales y de Copa Davis

Maier (campeón de España), Garriga, Nogués, Suqué y Riera

Los pases para presenciar los partidos pueden retirarse en el domicilio del Sporting Club, calle de Amadeo de Saboya. Teléfono 12.015

ANUNCIOS POR PALABRAS

CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 ptas. — Cada palabra más 0'10 ptas. — El impuesto del timbre a cargo del anunciante

ALMACEN ALQUILASE PARA INDUSTRIA garaje. Razón: Jesús, 57 (espaldas)	AZULEJOS TODAS CLASES, SANEAMIENTO, waters, lavabos, bañeras, mosaicos hidráulicos. Belenguer. Pascual y Genís, 9.	COMPRA-VENTA COMPRO ORO, PLATA, dentaduras, muebles antiguos, monedas oro. Pago buenos precio. Mar 18.	ca. camino-mesa Guillén de Castro, 73 Teléfono 13.959	ENSEÑANZA INGLES, FRANCÉS, ALEMÁN, Italiano, enseñanza concienzuda y rápida, por profesor diplomado en Londres, Dijon, Bruselas, Munich, Roma, Madrid. Traducciones. Dr Ernest Brewin, Don Juan de Austria, 17.	FUNERARIAS FUNERARIA "EL BARCO". P. Martí Carcerá Gracia, 5 Teléfono 10.815	LUBRIFICANTES LUBRIFICANTES ORLOW. Supre. 13 calidad P. Vives, Conde Salvatierra Aava, 4	PENSIONES GRAN PENSION AVILA. Espaciosa habitaciones. Cuarto de baño y aguas corrientes. Lauria, 2. Teléfono 12.579. Valencia.
ALQUILERES SE ALQUILAN DOS ESPACIOSAS plantas bajas para tienda o despacho. Simón Bolívar, 2. Detalles, portería.	CALZADOS ZAPATO AMERICANO PARA verano "Shanghai". Garantizado. Comedias, 22.	CONFITERIA "LA JUMILLANA". POSTe Soler. El más nutritivo. 5 ptas kilo. Pi y Margall, 51.	CRISTALES CRISTALERIA MODERNA José Maria Girónés Acris relación obras Colocación Jomicillo Primado Reiz 10	FABRICA GALLETAS CASTELLO SURTIDOS desde 2 ptas kilo en adelante Guillén de Castro, 1	HIGIENE CASA YORK LAS MEJORES gomas en marcas extranjeras Derechos 15	MAYOLICAS MOMPARLER LOZA, CRISTAL. Artículos para regalos. Periodista Azziati, 5 (esquina Arzobispo Mavoral).	PERSIANAS FABRICAMOS LAS MEJORES cortinas orientales, transparentes para miradores Lic. Lauria 22
ALQUILAMOS MAQUINAS de escribir desde diez pesetas al mes. Casa Orbis Mar. 8	CARPINTERIA PUERTAS NUEVAS USADAS, procedentes derribos. Morata Guillén de Castro, 137.	CORREAS-TRANSMISIONES CORREAS, TRANSMISIONES, lubricantes "La Ibérica" Alfredo Calderón, 10 Teléfono 13.900	DIVORCIOS CONSULTAS GRATUITAS Cobro créditos, administraciones, penales, última voluntad. Pie Cruz, 7.	FOTOGRAFADORES FOTOGRAFADOR ESTANISLAO Vilaseca Calle Abaroya, 18 Teléfono número 12.335. Valencia	HOTELES LA FRANCESA. Completamente reformado. Pensión, 8 y 10 ptas Pascual y Genís, 1.	MUEBLES COMPRAMOS MUEBLES BARGUES Azcárraga, 37 Doo Juan de Austria, 9.	TRASPASOS TRASPASO DE ESTABLECIMIENTO con existencias e sin ellas. Calle Luis Morote, 15 (antes Jerusalén).
ALQUILA PLANTA BA espaciosa (3.400 metros superficie), edificio nuevo. San Vicente, 63	CLINICAS REUMA CIATICA ARTRITISMO. Marqués. Bailén, 2. Consulta gratuita, 4 a 6 tarde.	CORTINAJES VEDAD CASA CORRONS VISIBLOS, respaldos auto, buta-	ENCUADERNACIONES PRECIOS ECONOMICOS M Aguilar, calle Barcelona, 11 Valencia (junto Comedias).	HOTEL MUNICH ESPERCIAD en lanchas, banquetes Pensión, 10 pesetas en adelante Abonos para todo el año Habitaciones dotadas de gran confort. Pza. 2.	OFERTAS TENEDOR DE LIBROS INmejorables referencias, todo el día o por horas Luis Vives, 3, bajo, casa Cotino.		

¿Sufre usted del estómago e intestinos?

SERVETINAL GUMMÁ

OTRO INTERESANTE CASO DE CURACION

D. Bernardo Rubio Barajas, de 27 años de edad, residente en San Juan de las Minas (Melilla-Marruecos) Poblado 19, nos remite la interesante carta, que copiamos a continuación:

"San Juan 22 de Febrero de 1933.

Señor don A. Gummá. — BARCELONA.
 Muy señor mío: Sirve la presente para testimoniarle mi mayor agradecimiento por su preparado SERVETINAL, que me ha devuelto, a los ocho años de padecer del estómago, la tranquilidad de espíritu y la curación completa de mi enfermedad.
 He venido padeciendo unas veces de acidez que me hacía devolver las comidas a la media hora de haberlas ingerido; otras veces sufría fuertes dolores de estómago, con reflejos en el vientre, en la espalda y también en los riñones, tomando en estos casos bicarbonato siete u ocho veces al día, calmándome momentáneamente los dolores, pero al poco rato volvían nuevamente.
 A la primera cucharada que tomé de SERVETINAL hallé una mejoría muy notable; actualmente llevo consumidos cinco frascos, con los cuales me he puesto muy bien; no obstante, sigo tomándolo al objeto de afianzar mi absoluta curación.
 Se lo recomiendo a todos mis amigos que padecen del estómago y los cuales me dan las gracias por haberles recomendado un producto que tan eficazmente combate su enfermedad.
 Con este motivo, y repitiéndole mis más expresivas gracias por su maravilloso producto, me es grato aprovechar esta ocasión para ofrecerme de usted muy atento afmo. s. s. q. e. s. m.,

Firmado: BERNARDO RUBIO."

Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado
 Precio: 5'80 pesetas (timbre 0'30 incluido), en Centros de Específicos y Farmacias
 Y EN VALENCIA, FARMACIA GAMIR, MARIANO BENLLIURE, 3. E GOROSTEGUI, MERCADO, 72. JOSE RUBIO, MERCADO, 2 y 3



Máquinas ALFA

Coser y bordar. Fabricación española
 Bobina central completa, pesetas... 380
 Gramolas maleta, desde pesetas... 100
 Escopetas mochas, triple cierre, desde pesetas... 140
 Bicycletas hombre, a pesetas... 250
 Aparatos radio "COLONIAL" y otras marcas
 Gran surtido en DISCOS para gramófonos: Obras completas
 Ventas al contado y a plazos

H. ESTREMS, Pí y Margall, 14

El libro que nadie debe dejar de leer

Tratado práctico de etiqueta y distinción social. Explica claramente lo que debe hacerse en todos los lugares y circunstancias de la vida para atraerse la simpatía y el aprecio de los demás.

INDICE: Instrucción. El trato con nosotros mismos. Lengua-je. Conversación. Correspondencia. Tarjetas. Tratamientos. Saludos. Obsequios. Presentaciones. Del hogar. Visitas. Huéspedes. Fiestas. Banquetes. Balles. Juegos. Deportes. Reglas para lugares públicos. Nacimientos. Primera Comunión. Bodas. Fallecimientos. Varias ceremonias. Deberes religiosos. Etiqueta palatina. Deberes patrióticos. En tela, 6 pesetas. Provincias, 7.

Librería y Editorial Rubiños

Apartado 477. Teléfono 15.113. Preciados, 23, Madrid.
 Toda clase de libros al contado y a plazos.

SE ALQUILAN

En casa nueva habitaciones todo confort, ascensor, baño, cocina-termo, 5 balcones. 115, 135 y 160 pesetas mensuales. Bajos para cocheras, tiendas y despachos, desde 50 pesetas. Razón: Avenida 14 Abril, 50.

HUESPEDES

Próximo Gran Vía, matrimonio distinguido cedería una habitación con dos camas para personas estables, tiene cuarto de baño, modestas pretensiones. Informar: Buenos Aires, 10, 1.º Juan Aguilera.

DESEA

encontrar empleo en portería de fábrica o almacén o en casa particular José Ramírez, sabe leer y escribir y alguna contabilidad. Honradez y fianza a satisfacción. Dirigirse: Cuart de Poblet, Fuente, 10.

Pérdida

Reloj oro pulsera marca Patek Philippe, extraviado día 25; se gratificará a quien lo presente Avenida Nicolás Salmerón, antes Amalio Gimeno, 9, pral., tercera puerta.

PISOS

Sin estrenar, de 40 a 70 pesetas, con water, baño, termosifón y mucha higiene. Avenida del Puerto, 123, y Segunda travesía Conserva Barrio Muñizalba.

Matrimonio solo

cede dos bonitas habitaciones con balcón a la calle, para pensión completa. Razón: calle de Libreros, 8 principal.



Linea regular de vapores entre España y Noruega D-S A-S Spanskelinjen

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el buque-motor «SEVILLA» el día 8 de Mayo próximo.
 Consignatario: SUCESOR DE ENBERG Y C.ª, CON TRAMUELLE, 3, GRAO DE VALENCIA.

INTERESANTE

Gran local se alquila para almacén con vivienda, también propio para oficina comercial, con dos puertas mucha luz y ventilación. Pí y Margall, 82.

FIAT 509

8 HP., 9 litros por 100 kilómetros, seminuevo y a toda prueba, se vende muy económico. Avenida 14 de Abril, 50 (taller).

VENDO

una planta baja muy espaciosa con tres dormitorios, un local para industria, por valor de un piso, por acabar en la venta, en la calle de Roberto Castroviado, 37. Trato con el dueño.

Se alquila o se vende

En Paiporta, barrio de la Florida, casa frente al barranco, a unos 100 metros de la estación, cerca del puente. Razón en la misma.

RADIO

Reparación aparatos todas marcas. Abadía San Martín, 10 CASA PUNTA AZUL. Teléfono 13.788.

Automóviles ocasión "AUTO UNIVERSAL"

Jorge Juan, 8-Valencia-Tel. 15.353

Marca	Carrocería	Matriculas	Precios
CHRYSLER	Cond. int. 7 pzas.	LE-1.639	12.000
CHRYSLER	Cond. interior	SE-11.553	11.250
TALBOT	Cabriolet 4 plazas	M-34.487	10.200
HUDSON	Cond. int. 7 pzas.	M-34.975	10.750
HUDSON	Cabriolet	M-33.697	9.000
CITROEN C.-6	Cond. int. 7 pzas.	V-10.714	7.250
CITROEN B.-14	Cond. interior	M-26.341	4.800
CITROEN 5-HP	Cabriolet	M-13.936	2.500
RENAULT	Cabriolet	M-26.505	4.000
CHEVROLET SIX	Roaster	S-4.044	4.500
CHEVROLET 4	Cond. 2 puertas	M-28.945	4.200
FORD	Cupé	B-34.170	4.200
RENAULT	Cond. interior	V-8.121	4.000
CHENARD-WALKER	Cond. interior	CO-4.412	5.400
PLYMOUTH	Cond. interior	CR-1.734	6.500
WHIPPET	Cond. interior	M-31.751	5.400
CHANDLER	Cond. interior	J-3.763	4.200
ROSENGART	Roaster	S-3.910	2.500
CHEVROLET SIX	Cabriolet	M-34.021	6.000
FIAT	Turismo 7 plazas	M-17.411	1.700

Disponemos de otros coches de diferentes marcas. Ventas al contado y a plazos. Antes de comprar no deje de visitar esta casa.

UN AUTOMOVIL USADO DE TODA CONFIANZA sólo se compra en la

CASA FIAT

(Mercado permanente de coches de ocasión)

GRAN SURTIDO DE COCHE. A PUNTO DE MARCHA
 AVENIDA NICOLAS SALMERON, 9 VALENCIA

Librets de versos

POR TEODORO LLORENTE

PRECIO, TRES PESETAS

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACION

Anuncie usted en LAS PROVINCIAS

NETTOSOL

Tesoro del vestuario

Limpia y deja como nuevo en pocos minutos:

Vestidos, Sombreros, Guantes, Corbatas, Charreteras, Tapetes de mesa y de billar, Sofánes y Manteos

Hace desaparecer manchas de:

Grasa, Vela, Mantequilla, Pintura, Barniz, Brea y Resina

NETTOSOL

es un producto maravilloso y comprarlo una vez es adoptarlo para toda la vida

Frascos: 2'50 y 4'50 ptas.

DE VENTA: en droguerías acreditadas

Propietarios

Administrador competente con inmejorables referencias y sólida garantía, solicita administración de Bajas urbanas. Dirigirse por escrito al núm. 357, AGENCIA ROLDOS, Avenida 14 de Abril, 34.